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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tolóknak előfizetési HJi
Egész évre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

6 korona.

A> teale» fellgyelete alatti
1 <e Hadiéért felel®»: Rabinak «7*1» a* OMQ1,1 

felel®a «aerteizt®; Ka dnj- Sara*.

Szerkesztőség:
Badapeet, EX., KSzteleK-ntesa «.

Kiadóhivatal:
(Kültelek), 35. szám.

Késiratokat a küld

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. 

Ülésnapok a Köztelken.
1908. május 29. d. u. 4 órakor. Közgazdasági 

szakosztály ülése.
„ junius 3. d. u. 4 órakor. Egyesületi ta­

nács ülése.
, „ 4. d. e. 10 órakor. Igazgató-

választmány ülése.
„ „ 5. d. e. 10 órakor. Országos

sörárpa- és komlókiállítás ren­
dező-bizottsága ülése.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ 

igazgató-választmányának úgyis mint a
„Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetsége“ 

végrehajtó-bizottságának
1903. évi junius hó 4-én (csütörtökön) d. e. 10 
órakor a „Köztelek“ székházában (Budapest, 
IX., Köztelek-u. 8. sz. alatt) tartandó

IV. rendes ülésére.
(Tárgysorozatot lásd a „Köztelek* 41. szá­

mában.)

Meghívó
az „ Országos Magyar Gazdasági Egyesület“

közgazdasági szakosztályának
1908. évi május hó 29-én (péntek) d. u. 4 
órakor a „Köztelekben tartandó ülésére.

Tárgyak:
Az uj kivándorlási törvényjavaslat/) Előadó: 

Buday Barna.
Emődy József, s. k.

________ szakoszt. alelnök.
*) A kivándorlási törvényjavaslat teljes szövege és az 

előadónak erre vonatkozó észrevételei a „Közielek" f. é. 
május hó 13-iki számában találhatók.

Gazdasági tanulmányul Angliába.
Addig is, mig az angliai gazdasági utazáson 

résztvevő tagjaink az e czéira készülő útikönyv­
ből a szükséges összes tudnivaló felől tájé­
kozódást szerezhetnek, szükséges már előre is 
miheztartás végett a következőket közölni:

Az útirány, a Közteleit 31-ik számában meg­
állapított terv szerint, úgy oda, mint visszafelé 
ugyanaz, azért, akik Londonból visszafelé más 
útirányt óhajtanai, követni, ezen szándékukat 
a pontos útirány megjelölésével legkésőbb f. hó 
végéig jelentsék be. Későbbi változtatás anyagi 
veszteség nélkül nem vehető figyelembe. Aki­
nek a magyar határig bérlet- vagy szabadj egye 
van, azt is közölje.

Úti podgyászul legczélszerübb egy nagyobb 
táskát (Angliában 56 font = 25"3 kg. szabadsuly 
van engedélyezve) és egy kisebb kézi táskát 
vinni az utazásra, amelyet ki-ki maga is vihet 
szükség esetén. A kisebb táska a Londonból 
történő egy-két napos kirándulásoknál lesz ezél- 
szerüen felhasználható. Sok fehérnemű nem kell, 
azt Londonban lehet mosatni. A szükséges 
ruhadarabok: utazó ruha, utczai zsákét, szalon­
kabát és egy frakk-öltöny, használatra erősebb 
czipő és lakkczipő. Czilinder nem kell, esetleg 
klakk vihető.

Elszállásolás Londonban a „Hotel Midland 
Railvay“-ban lesz, ahová a levelezés is irányít­
ható. A szálló a legmodernebb, az egész tár­
saság itt nyer elhelyezést. Tekintve azt, hogy 
Londonba a főszezonban érkezünk, amikor 
zsúfoltak a szállodák, továbbá a kisebb váro­
sokban esetleg másként nem lehetne egy szál­
lodában elhelyezni a társaságot, a kirándulók 
közül ketten lesznek kénytelenek egy szobát 
igénybe venni, amint ez a múlt évi németor­
szági tanulmányul alkalmával is történt.

Indulás f. évi junius hő 13. szombat d. u. 
3 óra. Az indulás napján, junius 13-án d. e. 
11 órára kéretnek az utazó tagtárssk a „Köz­
telei“ nagytermében (Köztelek-u. 8. II. em.) meg­
jelenni utijegyeik átvétele végett.

Hálókocsi jegy végett is külön lehet intéz­
kedni, természetesen addig a számig, mig sza­
bad ágy rendelkezésre áll (Bécs—Frankfurtig).

Az utazás részvételi dijának utolsó részlete is 
e hó végéig az OMGE. pénztárához befizetendő.

Közgazdasági szakosztály ülése.
(1908. május 15.)

Jelen voltak: Zselénsii Róbert gróf elnöklete 
alatt Desseioffy Aurél gróf az OMGE. elnöke, 
Bacher Emil, Cziegler Nándor, Csitáry Béla, 
Emődy József, Fenyvessy Adolf, Förster Lajos, 
Gorove László, Gally Kálmán dr., Hefty Frigyes 
dr., Hermandinger Herman, Havas Mór, Horváth 
Jenő, Kodolányi Antal, Manassy György báró, 
Mauthner Ödön, Mesió Pál, Mendl Jeromos, 
Nagy György, Propper Samu, Reuse Henrik, 
Sierbán János szakosztályi tagok, a tisztviselő­
kar részéről Rubinéi Gyula igazgató, Krolopp 
Hugó ipari szakosztályi titkár, Mutschenbacher 
Emil dr. segódtitkár, Fabricim Endre gyakor­
nok és Szüassy Zoltán szövetségi titkár mint 
előadó.

Zselénsii Róbert gróf elnök üdvözölvén a 
megjelent tagokat, az ülést megnyitja s felkéri 
előadót a napirendre tűzött tárgyak előterjesz­
tésére.
Kereskedelemügyi miniszter leirata a vasúti 
tarifák reformja tárgyában hozzá intézett 

emlékiratunkra.
Szüassy Zoltán előadó: Méltóztatnak emlé­

kezni, hogy még 1906. év végén és 1907. év 
elején szakosztályi üléseken ismételten foglal­
koztunk a vasúti tarifák reformjának kérdésével. 
Ezen ülések határozatának megfe’eiőleg a keres­
kedelemügyi miniszterhez egy terjedelmes em­
lékiratot intéztünk, azon határozati javaslat 
kívánságainak megvalósítása érdekében, melye­
ket a közgazdasági szakosztály tárgyalásai alap­
ján a választmány is magáévá tett. E határozati 
javaslat tíz pontból állott, melyek két részre 
oszlottak, egy részük ugyanis általános érdekű 
kívánságokat fejezett ki, másik részük külön-

AJÁNLJUK nagyobb szőlőbirtokosoknak tökéletesbitett

magyar
melyekkel nagy munkaerő- és permetezőanyag-megtakaritás érhető el.

Most megjelent tavaszi szőlőmiyelési árjegyzékünket az összes szőlő véde­
kezési gépek, permetező stb. anyagokról kívánatra bérmentve megküldjük.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V. kér., Alkotmány-utcza 31. szám.

Mezőgazdák A. jegyű permetező K 40.- 
II 8. ti ti H 34,
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leges tarifáiis intézkedéseket sürgetett. Általános 
jellegű kívánság volt különösen, hogy a keres­
kedelemügyi miniszter tegye tanulmány tárgyává 
a vasúti díjszabás egyszerűsítésének és köny- 
nyebben hozzáférhetővé tételének ügyét, továbbá, 
hogy a miniszter állítsa össze azon kedvezmé­
nyek értékét, melyek akár visszatérítés, akár 
rovatolás által adattak, továbbá, hogy a minisz­
térium időközönként kiváló szakférfiakat küld­
jön a vidékre akik az érdekképviseleti szerve­
zetekkel állandóan érintkezvén, útbaigazításokat 
adjanak s a felmerült panaszokat tudomásul 
véve, a vasúti igazgatóságoknak előterjesztést 
tegyenek.

A különleges kívánságok voltak, hogy az 
állatszállításnak a tenyészállatokra vonatkozó 
része az eddig engedélyezett szállítási díjtéte­
leknél nagyobb kedvezményben részesittessék, 
hogy az élő állatok szállítási feltételei egyszerü- 
sittessenek, továbbá, hogy az abraktakarmányok 
külföldi exportja ne kedvezményeztessék.

Ezen kívánságokat tartalmazó emlékiratunkra 
a kereskedelemügyi miniszter ur egy terjedel­
mes^ leiratban válaszolt s kifejti, hogy a mai 
tarifarendszer amúgy is eléggé egyszerű s az 
egyszerűsítés egyáltalában nem érhető el, sőt 
ellenkezőleg a jövőben még nagyobb kompliká­
ciók fognak beállani, ennek következtében a 
maga részéről elegendőnek tartja, hogy a 
magyar királyi kereskedelmi múzeumban létesí­
tett tarifaosztály mindenkor elegendő felvilá­
gosítást képes adni a szállító feleknek, anél- 
kül, hogy szükséges volna a jelenlegi tarifa- 
rendszerek egyszerűsítése. Egyesületünk azon 
kívánságára nézve, hogy egyes hatalmas érdek- 
csoportoknak magánérdeküket szolgáló díjked­
vezmények ne engedélyeztessenek, továbbá, 
hogy az ipar és kereskedelem kedvezőbb díj­
szabási elbánásban ne részesittessék, mint a 
mezőgazdaság, a kereskedelmi miniszter meg­
jegyzi, hogy az államvasutak vonalain fönnálló 
sok díjkedvezmény között egy sincs olyan, mely 
ne gazdasági, ipari és kereskedelmi avagy 
vasúti üzleti érdekből engedélyeztetett volna, s 
hogy az a föltevés, mintha a díjszabások keze­
lésében különbség tétetnék a mezőgazdaság és 
az ipar és a kereskedelem között, a tényleges 
díjszabási helyzettel szemben meg nem állhat, 
„s inkább csak a díjszabási helyzet nem ismeré­
sére s illetve téves értesülésre vezethető vissza*.

Egyszóval a kereskedelmi miniszter ur e te­
kintetben sem hajlandó kérésünket teljesíteni, 
még kevésbbé azt, hogy e kedvezmények a köz­
lekedési tanács rendelkezésére bocsájtatván, így 
azok szükségességének a jövőben való megál­
lapítása a tanács hatáskörébe utaltassák.

A miniszter a tenyészállatokra kért kedvez­
ményeket sem hajlandó megadni s azon nézet­
ben van, hogy a jelenleg fennálló s a magyar 
és osztrák vasutakra kiterjedő érvénynyel egy­
ségesen megszabott díjszabás tökéletesen ki­
elégítheti nemcsak azon kívánságát a gazdáknak, 
hogy a tenyészállatok olcsón szállíttassanak, 
hanem egyáltalán, hogy ez a díjszabási rendelke­
zés oly áttekinthető, hogy bárki által fölhasz­
nálható. A miniszter adatokat hoz fel, melyek­

kel azt akarja bizonyítani, hogy a szállítási dij 
az államvasutak árudijszabása szerint körülbelül 
56°/o-kal van kedvezményezve; itt szembeállítja 
a vasúti szakértők által annyiszor igénybevett 
azon módszert, hogy az állatok értékét szembe­
állítja a szállítási díjtétel nagyságával és azt 
mondja, hogy ezek a kedvezmények igazolatla­
nok. Azon nézetben van a miniszter, hogy a 
tenyészállatok díjszabását bolygatni fölösleges.

Arra nézve, hogy a díjszámításokra s tari­
fákra vonatkozó intézkedéseket hozzáférhetővé 
tegye s adja ki, azt válaszolja a miniszter, hogy 
az egyesületnek módjában van a díjszabásokat 
egybefoglalva a gazdaközönség rendelkezésére 
boesájtani.

Az abraktakarmányokra vonatkozó díjkedvez­
ményeket a jövőre kilátásba nem helyezi s 
messzebbmenő dij kedvezmény engedélyezése 
legfeljebb csak országos takarmányhiány ese­
tén jöhet szóba, amikor az ínséges vidékekre 
kedvezményes díjtételeket fog rendelkezésre 
boesájtani. Egyébként azt mondja, hogy az 
államvasutak helyi árudijszabása szerinti Vili. 
kivételes díjszabás keretében darabáruként föl­
adásra kerülő korpára fennálló díjkedvezmény 
kifejezetten csak magyarországi állomásokra 
rendelt ilynemű küldeményekre érvényesíttetett. 
Ezzel a miniszter azt akarja bizonyítani, hogy 
a korpa külföldi szállítására nézve semmiféle 
külön kedvezményt nem adott s nem hajlandó 
az abraktakarmányok és korpa szállítására fenn­
álló tarifáiis intézkedéseken semmiféle módosí­
tást tenni.

A gépek és eszközök szállítására kért ked­
vezményt azzal az indokolással tagadja meg, 
hogy ezzel az osztrák gépipart kedvezményezné 
a magyar iparral szemben. A miniszter ez ál­
lításával szemben fölhozza az előadó, hogy 
egyesületünk nem a gépgyártás szempontjából, 
hanem a mezőgazdaság érdekében kérte s 
kedvezményeket.

Az élelmiczikkek és romlandó árukra kért 
kedvezményeket tárgytalannak tartja a minisz­
ter, mert a dij kedvezményi jegyzék 190. folyó- 
szúma alatt foglalt kedvezmény szerint az 
Oderbergbe gyorsáruként szállítandó élelmisze­
rekre: vaj, hal, zöldhüvelyesek, konyhakerti 
növények, szőlő és gyümölcsre a teheráru díj­
tételek alkalmaztatnak.

A gyapjuaukczióknál minél több kötelék) 
díjszabás létesítésére vonatkozó kérelmünket 
hajlandó teljesíteni a miniszter, de a reexpe- 
diczionális kedvezményt nem, mert ez csakis a 
vasút felügyelete alatt álló nyilvános tárházak­
nak adható meg.

Előadó azon nézetben van, hogy a minisz­
ter leiratát a szakosztály ne vegye tudomásul, 
hanem újból újon fel s kérje az előző felirat­
ban foglalt kívánságok teljesítését s ezek pót­
lásául fejtse ki az egyesület az uj kívánalma­
kat is. Az alábbi határozati j avaslatot terjeszti elő:

Határozati javaslat.
Feliratilag kéressék fel a kereskedelemügyi

miniszter ur, hogy a vasúti tarifapolitika czél-

szerübb irányítása érdekében a következő ren­
delkezéseket léptesse életbe:

1. ügy a pénzügy-, mint a földmivelésügyi 
minisztereknek közvetlen befolyás legyen 
biztosítva törvényhozásilag államvasutaink 
tarifapolitikája és az összes közlekedési vál­
lalatok díjszabási ügyeire.

2. A kereskedelemügyi miniszter tegye tanul­
mány tárgyává a vasúti díjszabások egyszerű­
sítését és átnézhetőbbé tételét; a szállító- 
közönség és a szakemberek hozzászólása 
— esetleg pályadijak kitűzése által — he- 
kérendők.

3. A kereskedelemügyi miniszter állítsa 
össze számszerűleg rzon kedvezmények érté­
két, amelyek visszatérítés utján adatnak; 
ezen adatok a hivatalos órák tartama alatt 
bárki által megtekinthetők legyenek.

4. A minisztérium küldjön ki időközönkint 
a nagyobb forgalmi góczpontokra uj hivatalok 
kreálása nélkül kiváló szakegyéniségeket, akik 
a kellőképpen előre értesített szállitőkőzönség- 
gel érintkezve, útbaigazítással szolgáljanak, 
másrészt a felmerült panaszokat és kívánsá­
gokat tudomásul véve, az illetékes igazgató­
ságoknak előterjesztéseket tegyenek.

5. A korpa dij lételei a középtávolságokra 
szállíttassanak le a belforgalomban s ennek 
kivitele kedvezményben ne részesüljön.

6- Az élő állatok szállítási feltételei egy- 
szerüsittessenek; a különféle vasúti bel- és 
osztrák kötelékben foglalt állatdijszabások 
egy füzetben foglaltassanak össze, amelyben 
az élőállatvonatok csatlakozásai is titfinteten- 
dők legyenek.

7. A budapesti gyapjuaukeziók mérlegelése 
vasúti felügyelet alá helyeztessék és a vál­
lalat reexpediczionális kedvezményt nyerjen.

8. A felsorolt intézkedések életbelépteté­
sének támogatására és szorgalmazására a 
földmivelésügyi miniszter ur feliratilag felké­
ressék.
A szakosztály a javaslatot pontonként veszi 

tárgyalás alá. Az 1. pontnál:
Sierbdn János javasolja, hogy utolsó mon­

data íihagyassék.
Rubinéi Gyula e pontot kiegészítené azzal, 

hogy a közlekedési tanácsot, melynek megszer­
vezése óta *h óv telt el, hívja össze a miniszter.

Dessmffy Aurél gróf elfogadja az első pontot, 
a felterjesztésben azonban példákat kellene fel­
hozni arra nézve, hogy a tarifák úgy vannak 
megállapítva, hogy mindig a nagy távolságok 
részesülnek előnyben és igy a nyerstermények 
kivitele prémiumokkal mozdittatik elő.

Bacher Emil javasolja, hogy a fölteijesztés- 
ben utalás történjék az osztrák közlekedési 
tanács intenzív működésére, mely a magyar 
érdek ellen irányul.

Az első pontot a szakosztály a javasolt módo­
sításokkal fogadta el. A 2. pontot változatlanul 
felogadták.

A 3. pontnál :
^Előadó fölhozza, bogy évenként egy kötetben 

közli az egyes iparvállalatoknak vagy szállítási 
vállalatoknak adott kedvezményeket, de nem

Legtökéletesebb rendszerű
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közli ezeí 
teleire nézve 
lata tárg, 
vállalatok 
szempontja 

A szako _ 
zatlanul elfq 

Az 5. por 
Sierbán Já 

kivül egyéb j 
pogácsára is 
említette má 
szállítása a 
zép távolságé 
nyeztessék, 
semmi áron 

Bacher 
rifák mórsékij 
kiemeli, bog 
képezvén a j 
termésünk ál 
osztrák szükt 
pából és roi 
sebb-nagyobt 
nemcsak a 
korpatermeié 
nyiben ezen 
fáiis megdrá, 
hatna, termé 
kell, hogy l 
alaptörvény, 
rázatra.

Különben 
országba, kfi 
viziuton via 
indul, mely 
Szóló szerint 
korpa árát, n 
az egyetlen i 
zása. Mindez 
ország terük 
felőrlésre. Ei 
ban áll neme 
a vámkülföld; 
azon szégyet 
hogy a közös 
sokkal olcsói 
iparnak, mint 
ismeri, hogy 
malomegyesül 
díjszabási ig 
másrészt azoi 
gazdasági szí 
vándorlás egy 
t. i. a magyai 
Hazánk egyil 
exportmalma 
mozdító intéz 
a vámkülföidöi 
Romániában 
mely, ha azt 
lévő lisztkivite 

Zselénski R< 
észrevételére, 
leg Mvándórol, 
tudta, hogy al 
a búzaárak ez 
malmok külfö! 
kenni fog. De 
a malmok eze 
lesznek légink: 
számíthatnak, 
vámok hatásá 
nem hatnak, 
malmok verse 
fognak. Mikor 
uegy exportra

A kontind

sajtói s i
Valódi ej
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közli ezeknek pénzügyi hatását a Máv. bevé­
teleire nézve, pedig ennek a közvélemény bírá­
lata tárgyává tétele szükséges volna, már a 
vállalatok közötti versenyképesség fokozása 
szempontjából is.

A szakosztály a javaslat 3-ik pontját válto­
zatlanul elfogadja, úgyszintén a 4. pontot is

Az 5. pontnál:
Sierbán János azt javasolja, hogy a korpán 

kivüí egyéb abrak takarmányokra is, pl. lenmag­
pogácsára is kéressék kedvezmény. Egy ízben 
említette már, hogy nem elegendő, hogy a korpa 
szállítása a belföldi forgalomban kisebb és kö­
zéptávolságokra nagyobb mértékben kedvezmé- 
nyeztessék, de a korpaexportot nem szabad 
semmi áron kedvezményezni.

Bacher Emil nem ellenzi a belföldi korpata­
rifák mérséklését, de a külföldi forgalomra nézve 
kiemeli, hogy a korpa és a hulladék 20—25%-át 
képezvén a felőrlésre kerülő gabonának, korpa­
termésünk állandóan meghaladja a magyar és 
osztrák szükségletet, különösen durva buzakor- 
pából és rozskorpából minden évben van ki- 
sebb-nagyobb kivitelünk Németországba, ahol 
nemcsak a németországi, de az egész világ 
korpatermelésével keli versenyeznünk. A meny” 
r.yihen ezen árszabályozó korpaki vitelnek tar'i- 
fáüs megdrágítása a korpa árára csökkentőié» 
hatna, természetes, hogy ez a búza árában is 
keil, hogy kifejezést nyerjen. Ez közgazdasági 
alaptörvény, mely nem szorul bővebb magya­
rázatra.

Különben tény, hogy korpakivitelünk Német­
országba, különösen Budapestről, nagyobbára 
vízi utón via Bécs-Korneuburg, illetve Pass au 
indul, mely reíáczióban nincs kedvezmény, 
bzóló szerint, ha valóban olcsóbban akarjuk a 
korpa árát, még pedig nem a búzaár rovására, 
az egyetlen raczionális módszer: az őrlés folo- 
zása. Mindent el kellene követnünk, hogy az 
ország területén minél több gabona kerüljön 
felőrlésre. Ez a kérdés tehát szoros kapcsolat­
ban áll nemcsak a vasúti tarifapolitikával, de 
a vámkülföldi lisztkivitel kérdésével is. Hiszen 
azon szégyenletes állapottal állunk szemben, 
h°2Y a közös déli vasút saját hazai gabonánkat 
sokkai olcsóbban szállítja az osztrák malom­
iparnak, mint a magyar lisztet. Köszönettel el­
ismeri, hogy az OMGE. vezetősége a fővárosi 
malomegyesületet erélyesen támogatja ezen 
díjszabási igazságtalanság elleni harczában, 
másrészt azonban kötelességének tartja a köz- 
gazdasági szakosztály figyelmét felhívni a ki­
vándorlás egyik újabb, szomorú nemére, hogy 
t- 2. a magyar malomipar is kezd kivándorolni. 
hazánk egyik legrégibb és legjelentékenyebb 
exportmalma — látván, hogy a kivitelt elő- 
mozditó intézmény hiányában magyar liszttel 
a vámkülföldön versenyezni lehetetlenné vált — 
Romániában épít nagyszabású exportmalmot, 
mely ha azt meg nem előzzük, szünőfélben 
m\u liszt km telünkre halálos csapást jelent 

Zsel^iski Róbert gróf elnök: Bachemek azon 
észrevételére, hogy a magyar malomipar tény- 
eg kivándorol kíván észrevételt tenni. Mindenki 

tudta, hogy a 6 koronán felüli buzavám mellett 
a búzaárak emelkedni fognak s ennek folytán a 
malmok külfölden való versenyképessége csök­
kenni fog. De tisztában vagyunk azzal is, hogy­
an el6ní? aZ 0£ztrák-™^yar piaczokrá 

^inkább utalva s kivitelre csak akkor 
számíthatnak, ha oly nagy termés lesz, mely a
nem°LthatíSáf él7,énYteieBÍti- Ha a vámok 
nem hamak, leszállanák az árak s akkor a
fö»^?\nrSenyk--Pe3ekké váInak 3 exponálni 
‘ A Mlkor Pedfg a vámok érvényesülnek, 
nagy exportra ne számítsanak malmaink, mert

egész termelésüket el fogja ez esetekben fo­
gyasztani az osztrák-magyar vámterület lakos­
sága.

Az őrlési kedvezménynek visszaállítása azon­
ban nem lendítene annyit a malmok ügyén, 
mint a milyen óriási kárt okozna a magyar 
gazdaközönségnek. Az OMGE. pedig nem üz 
osztályérdeket, ezt igazolja Bacher felszólalása.

Természetes, hogy a malmok most rossz 
helyzetben vannak, mert nálunk drágább a 
búza mint Ausztriában; ezt a helyzetet a rossz 
termés idézte elő, mihelyt normális termés lesz, 
a magyar malmok is fognak kapni olcsóbb 
búzát és kivitelképesek lesznek.

Bacher Emil és ZselénsTci Róbert gróf ismé­
telt felszólalása után a szakosztály a pontot 
Zselénski gróf módosításával fogadta el. Egy­
hangúig elfogadták a javaslat 6. pontját is. 
A 7. és 8-ik pontokat Hefty Frigyes dr, és Ositáry 
Béla felszólalása után a szakosztály elfogadta.

A collis agpieoles.
Sziiassy Zoltán előadó: Az agricol-tarifák 

kérdése egyesületünkben 1898 Óta állandó tár­
gyalás anyagát képezi s a szövetség 1898-ban 
erre nézve egy tervezetet dolgozott ki s felter­
jesztette a kereskedelmi minisztériumnak, mely a 
rendszernek az államvasutakon való behozatalát 
sem szükségesnek, sem kivihetőnek nem tartotta. 
Az agrikol-tarífák czélja éppen az élelmiczik- 
ketet közvetlen a fogyasztókhoz juttatni. Ha te­
kintetbe veszszük, hogy ez az eljárás a mai élel­
miszerdrágaságon nagy mértékben volna képes 
segíteni s a felesleges közvetítők kizárása mel­
lett a termelőknek az olcsóbb szállítást lehetővé 
fogja tenni, a kérdéssel való foglalkozás annál 
inkább indokolt, mert újabban több külföldi 
államban behozták az agrikol-tarifarendszert E 
kérdés megoldásával kapcsolatos a budapesti 
vásárcsarnokok és a budapesti piacznak nagy­
ban élelmiszerekkel való ellátásának kérdése 
is, melyeket javaslatában az előadó össze­
kapcsolt. Minthogy a MÁV.-nak százezerre 
menő személyzete van, amely folytonosan 
érintkezik a közönséggel, éppen e személyzet 
volna felhasználható arra, hogy a colis-rend- 
szernek az életbe való átültetése eiőmozdit- 
tassék. A vásárcsarnokok kérdését azért kell 
bevonni ezen kérdésbe, mert a csarnokoknál a 
vasúti kezelés oly körülményes és költséges, hogy 
a csarnokokat bizonyos áruktól mentesíteni kell. 
Az alábbi határozati javaslatot terjeszti a szak­
osztály elé:

Határozati javaslat.

Feliratilag kéressék fel a kereskedelemügyi 
miniszter ur, hogy:

1. a hatáskörébe tartozó közegei utján a 
mezőgazdaság, ipar és kereskedelem képvise­
leti szervezeteinek támogatásával gyűjtött 
adatok alapján állapítsa meg, hogy az ország 
különböző vidékem előállított élelm'czikken 
helybeli és a nagyobb fogyasztási piaczokok 
fizetett árai között mily nagy a különbség;

2. a budapesti központi vásárcsarnok men­
tesítése végett a budapesti nagyobb pálya­
udvarokon, épp úgy, mint a központi vásár- 
csarnokban is, éjjeli szolgálat rendszeresí­
tessék. Ömlesztett állapotban szállított kocsi­
rakományok a központi vásárcsarnokban 
egyáltalán ne kerüljenek kiadásra, hanem csak 
a budapest-dunapaiti és budapest-ferencz- 
yárosi állomásokon. Az ezen pályaudvarokra 
irányított élelmiszerszállitmányok részére a 
központi vásárcsarnok részére engedélyezett 
díjkedvezmények érvényesíttessenek;

3. a „collis agricoles'5 intézményt a m. kir.
államvasutak összes vonalain minél előbb
léptesse életbe.
Ziegler Nándor kifejti, hogy a fővárost a 

csarnoki intézmény létesítésénél az vezette, 
hogy czentrális nagy piaczot szervezzen. Igaz, 
hogy azóta meglehetős torlódás támadt, mert a 
legfőbb baj, hogy kicsiny a csarnokok helyisége.

J öbbek hozzászólása után a szakosztály az 
előadói javaslatot lényegtelen módosítással 
elfogadta.

Kedvezményes tarifák vetőmagvak szállí­
tására.

Előadó: Egyesületünk fölirt a kereskedelmi 
miniszterhez az iránt, hogy a vetőmagra, bár­
mily mennyiségben szállíttassanak is azok, 
adja meg azon kedvezményeket, melyeket az 
osztrák államvasutak adnak s amely 50%-os 
mérséklésnek felel meg. A miniszter leiratában 
kérésünk teljesítése ellen azzal érvel, hogy a 
tarifák már ma is oly olcsók, hogy azok még 
lejjebb szállítása fiskális szempontból nem indo­
kolt. A vetőmagvak részére kért kedvezmény 
pénzbeli értéke, illetve az áruezikkeknek piaczi 
árához számítva jelentéktelen, ennélfogva a 
kereskedelmi minisztert újabb felterjesztésben 
kell meggyőznünk arról, hogy a kedvezmény meg­
adása a vasút fiskális szempontjait nem érinti, 
de a kisgazdaközönséget, amely úgyis nehezen 
vehető rá a jobb vetőmagvak vásárlására, a 
kedvezmény megadása révén a termelés javí­
tására lehetne megnyerni. Tekintetbe veendő az 
is, hogy az utóbbi időben a fogyasztó és egyéb 
szövetkezetek keletkezése folytán a kisgazdák 
együttesen a szövetkezetek utján vásárolják a 
magvakat, a szállítás olcsóbbá tételével tehát 
a magyar termelés minősége emelhető volna. 
Javaslatba hozza tehát, hogy feliratilag kéres­
sék fel a miniszter, hogy a vetőmagvak szállí­
tására bármely mennyiségben feladott, de leg­
alább darabáruként száliitottakuak a magyar 
államvasutak összes vonalain 50%-os viteldij- 
kedvezményt engedélyezzen, melynek igénybe­
vétele az osztrák államvasutakon érvényes fel­
tételekhez legyen kötve.

A szakosztály az előadó javaslatát elfogadta.
Ezzel az ülés véget ért.

A Czukorrépatermesztő Gazdák Orsz. 
Szövetsége végrehajtó-bizottságának 

ülése.
(1908 május 16.)

Jelen voltak: Dessewffy Emil gróf elnök, 
Andrássy Sándor gr., Apponyi Gyula gr., Beer 
Henrik, Engel Hermann, Mándy Samu, Tallián 
Béla, Vantsó Gyula dr. és Fabricius Endre mint 
előadó. Az OMGE. részéről Rubinek Gyula igaz­
gató, Jeszenszky Pál, Krolopp Hugó titkárok, 
Mutschenhacker Emil dr. segédtitkár és Kovácsy 
János gyakornok.

Dessewffy Emil gróf elnök üdvözölvén a meg­
jelent tagokat, az ülést megnyitja. Mindenek­
előtt bejelenti, hogy Sziiassy Zoltán előadó 
súlyosabb természetű betegsége miatt nem 
jelenhetett meg az ülésen és helyette felkéri 
Fabricius Endrét az előadói teendők elintézé­
sére, bejelenti továbbá, hogy a vidéki körzetek 
elnökeitől a múlt választmányi ülés óta kapott 
a szövetség egy pár hivatalos átiratot, amely­
ből kitűnik, hogy a vidéki körzetek szervezői­
nek, daczára az érdekeltség kis lelkesedésének 
és a tömörülés iránti ellenszenvének, sikerült 
meglehetős eredményt elérni, legalább annyi­
ban, hogy a gazdaközönség megérti ennek a

A ko sfinens legrnod rnebb és legmunkaképesebb

CZEMENTCSERÉPGÉPEI
sajtói s aczélfonnál, mindenféle czsmenfáru ^szitáséra,
Valódi czementfeetékek közvetlen Angliából.
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mozgalomnak a ez élj át és a benne rejlő erőt. 
Szükségesnek tartja ezt bejelenteni azért, hogy 
a vidéki körzetek elnökei megértsék, hogy a 
központ tudatában van a fáradozásaiknak. Be­
jelenti még, hogy a Czukorgyárosok Országos 
Szövetsége privátim megkereste szőlőt, nem 
volna-e lehetséges, hogy a két egyesület érint­
kezésbe lépne, mivel azonban a közeledést ezen 
kísérletet csak privátim és nem hivatalosan 
tette, szóló közölte a Czukorgyárosok Orszá­
gos Szövetségének szószólójával, hogy ugyan­
ezt a kezdeményezését hivatalos átiratban 
közölje a Czukorrépatermesztők Orsz. Szövet­
ségével, mivel igy privátim a közeledés ki van 
zárva. Eddig hivatalos átirat még nem érkezett 
a Czukorgyárosok Országos Szövetségétől, abban 
az esetben azonban, hogyha ez az érintkezés 
hivatalosan is megindulna, kéri a végrehajtó­
bizottságot, hogy adjon szólónak felhatalmazást 
arra, hogy egy szükebbíörü bizottságot hív­
hasson össze ebben az ügyben.

A bizottság elnök előterjesztéséhez hozzá­
járul.

Dessewffy Emil gróf elnök bejelenti, hogy 
Mezey Gyula és Engel Henrik bizottsági tagok 
a mai ülésről kimentették magukat.

Fahr idus Endre előadó elöteijeszti, hogy a 
legutóbbi ülés határozata folytán a Czukorrépa- 
termesztő Gazdák Orsz. Szövetségének elnök­
sége megkereste az OMGE. elnökségét, arra 
kérvén őt, hogy úgy erkölcsileg, mint anyagi­
lag támogatni legyen szives a szövetséget, 
mindaddig, mig annyira megerősödött, hogy 
saját erejéből is képes lesz a szövetség leg­
alább dologi kiadásait fedezni. Az OMGE. elnök­
sége meleg hangú átiratban válaszolt ezen 
megkeresésre, amelyben örömmel veszi tudo­
másul a szövetség megalakulását és készséggel 
hajlandó úgy erkölcsileg, mint anyagilag támo­
gatni a szövetséget. Javasolja, hogy a bizott­
ság az OMGE. ezen átiratát köszönettel vegye 
tudomásul. A bizottság előadó javaslata értel­
mében határoz.

Fabricius Endre előadó bejelenti, hogy a 
Hevesvármegyei Gazdasági Egyesület átiratban 
arról értesítette a szövetséget, hogy a Heves­
vármegyei Czukorrépatermesztő Gazdák Szövet­
ségét sikerült megalakítania és a szövetség az 
orsz. szövetség tagjai sorába belépni óhajtana. 
Javasolja, hogy a végrehajtó-bizottság őrömmel 
vegye tudomásul a Hevesvármegyei Czukorrépa­
termesztők Szövetségének megalakulását és a 
szövetség kérelméhez képest az orsz. szövetség 
tagjai sorába vegye fel a Hevesvármegyei 
Czukorrépatermesztők Szövetségét. .

A választmány előadó javaslata értelmében 
határoz.

Dessewffy Emil gróf elnök úgy van értesülve, 
hogy a Hevesvármegyei Szövetség tényleg meg­
alakult, de azt még nem mondotta ki, hogy 
nem fog-e csatlakozni akár a jásznagykun- 
szolnokvármegyei, akár a pestvármegyei szö­
vetséghez. Kéri erre vonatkozólag a hevesvár­
megyei körzet jelen levő képviselőjének felvilá­
gosítását. Jász-Nagy-K un-Szolnok vármegyére 
vonatkozólag bejelenti, hogy ott tavasz óta 
több ülés tartatott, de igen nagy nehézség ott 
az, hogy igen sok nagybirtokos úgy rokoni, 
mint egyéb összeköttetésben van a hatvani

gyárral. Ennek folytán az ülés csak azt mond­
hatta ki, hogy ők a mozgalmat megindítják saját 
gazdasági egyesületük körében. Most azonban 
arról értesült szóló egy ottani birtokostársától, 
hogy a J.-N.-Kun-Szolnokmegyei Gazd. Egyesti- 
sület választmánya ki is mondotta a vidéki 
szövetség megalakításának a szükségét és uta­
sította a gazdasági egyesületet, hogy lépjen 
érintkezésbe velünk. Mi azonban ezideig még 
semmiféle értesítést nem kaptunk az ottani 
gazdasági egyesülettől. A Pestvármegyei Gazda­
sági Egyesület szintén melegen felkarolta ezt 
az eszmét és most összeállítja a távolabbi 
czukorrépatermesztők névsorát s őszszel meg­
indítja az akcziót. A résztvevők számától fog 
függni, hogy önállóan fog-e megalakulni a szö­
vetség vagy csatlakoznak Heveshez.

Engel Herman, a hevesmegyei körzet kép­
viselője kijelenti, hogy a Hevesvármegyei Gazd. 
Egyesület kebelében megalakult a szövetség, 
de egyúttal kimondotta, hogy véglegesen csak 
akkor fog megalakulni, ha kellő bejelentések 
fognak történni. A bejelentések azonban na­
gyon lassan gyülekeznek. Szóló összeállított 
egy statisztikát és abból kitűnt, hogy a körze­
tek igen aránytalanul oszlanak meg. PL éppen 
Heves megyében van a gyár és a legkevesebb 
répát éppen Hevesben termesztik. Helyesnek 
tartaná ezért szóló, ha a hatvani ezukorgyár- 
nak egész körzetét, ezt a 34,000 kát. hold 
érdekeltséget egy körzetbe vonnánk.

Dessewffy Emil gróf elnök elvileg igazat ad 
Engelnek s kijelenti, hogy a hevesmegyei kör­
zetet úgy kell majd megalakítani, hogy ez több 
megyére terjedjen ki, azonban a távolabb eső 
vagy esetleg már más körzethez csatlakozott 
vagy más gyárnak szállító megyékben külön 
körzetet kell csinálni. Ilyen értelemben majd 
tekintetbe fogjuk venni Engel felszólalását.

Tállián Béla azt hiszi, hogy ilyen nagy kör­
zetekre nézve, mint amilyen például a hatvani, 
nem volna feltétlenül szükséges, hogy a régi 
álláspont fenntartassék. A hatvani körzetre 
nézve helyes volna egy kombinativ összeállí­
tást csinálni, csinálunk egy központot, ahol a 
fontosabb ügyeket megbeszélik, de azonkívül 
minden vármegyében egy kisebb központot 
létesítünk.

Dessewffy Emil gróf elnök felkéri előadót a 
tárgysorozat 3. pontjának referálására.

Fahricitts Endre előadó bejelenti a választ­
mánynak, hogy a szövetség akcziót indított, 
amelynek czélja az volt, hogy az ország összes 
czukorrépatermesztő gazdáinak névsorát össze­
állítsa s ebben a tárgyban átirt a központi 
szövetség az összes vármegyei gazdasági egye­
sületekhez. Ez az akczió azonban nem járt a 
remélt sikerrel, mert igen sok helyről nem kap­
tuk meg a kívánt választ. Nagyjában azonban 
megvan a névsor s ez azért fontos, mert 
vannak vármegyék, amelyek egy vidéki szövet­
séghez sem tartoznak, daczára, hogy vannak 
ezukorrépatermesztőik s igy felszólíthatjuk őket 
a szövetséghez való csatlakozásra.

Dessewffy Emil gróf elnök erre vonatkozólag 
javasolja, hogy azon vármegyei gazdasági egye­
sületeknek, ahol a körzet nem tudott megala­
kulni vagy alakulófélben van, ez a névsor a 
szövetség átirata kíséretében küldessék meg,

hogy a gazdasági egyesület tájékozva legyen a 
termelők iránt s az előadó bízassák meg, hogy 
ezekkel az egyesületekkel a mozgalom érdeké­
ben érintkezésbe lépjen.

A választmány elfogadta az elnök javaslatát.
Fabridus Endre előadó bejelenti, hogy Szi- 

lassy Zoltán titkár privátim megkereste a cseh 
czukorrépatermesztők szövetségét s felvilágosí­
tást kért arra nézve, hogy ők milyen eredmé­
nyeket tudtak a czukorgyárakkal szemben el­
érni, hány tagja van a szövetségnek stb., ez­
ideig azonban még erre az átiratra nem érke­
zett válasz.

TáUián Béla kéri, hogy ha ez a válasz meg­
érkezik, s a vidéki körzeteket érdeklő adatok 
lesznek benne, úgy másolatban küldessék az 
meg az egyes vidéki körzeteknek.

A választmány az előadói bejelentést tudo­
másul vette s Tallián javaslatát elfogadta.

Ezután a tárgysorozat 4. pontja értelmében 
Dessewffy Emil gróf elnök fölkérte a vidéki 
szövetségek jelenlévő elnökeit, hogy a megyei 
és körzeti szövetségek eddigi működéséről be­
számolni szíveskedjenek.

Tallián Béla, a mezőhegyesi körzet képvise­
lője, mindenekelőtt bemutatja a mezőhegyesi kör­
zet tagjainak névjegyzékét és a holdak számát. 
Beszámol szóló arról az eljárásról, amelyet a 
szövetség a mezőhegyesi czukorgyárral folyta­
tott és amely eredményre is vezetett. Kijelenti 
azonban és kéri a bizottságot, hogy vegye tudo­
másul, miszerint tekintsen el egyes apróbb vál­
tozatoktól, amelyekben a mezőhegyes-vidéki 
körzet eltért a vidéki körzeteknek előirt feltéte- 
lektőL A mezőhegyesvidéki körzet megtalálta 
azt a megoldást, amely megfelel a szövetség 
követelményeinek. Ezután részletesen felsorolja 
a Mezőhegyes vidéki körzetnek a mezőhegyesi 
czukorgyárral kötendő szerződés egyes pontjait.

Mándy Sámuel, a bafanyamegyei körzet 
képviselője, részletesen beszámol ezután a ba- 
ranyamegyei ezukkorrépatermesztő gazdák szö­
vetségének működéséről. Bemutatja az alakuló 
gyűlés jegyzőkönyvét, bejelenti, hogy a kapos­
vári gyárral sikerült szerződéses megállapodásra 
jutni. Ennek kapcsán javasolja, hogy azokat a 
feltételeket, melyeket Tallián Béla megállapított, 
fogadja el a szövetség a mezőhegyesi körzetre 
nézve. Részletesen felsorolja ezután azokat a 
megállapodásokat, amelyek a kaposvári ezukor- 
gyár és a baranyamegyei körzet között létre­
jöttek.

Dessewffy Emil gróf és TáUián Béla hozzá­
szólása után a bizottság elhatározta, hogy fel­
szólítja a mezőhegyesi körzetet, hogy a mező­
hegyesi czukorgyárral szemben lehetőleg a köz­
pont által megállapított álláspontot keresztül­
vinni kisértse meg.

Apponyi Gyula gróf a nyiíramegyei körzet 
képviselője, előadja, hogy a Nyiira vármegyében 
megalakult a szövetség, bár nagy akadályokkal 
kell a szövetségnek megküzdenie. Az ottani ter­
mesztők nehéz helyzetben vannak, amennyiben 
hét gyárral van dolguk. Ezután röviden elmondja 
a nyitramegyei mozgalom lefolyását, mely sze­
rint múlt év október havában Mezey Gyula 
gazdasági egyesületi alelnök kezdeményezésére 
indult meg a mozgalom, megalakulva csatlako­
zásra hívta fel a pozsonymegyeí ezukorrépater-
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mesztőket is, akik azonban eddig nem fejlettek 
ki e tekintetben állásfoglalásukat; hangsúlyozza, 
hogy bár ismeri a nvitramegyei szövetség előtt 
tornyosuló akadályokat, a mozgalmat a legna­
gyobb erélylyel folytatni fogják.

Desseu'ffy Emil gróf elnök is azt hiszi, hogy 
Nyitra megyében tényleg nehéz a helyzet. Kéri 
a nyiíravármegyei szövetség jelenlevő elnökét, 
hogy a kezdet nehézségei ne hangolják le őt, 
amit eddig megcselekedtek, az a helyi viszo­
nyoknak teljesen megfelel és igyekezni kellene 
Pozsony és Trenesén vármegyéket is bevonni a 
szövetségbe.

Apponyi Gyula gr. indítványozza, hogy in­
tézzen a központi szövetség átiratot a Pozsony- 
vármegyei Gazdasági Egyesülethez, felszólítva őt 
a Nyitra vármegyei Czukorrépatermesztö Gazdák 
Szövetségéhez való csatlakozásra. Indítványozza 
továbbá, hogy a vidéki szövetségek minden 
fontosabb gyűlésről és értekezletről jegyzőköny­
vet küldjenek- a központnak, ez pedig azokat 
sokszorosítsa és minden egyes vidéki szövetség 
elnökségének küldje meg.

A választmány mindkét indítványt egyhan­
gúlag elfogadja, az utóbira nézve azonban 
Dess&wffy Emil gróf indítványára megjegyzi, 
hogy ha valamely beküldött jegyzőkönyv oly 
bizalmasabb adatokat tartalmaz, amelyeket az 
illető vidéki szövetség csak a központtal akar 
tudatni, akkor azt természetesen a többi vidéki 
szövetségnek nem küldi meg.

Dissewffy Emil gróf elnök bejelenti, hogy a 
mai ülésen tett javaslatok és hozott határoza­
tok a vidéki szövetségeknek meg fognak küldetni 
s fel fognak kéretni azok az urak, akik a vidéki 
körzetek élén állanak s sem a mai ülésen nem 
jelentek meg, sem írásban nem tudósítottak 
bennünket, hogy egyrészt vegyék tudomásul a 
na; ülésen történteket, másrészt értesítsenek 
legalább irásbelileg, hogy mi történt a körze­
tükben tavasz óta. Midőn még a központ nevé­
ben köszönetét mond a vidéki körzetek jelen­
levő képviselőinek az adott felvilágosításokért, 
az ülést bezárja.

Földmivelési és növénytermesztési 
szakosztály ülése.

(1903. május Í2.)
Jelen voltak: Cserháti Sándor elnöklete alatt 

Biryer Károly Lajos, Dar ácsi Vilmos, Déghy 
Mátyás, Elek Ernő, Emődy József, Grasselli 
Miklós, Günther Ferencz, Hermanding er Hermann, 
Jancsó Dezső, Károly Rezső, Kénéi Zoltán, 
Kcdolányí Antal, Kvatsay Jenő, Lestyánszky 
Sándor, Lcherer Andor, Lukovies Aladár, Marion 
Andor, Mandl Jeromos, Nyegre László, Paar 
Ödön, Rónay Ernő, Sághy Gyula, Ser főző Géza, 
Sierbin János, Sigmond Elek dr., Szüy Tamás, 
Satojanomcs György báró, Zsoldos Ferencz; a 
tisztviselőkar részéről Buday Barna szerkesztő- 
titkár, Krolopp Hugó titkár, Mutsehenlacher 
Emil dr. segédtitkár, Kovácsy János gyakornok, 
továbbá Rubinek Gyula igazgató és Jeszenszky 
Pál ügyvezető-titkár mint előadók; kimentették 
magukat Detsew/fy Emil gróf, Ehrlich Henrik 
és Kerpely Kálmán.

Cserháti Sándor elnök üdvözli a szép számmal 
megjelent tagokat és az ülést megnyitja. A 
napirend első tárgyát az alföldi mezőgazdái-
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kodási viszonyok reformjának kérdése képezi. 
Tudvalevő, hogy ebben a kérdésben már több 
értekezlet tartatott s a legutóbbi értekezlet fel­
kérte Rubinek Gyulát, az OMGE. igazgatóját, 
hogy a tanácskozások alapján egy határozati 
javaslatot dolgozzon ki. Gabinek Gyula ezt a 
határozati javaslatot elkészítette és be fogja azt 
a szakosztálynak mutatni.

Az alföldi mezőgazdálkodás reformja.
Rubinele Gyula kijelenti, hogy az ő feladata 

nagyon szűk térre szorítkozik, mert hiszen ö 
csakis mint szövegező szerepel ennél a javas­
latnál, amelynek a megteremtője az elnöklő 
Cserháti Sándor és a szakosztály felszólaló 
tagjai voltak. Azt hiszi, hogy a mai napiak 
feladatát csak az képezheti, hogy az OMGE., 
illetve Cserháti Sándor által annak idején meg­
indított s az alföldi mezőgazdálkodási viszonyok 
reformját ezélző akczióra a koronát rátegye 
és egy olyan javaslattal járuljon az igaz­
gató-választmány elé, amelynek alapján ez 
a mozgalom szankeziőt nyerjen. Azután egy 
memorandumban fordulnánk a földmivelésügyi 
kormányhoz, amelynek alapelveit juttatja tulaj­
donképpen kifejezésre ezen határozati javaslat. 
A szakosztály tagjai tudják, hogy az OMGE. a 
legnagyobb alapossággal igyekezett ezen kérdést 
megvilágítani, az Alföld legkülönbözőbb vidé­
keinek mezőgazdá1 kodási viszonyait helyi szak­
értők által tanulmányéztatta és megvilágittatta 
s ennek tetejébe még az elnöklő Cserháti Sándor 
volt szives elvállalni azt a teendőt, hogy össze­
foglalja az összes tapasztalatokat és azokat a 
szakosztály elé terjeszsze. Ez a múlt szakosztályi 
ülésen megtörténvén, ottan a különböző felszó­
lalások alapján kellett volna összesíteni a hatá­
rozatokat, miután azonban az idő erre már 
nem futotta, szólónak jutott a feladat, hogy az 
előadói javaslat és az elhangzott javaslatok 
kapcsán egy, az alapelveket felölelő határozati 
javaslatot készítsen. A határozati javaslat meg­
szerkesztésénél szólót az a szempont vezérelte, 
hogy először azokat a szempontokat és alap­
elveket domborítsa ifi, amelyek az egész Al­
földre vonatkoznak. Ilyenek voltak a kiima szél­
sőségei és a szakértelem hiánya, amely baj 
többé kevésbhé az Alföldön mindenütt megvan. 
A többi pontokba azokat a kívánalmakat fog­
lalta össze szóló, amelyek inkább helyi jelle­
gűek és csak egyes vidékeken képezik panasz 
tárgyát. Ezek a birtokviszonyok, a népesség 
aránytalan eloszlása, a tagosítás! viszonyok 
terén mutatkozó bajok és a nagy községeknek 
nagy biríokterületei, amelyek rövid lejáratú bér­
letekben kezeltetnek, amely kezelési mód lehe­
tetlenné teszi azt, hogy az illető helyeken bel- 
torjesebb gazdálkodás fejlődhessék ki. A leg­
végén domborította ki szóló azt a kívánalmat, 
amely a régi előadói javaslat végén szintén 
hangsúlyoztatok hogy a mezőgazdasági érdek- 
képviselet mielőbb szervezessék, amely ezen 
egész tervszerű akeziót figyelemmel kísérné és 
végrehajtaná.

Ezen határozati javaslattal szemben Cserháti 
Sándor egy másik határozati javaslatot terjesz­
tett be, amely jóformán teljes szövegében 
ugyanaz, csak a sorrendet változtatja meg. 
Cserháti ugyanis egész előadásában és munká­
latában főleg arra helyezte a súlyt, hogy az
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Alföldnek legnagyobb részében a belterjes gazdál­
kodás azért ütközik nehézségekbe, mert ott a 
tanyai rendszer dívik, még pedig a tanyai rend­
szernek az a formája, hogy nyáron át, a munka­
időben kinn lakik ugyan az a tanyás, de az idő 
legnagyobb részét mégis benn, a nagy közpon­
tokban tölti és hogy ezen a bajon csakis kitele­
pítés utján lehet segíteni. Ö tehát megváltoz­
tatja az egész rendszeri, miután az ö előadá­
sának súlypontját ez képezte és ezt veszi be a 
javaslatba első pontként és azután fokozatosan 
öleli fel a többi pontozatokat és egy ponttal 
meg is toldja a javaslatot, illetve helyesebb 
beosztásként négy pontból ötöt teremt, miután 
a második pont tényleg olyan hosszú, hogy 
annak kettéosztását szóló is felette kívánatos­
nak tartja. Hogy a szakosztály tájékoztathassa 
magát a két előadói javaslat tekintetében, a 
Cserháti javaslatát, miután a szóló javaslata 
szét van osztva, az ellenben csak egy példány­
ban van meg, felolvastatja. (Lásd a javaslatot 
a tárgyalás végén.)

A két javaslatra nézve a következők tettek 
észrevételeket:

Márton Andor egy, a javaslatból kimaradt 
passzusra kívánja felhívni a szakosztály ügyei­
mét. Nevezetesen bevenni kívánja a javaslatba 
azt is, amiről a múlt ülésen is sző volt, hogy 
ez ipari szeszgyárak megváltása után necsak a 
Felvidék, hanem az Alföld is kapjon kontingenst. 
Igazságtalanságnak és gazdasági szempontból 
feltétlenül károsnak tartja, hogy kontingenst 
kizárólag a Felvidék gazdái kapjanak, mert ha 
hasznos az a szeszgyár a Felvidéken, akkor 
sokkalta hasznosabb lesz az Aifoldön, amennyi­
ben az Alföld egyes részei gazdasági tekintet­
ben valósággal regenerálva lennének ezáltal.

Cserháti Sándor felvilágosítja szólót, hogy 
mezőgazdasági szeszgyáraknak az Alföldön való 
létesítése a műit ülésen sem lett elfogadva, nem 
pedig a többség által vallott azon nézetből, 
hogy minden gazdaságnak az egész országban 
szeszt gyártani nem lehet. Az Alföldre talán 
előnyös volna a kontingens, de a felföldre 
nézve életszükség. Az alföldi gazda meg tud 
élni szeszgyár nélkül, de a felföldi tönkremegy. 
A felvidéki" gazda nem termeszthet sem répát, 
sem kukoriczát, hanem csak burgonyát, ezt 
pedig másként, mint szeszgyártás által, érté­
kesíteni nem tudja.

Günther Ferencz sürgeti az Alföld részére 
a mezőgazdasági szeszgyárakat, mert pl. Bács­
kában 30 ezer hold homoki szőlő van, amit 
esek trágyázással lehet jövedelmezővé tenni, 
trágyázás pedig csak szeszgyár mellett lehetsé­
ges. Kéri a szakosztályt, hogy legalább elvileg 
ne zárkózzék el attól, hogy az Alföld is ré­
szesüljön a szeszgyár áldásaiban.

Rubinek Gyula az inczidentaliter felhozott 
kontingens-kérdés kepcsán felvilágosítani kívánja 
előtte szólót, hogy miért nincsen tulajdonképpen 
Bácskában, Temesben, Tororztálban stb. szesz­
gyár. 15—20 évvel ezelőtt szabad volt szesz­
gyárat alapítani, utána is jártak a gazdáknak, 
hogy létesítsenek szeszgyárakat, de éppen az 
alföldi gazdák voltak azok, akik nem építettek, 
mert akkor veszteséges volt a szeszgyártás. De 
mikor veszteséggel is évtizedeken át fenntartot­
ták a felvidéki gazdák az üzemet s utóbb a 
törvényhozásnál sikerült egészséges változást
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felidézni, akkor jön az egész ország és mező- 
gazdasági szeszgyárat kíván magának, mert 
az most jövedelmezővé vált. Mikor az OMGE. 
ezi az ascziót megindította, csakis azzal az er­
kölcsi sulylyal tudta az ipán kontingens ki- 
sajátitáiát keresztülvinni, hogy rámutatott a 
felvidék nyomorúságos mezőgazdasági viszo­
nyaira, ahol a gazdák nem tudnak megélni és 
a közép- és nagybirtok szét forgácsolódig holott 
nemzeti érdek, hogy ott a gazdaság megmarad­
jon l.z a Kivánalom tehát már egy kissé meg­
késett dolog, mert ami kontingens még szét­
osztható, azzal az Alföld mezőgazdasági viszo­
nyain segíteni nem lehet. A mostani felosztás 
szerint valószínűleg éveakint kétszer, háromszor 
annyi kontingens fog kiosztásra kerülni, mint 
eddig és igy egy két év múlva lehetővé fog 
várni, hogy az Alföld is, különösen az arra rá­
utal tabb vidékek, kontingenst Kapjanak, mert a 
Felvidék anyagi eszközök híján nem lesz képes 
az egész rendelkezésre álló kontingenst igénybe 
venni. Ezeket az alapelveket 19C0-ban állították 
lei, ezek a szeszankéten senki által megtámadva 
nem lettek. Kéri tehát a szakosztályt, hogy 
ebben a kérdésben állást ne foglaljon, illetve 
ne változtassa meg az OMGE.-nek ebben a kér­
désben régebben elfoglalt álláspontját.

höherer Andor is azt tartja, hogy az Alföld­
nek nagyobb jogosa1 tsága van a kontingenshez, 
mert az A]földön az utóbbi időben óriási vál­
tozás állott be a visszavándorlás következtében. 
Azonkívül az a'föídi homokföldekről a viz el­
vezettetett s igy azok még inkább ki lettek 
szolgáltatva az idő viszontagságainak.

Serfőző Géza előadja, hogy a Pestvármegyei 
Gazdasági Egyesület egyik ütésében foglalkozott 
a szőny®8en levő kérdéssel s az OMGE által 
raegKüldött határozati javaslatot áttanulmá­
nyozva azon véleményben van, hogy az álta- 
nánosságban megfelel a hozzáfűzött kivánalmak­
nak. Két pontot azonban feleslegesnek talál 
bevenni a javaslatba. Ezek egyike a régi javas­
lat első pontja, mert ez o’yan" do’gokra vona'.- 
kozik, amelyek semmiféle utón-módon meg 
nem valósíthatók, mert az Alföld klímáját meg­
változtatni nem ál! módunkban. Azonkívül ki­
fogásolj a a Pestvármegyei G. E. a régi javaslat 
második pontjának második bekezdését is, mert 
a közelmúlt meggyőzött arról, hogy éppen a 
gazdasági középoktatás az, amely Jegkevésbbé 
felelt meg czéljának. Voltaképpen a földmives- 
iskoláknak a kifejlesztése van hivatva igazi 
gyakorlati alföldi gazdákat kiképezni, az akadé­
miák pedig a magasabb szakképzettséget nyújt­
ják. Hogy e kettő közé egy közbevető intéz­
mény létesittessék, azt ezéiravezetőnek nem 
tartja szóló. A javaslat legfontosabb és legszebb 
részének tartja a Pestvármegyei G. E. a negye­
dik pontot, amely az Alföld mezőgazdasági 
viszonyainak reformját a mezőgazdasági érdek- 
képviselet kérdésével szoros kapcsolatba hozza, 
mert ennek életbeléptetésétől függ leginkább 
mindezen kérdéseknek alapos szanálásé.

Elei Ernő figyelmébe ajánlja a szakosztály­
nak, hogyha az alföldi gazdaságok minden áron 
szeszgyárak létesítése által óhajtanak jobb 
gazdálkodást elérni, úgy mi sem áll útjában 
annak, hogy ott éxkontingens szeszgyárak állít­
tassanak fel. A nagyobb alföldi gazdaságok 
ugyanis ne is ragaszkodjanak ahhoz, hogy

A LEGJOBB VETŐGÉP

mezőgazdasági szeszgyárat, legalább a tör­
vény betűje szerinti mezőgazdasági szeszgyá­
rat akarnak felállítani, mert a törvény mai 
rendelkezése szerint mezőgazdasági szeszgyár 
csík az lehet, amely 1680 hektoliternél többet 
egy esztendőben nem termel. Már pedig azok 
a nagy gazdaságok, amelyek mégis szeszgyár 
révén óhajtják boldogulásukat elérni, helyeseb­
ben cselekszenek, ha nem 1680, hanem több, 
pl. 3000 hl. exkontingens szeszt termelnek. Ez 
esetben megszűnnek a törvény betűje szerint 
mezőgazdasági szeszgyáraknak lenni, de tényleg 
a mezőgazdaság szolgálatában állanak. Ezt a 
körülményt figyelmébe ajánlja a szakosztálynak.

Sierbán János általánosságban hozzájárul a 
határozati jsvasláthoz, úgy is mint a Torontál- 
vármegyei Gazd. E.-nek e napra kiküldött meg­
bízottja, de az egyes részletekre nézve néhány 
kihagyást, illetve pótlást kíván javasolni. Az 
első pontból kihagyandőnak véli azt a részi, 
amely a végrehajtásra vonatkozik, mert azzal 
mindnyájan tisztában vagyunk, hogy az végre­
hajtható nem lesz, legfeljebb mint kívánság 
szerepeljen az a határozati j avaslatban. Kihagyan- 
dónak véli azt a részt is, ahol a búzatermesztés 
megszorításáról van szó. Bárminő gazdasági 
üzemet fogunk rendszeres!:eni az Alföldön, ez 
csak azzal járhat, hogy több búzát fogunk termesz­
teni, mert ez a legjövedelmezőbb kereskedelmi 
növényünk. A második pont bekezdésének ki­
hagyását szóló a maga részéről is kéri, de 
kihagyandőnak véli a pont ötödik bekezdését 
is, amely a belterjes gazdálkodás tcrjesziéiével 
véli csökkenthetni az alföldi kisgazdák földéhsé­
gét. Szólónak e tekintetben az a nézete, hogy 
addig örüljünk, amíg a paraszt szereti a főidet 
és ragaszkodik a földhöz és annak megszerzé­
séhez, mert nagyon messze állunk még attól, 
hogy az Állóidon olyan intenzív gazdaságot 
tudjunk elképzelni, hogy annak a kisgazdának 
ne kelljen teijeszkednie, hanem mindenét befek­
tesse a meglevő területébe. A harmadik pont 
utolsó bekezdésére nézve azt a módosítást 
ajánlja, hogy a békés birtokcsere díj- és illeték­
mentes megengedését a tagosítás szabályozásá­
ról a nyári szünet után készülő törvénybe 
bevenni kérjük. A szeszgyárak kérdését illetőleg 
csatlakozik Marton indítványához, hogy a szesz­
kontingens terjesztessék ki "az Alföldre is. Hogy 
mi előlünk, alföldi gazdák elől egy állami ked­
vezményt egyszerűen azzal az indokolással zár­
janak el, hogy a felvidékiek jobban rá vannak 
utalva, ez érthetetlen és ez ellen az indokolás 
ellen mindig felemeljük tiltakozó szavunkat.

Szlojanovi.es György báró elfogadja a hatá­
rozati javaslatot, mert azt tálalja, hogy az 
nem csupán teoretikus fejtegetés, de egyszers­
mind praktikus útmutatás bizonyos eszközökre 
nézve, melyekkel az alföldi gazdálkodás refor 
múlható. Ami a szeszgyárak kérdését illeti, 
annak itt a szakosztályban való tárgyalását 
veszedelmes dolognak tartja, mert az aszerint 
lesz elintézve, hogy a választmányi ülésen több 
alföldi vagy felvidéki tag lesz-e. Ha tehát e 
kérdésben a szakosztály állást foglal, akkor 
esetleg azt is megkoczkáztatjuk, hogy a választ­
mány ellene foglal állást. A határozati javas­
lat különben sem zárja ki, hogy az Alföld is 
kapjon kontingenst. Egynéhány apróbb rész­
letre kíván módosítást tenni. Mindenekelőtt

kiemelni kívánja a hafározaíi javaslatban a 
gőzekével való mély szántásnak propagálását 
olyformán, hogy sz Alfáidon a kormány támo­
gatásával minél nagyobb számban létesittesse- 
nek gőzekeszövetkezeiek. Ami a szakoktatást 
illeti, magáévá teszi szóló azt a felfogást, hogy 
a féíurosztályt ne szaporítsuk túlságosan. A 
szakoktatást különben tényleg fejleszteni kell 
és ezt azáltal érjük el a legjobban, ha a gazda­
sági ismétlő-iskolák száma szaporittatik az or­
szágban. Ezen isio'.ák legtöbbje igen szép ered­
ménynyel működik a szakoktatás és a magyaro­
sítás terén is. Egyik kiváló eszköze a szakok­
tatás terjesztésének a jó példa. Ahol egy bir­
tokos okszerűen g.zdálkodik, ott nem kell 
pénzt kidobni vándortanitókra meg téli tan­
folyamokra, ha az a paraszt látja, hogy az a 
földbirtokos, aki közte dolgozik, prosperál, anél­
kül, hogy szólni kellene neki, ezt a példát 
követi. Igen üdvösnek tartaná szóló, ha a szak­
osztály propagálná azt, hogy a kisebb állami 
birtokokat, mint aminök a Délvidéken igen sok 
helyen vannak, adnák bérbe egyes középbirto­
kotoknak, akik azokon mintagazdaságot foly­
tatnának és ezáltal jő példával járnának elő. 
Ami a határozati javaslatnak a fóldéhségre 
vonatkozó passzusát illeti, ezt szóló nagyon 
helyesnek tartja, mert sokkal jobb, ha egy 
paraszt kevés földdel okosan gazdálkodik, mintha 
egész télen csak azon töri a fejét, hogy hogyan 
szerezhetne minél több földet. Ilyenkor rendesen 
8dósságokba keveredik, nem tudja a birtokot 
kellőképp instruálni és tönkremegy.

Kvasscy Jenő egynéhány felszólalónak felvilá­
gosítással kíván szóig dni. Első sorban Löherer- 
nek k jelend, hogy tévedés az, mintha a kor­
mány a homokos földeket lecsapolta volna, mert 
azokon nincs is mit lecsapolni. Van ugyan egy 
pár ér, amit megkanalizáltak, de azok mentén 
a leggyönyörűbb kerti zöldséges mivelésre alkal­
mas földek keletkeztek. Hozzájárul szóló ahhoz, 
hogy a régi javaslat második pontjának máso­
dik bekezdése hagyassák li abból a szempont­
ból, mert mikor ebben a kérdésben ankét volt 
a minisztériumban, Hock János felhozta ugyan­
ezt a kérdést és az egész ankét, amelyen kö­
rülbelül százan voltak jelen, egyhangúlag ellene 
foglalt állást éppen abból a szempontból, hogy 
ne neveljünk olyan urakat, akik sem kellő isme­
retekkel nem bírnak, sem a gazdasági munkát 
végezni nem akarják. Ha tehát egy ilyen nagy 
ankét egyhangúlag ellene foglalt állást ennek 
a javaslatnak, akkor nincs értelme, hogy mi el­
fogadjuk azt. Végül egy javaslatot terjeszt a 
szakosztály elé. Nevezetesen javasolja, hogy 
kész! sen az egyesület egy két íves kis füze­
teket, amelyekben a nép értelméhez, felfogásá­
hoz alkalmazkodva kifejti, hogy hogyan kell 
annak a gazdának valósággal, nemcsak okszerűen 
gazdálkodni. Ha ilyen kis brosúrákat százezer­
számra fogunk terjeszteni az Álföldön, akkor a 
szakismere ek terjesztéséhez nagyban hozzá 
fogunk járulni és ezeknek az eszméknek a gya­
korlati kivitelét is nagyban elő fogjuk mozdítani.

Krolopp Hugó csatlakozik ahhoz a felfogás­
hoz, hogy az Alföldre szeszgyár nem va'ó. Sok­
kal czé.'szerübb más iparágakat létesíteni az 
Alfö’döo, amelyeknek létesítése ott kiválóan 
alkalmas, mint aminők pl. a kender- és len­
ki készítő telepek, czirokkikészítő telepek, olaj-
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javaslat azon részébe, mely a birtokminimum 
megállapításáról szól, vétessék be az életbizto­
sítással egybekötött jelzáloghitel propagálása is. 
Ez az egyedüli módja annak, hogy addig is, 
mig a birtobminimum ki lesz mondva, valami 
történjék a túlságos földmobiiizáczió ellen.

Károly Rezső néhány felszólalásra kíván ref­
lektálni. Serfőző a régi javaslat első pontjának 
kihagyását kérte. Ebben a pontban van azonban 
egy igen fontos sor, amely a takarmánytermesz­
tésre vonatkozik. Ha tehát ez a pont kihagyat­
nék, az esetben is vé essék he a javaslatba a 
takarmánytermesztés fontosságára való figyel­
meztetés. Ami a szakoktatást illeti, tény az, 
hogy nemcsak az Alföldön ugyan, de az Alföl­
den leginkább van egy olyan elem, amely sem 
nem alkalmas arra, hogy felsőbb iskolákba 
menjen, sem nem érzi magát eléggé alantas­
nak arra, hogy föidmivesiskolát végezzen. De 
van nekünk egy intézményünk, amely a mező- 
gazdasági szakoktatást középfokon végzi, ez a 
polgári iskola. Ezekben a polgári iskolákban 
azonban a gyakorlati tárgyak főleg a keres­
kedelemre vonatkoznak. Szóló tehát keresztüi- 
viendőnek tartja azt, hogy ezekben a polgári 
iskolákban, a külföldi államok mintájára a mező- 
gazdasági oktatás kötelező tárgyként felvétes­
sék. Ami a szeszgyárakat illeti, ha a határozati 
javaslat azt mondta volna, hogy az Alföldön 
szeszgyárak ne létesít lessenek, ez ellen szóló 
is állást foglalt volna: de mivel a javaslatban 
erről sző sincs, tehát felesleges most ebben a 
kérdésben állást foglalni.

Günther Peren ez kéri az előadói javaslatba 
még a szarvasmarha- és általában az állat- 
tenyésztés fokozására irányuló állami intéz­
kedések szükségességét bevenni. Azonkívül nem 
elegendő az Alföldön egy növénytermesztési 
kísérleti állomás felállítása, mert az Alföld 
különböző helyén a talaj- és klimatikus viszo­
nyok nagyon elütök, hanem ezek figyelembe­
vételével több kísérleti állomás felállítását kéri.

Berger Károly Lajos felhívja a szakosztály 
figyelmét arra a körülményre, hogy az Alföld 
különösen a mezőgazdasági fásítás tekintetében 
nagyon vissza van maradva. Kívánatosnak 
tartja tehát az Aiföldön a gazdasági főiskolák 
létesítését. A gazdasági ismétlő iskolákat szóló 
is szaporitandőknak tartja és czélszerünek tar­
taná azoknak a mezőgazdasági szaktanárok 
felügyelete alá való helyezését.

Mendl Jeromos kéri a javaslatot általában a 
hitelszervezés reformjára is kiterjeszteni.

Marton Andor ismételten kéri, hogy a szesz­
kontingens az Alföldre nézve is terjesztessék 
ki, annyival is inkább, mert a kontingens igen 
nagy része az Alföldről lesz kisajátítva.

Cserháti Sándor elnök mindenekelőtt meg­
köszöni, hogy a szakosztály olyan beható vita 
tárgyává tette ezt a kérdést és azután az el­
hangzott észrevételekre nézve a következő meg­
jegyzéseket teszi. Elsősorban javasolja, hogy a 
szeszgyártás kérdése a javaslatból hagyassák 
ki azért, mert a mi egész akeziónk azt czélozza, 
hogy a kisebb alföldi birtokosok megélhetése 
lehetővé tétessék. Már pedig ezek számára 
szeszgyár nem jöhet szóba. Ha egyesek ezt a 
kérdést mégis tárgyalni akarják, akkor annak 
legjobb helye a most megalakított ipari szak­

osztály. Ami az első pont kihagyását illeti, 
ezt nem tartja helyesnek, mert ha általános 
dolgokról is van szó benne, de nekünk a javas­
latban rá keli mutatni arra, hogy mi volna olt 
tulajdonképpen a teendő bevezetéskép. Sierbán 
a búzatermesztés megszorításáról szóló rész ki­
hagyását kérte. Ez a megszorítás azonban 
nem úgy értendő, hogy kevesebb búzát ter- 
meszszünk, hanem hogyha takarmányt akarunk 
termeszteni, akkor a földet fel kell osztani és 
annak egy részét a búzatermesztéstől el kell 
venni a takarmánytermesztés számára. A szak­
oktatást illetőleg azt javasolja a szóló, hogy a 
határozati javaslatban ne jelöljük meg közelebb­
ről az iskola nemét, hanem általánosságban 
kérjük fel a minisztert, hogy tegye lehetővé, 
miszerint a módosabb gazdák fiai megfelelő 
gazdasági kiképzésben részesüljenek. A békés 
birío.kesere dij- és illetékmentességének tör­
vénybeiktatása ellen nincs kifogása. A gözeke- 
szövetkozetek propagálását szintén felvehetőnek 
tartja a javaslatba. Hogy a kisebb állami bir­
tokok egyes kisgazdáknak bérbeadassanak, ezt 
nem tartja keresztüivihetőnek, mert az ilyen kis­
gazdának nagyon nehéz megszabni, hogy hogyan 
gazdálkodjék, tehát nem ajánlja ezt a javaslatba 
bevenni. Amit Günther kívánt, hogy több kísér­
leti állomás állíttassák fel az Alföldön, ehhez 
nem járul hozzá és ezt fölöslegesnek tartja, 
mert az az egy állomás csak székelni fog egy 
helyen, de az egész Alföldre ki fogja működé­
sét terjeszteni. Felveendőnek tartja a javaslatba 
az életbiztosítással egybekötött jelzáloghitel 
propagálását s úgyszintén a hitelszervezés 
reformját is.

RuhineJc Gyula teszi meg ezután észrevételeit 
az elhangzott megjegyzésekre. Ami a szeszgyár­
kérdést illeti, teljes mértékben csatlakozik 
ahhoz az okos és helyes disztinkezióhoz, ame­
lyet Emödy József felállított, hogy itten nem 
az Alföld és Felföld között kell ellentéteket 
felállítani, hanem egy birtoktipust állapított 
meg a rendelet, amely típusról minden nem 
érdekelt szakember jóhiszemüleg elismeri, hogy 
annak kell odaadni a szeszgyárakat. Az azután 
más dolog, hogy az ország mely vidékén for­
dul elő ez a birtokt pus. Magára a határozati 
javaslatra nézve pontonkint teszi meg észre­
vételeit. Az első pont a kitelepítéssel foglalkozik, 
ez ellen nem volt senkinek ellenvetése, ezt min­
denki szükségesnek latija. A 2-ik pontnál Sierbán 
azt javasolta, hogy a birtokminimumnak és a 
békés birtokcsere dij- és illetékmentességének tör­
vényben való megállapítását kérjük. Ez bele fog 
jönni a javaslatba, szintúgy a járadékelv kér­
dése is. Nincs kifogása szólónak az életbizto­
sítással egybekötött jelzáloghitel propagálása 
ellen sem, de ehhez törvény nem kell, mert 
ezt ma is megcsinálhatja bármelyik pénzinté­
zet. A harmadik pont általános bevezetését fenn­
tartani kívánja, ugyanazon indokok alapján, 
amelyeket Cserháti előadott. Ami a nagyobb- 
arányu takarmánytermesztést illeti, ezt csak 
röviden fogjuk érinteni a javaslatban, mert 
ebben a kérdésben egy külön memorandumot 
fog az egyesület a miniszterhez felterjeszteni. A 
búzatermesztés megszorítását benn fogjuk hagyni 
a javaslatban. A szakiskolákra vonatkozó pon­
tot olyképp fogjuk megfogalmazni, ahogy azt

ütök, ezukorgyárak stb. Ami a szakoktatást illeti, 
szóló nem járulhat hozzá ahhoz, hogy leszállít­
suk a gazdasági szakoktatás nívóját, mikor csak 
nemrégen emeltük fel

Emödy József a javaslatnak azon részét, 
mely bizonyos gazdasági iskolák elvégzéséhez 
az önkéntességi jogot kívánja kapcsolni, még a 
Kvassay felvilágosításai után is helyesnek és 
czélirányosnak tartja, mert ez hatalmas sar­
kantyúját fogja képezni annak, hogy a szak­
értelem az alföldi gazdák körében emeltessék. 
Igen sok alföldi paraszt csak azért fogja a 
fiát ezekbe az iskolákba járatni, hogy ce kell­
jen neki három esztendeig katonáskodnia s így 
kiképezi magát az a paraszt fin, aki különben, 
ha ez a sarkantyú nem volna, nem képezné ki 
magát. Azzal is számolnunk kell nekünk, hogy 
a magyar középosztály napról-napra jobban 
pusziul s nekünk gondoskodnunk kell arról, 
hogy egy uj középosztály keletkezzék, ennek 
pedig abból a vagyonos parasztosztályból kell 
kialakulnia, amely az Alföldön bőven található. 
Szóló tehát a határozati javaslat ezen részét 
okvetlenül fenntartandónak tartja. A földéhségre 
nézve nem osztja Sierbán nézetét, mert szóló 
meggyőződése szerint a nemzeti vagyon egy 
cseppet sem gyarapszik azzal az akviziczionáíis 
dühvei, amelylyel az alföldi paraszt ma el 
van telve. Ha oda tudjuk vinni az alföldi 
gazdát, hogy megszokja a belterjes gazdálko­
dást, akkor egyrészt megszüntetjük a földnek 
azt a szertelen mobilizáezióját, amely oly sok 
hátránynyal van összekötve, másrészt nemzeti 
vagyont gyarapítjuk. A kontingens-kérdésre vo­
natkozóig csak annyit jegyez meg, hogy nem 
tartja czélirányosnak, ha mi itt szemb »átüljük 
a felföldi gazdákat az alföldi gazdákkal. Ha 
mi erre a térre megyünk, akkor minden köz- 
gazdasági akcziőban ellentétes véleményekre 
fogunk jutni. Ami magát a határozati javasla­
tot illeti, szóló hajlandó volna mindkét javas­
latot elfogadni. Megfelelőbbnek találja ugyan az 
Orsz. Magyar Gazd. Egyesület igazgatójának ja­
vaslatát, de nem idegenkedik a Cserháti javas­
latának az elfogadásától sem, annyival inkább, 
mert a kettő között csak igen csekély különb­
ség van. De kiegészitendőnek tartja a javaslatot 
két dologgal. Az egyik az, — amelyre Sztoja- 
novies báró is rámutatott — hogy a gőzeke- 
szántás karoltassék fel, alakíttassanak gőzeke- 
szövetkezeíek. Szóló beszélt egy alkalommal 
erről a kérdésről Wekerle miniszterelnökkel, aki 
kijelentette előtte, hogy mindent kész elkövetni 
arra nézve, hogy az Alföld részére a gőzeke 
kultúrát olcsóbbá tegye egyrészt azáltal, hogy 
az állami és más belföldi gépgyárakba a gőz- 
ekegyártás felvétessék és igy azoknak ára ol­
csóbbá tétessék, másrészt a kőszén o’csóbbá 
tétele által. A másik dolog, amit szóló felvétetni 
kíván a javaslatba, a műtrágyázás terjesztése. 
Szőlő mindazon kiváló és nagy eredményeket, 
amelyeket a német gazdák elértek és amelyek­
ről a nemrégiben rendezett német tanulmány- 
utón alkalmunk volt meggyőződni, annak tulaj­
donítja, hogy azok idejében felismerték és al­
kalmazták az u. n. visszapótlási elméletet, hogy 
t. í. a földet nemcsak zsarolni nem szabad, 
hanem a földnek vissza is kell adni azt, amit 
elvontunk belőle. Végül még javasolja, hogy a
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Cserháti javasolta. Az alföldi gazdálkodást is­
mertető füzetek kiadását szintén beveszszük a 
javaslatba. Az ezek figyelembe vételével készült 
javaslat a következőleg hangzik:

Határozati javaslat:
Az alföldi mezőgazdasági viszonyoknak szor­

gos tanulmányozása után az ott tapasztalható 
bajok orvoslására az OMGE, az alábbi intézke­
déseket tartja foganatositandóknak:

í. Az Alföld jelentékeny részének, különösen 
a középrészének legnagyobb baja, hogy az egyes 
községek határa sokkal nagyobb, semhogy a 
határ legnagyobb részén okszerűen lehetne 
gazdálkodni. Miután pedig a jelenlegi tanya- 
rendszer mellett a gazda csak a nagy munka 
idején tartózkodik a tanyán, az év nagyobb 
részét pedig a községben tölti, szinte lehetet­
lenné teszi az okszerű gazdálkodást, legsürgő­
sebb teendő volna a gazdák kitelepítése a ta­
nyára, ez azonban csak úgy valósítható meg, 
ha oly tanyai központok létesittetnek, amelyek 
a tanyai lakosság közigazgatási, egészségügyi, 
vallás és népoktatási szükségletét ellátni tudják. 
Szükséges továbbá, hogy a tanyai központokat 
az anyaközséggel egész éven át járható utak 
kössék össze.

2. Egészségtelen állapot az is, hogy egyes 
községek a ha5ár nagy vagy éppen nagyobb 
részét bírják tulajdonul s e nagy birtokterüle­
tek oly módon kezeltetnek, hogy azokon az 
okszerű gazdálkodás lehetetlen. A birtoklás 
állandósításának biztosítása szempontjából ezen 
községi birtokok üj községek és uj tanyai köz­
pontok létesítésére volnának felhasználandók. 
Előbbi esetben tehát örökáron értékesítendők, 
utóbbi esetben pedig oly hosszú lejáratú bér­
letekként bérbeadandók, amelyek lehetővé teszik 
a tanyákra való állandó kitelepítést és oly bc- 
fektetésekeh amelyek megtérülése csak hosszabb 
idő múltán várható.

Az okszerű gazdálkodás alapja a tagositott, 
illetve a megfelelő nagyságú összefüggő birtok 
lévén, törvényhozásiíag külön kell gondoskodni 
a járadék-elvnek, a birtokminimumnak törvénybe 
iktatásáról és az általános tagosításról létesí­
tendő törvényben a békés birtokcsere dij- és 
illetékmentes megengedéséről.

A kitelepítés után, vagy oly községekben, 
ahol a határ kelleténél nem nagyobb, a jelen­
legi helytelen gazdálkodásnak átalakítására a 
szükséges teendők volnának:

3. Az alföldi gazdálkodás általános baja a 
szélsőséges, szárazságra hajló időjárás. Ezen a 
bajon lehat ugyan helyileg öntözés és általában 
a faültetés nagy.-bb arányban viió felkarolása 
utján, — mely a száritő szelek erejét ellen­
súlyozza — részben segíteni, s illetve az idő­
járás szélsőségeit enyhíteni, leggyökeresebben 
a bajon azonban a gazdálkodási rendszer meg­
változtatásával, jobb talajmi velőssel, különösen 
az őszi mély szántás meghonosításával és álta­
lában oly növények — különösen takarmány­
növények — termesztésével lehet segíteni, melyek 
a szárazságot jobban tűrik s amellett fejlődé­
sük oly időre esik, amikor rz Alfölden sincs 
szárazság. A nagyobb arányú takarmánytermesz­
tés lehetővé teszi a nagyobb áJlatíar.ást, külö­
nösen pedig ennek az Alföld koezkázatos viszo­
nyainak leginkább megfelelő formáját, az állat- 
hizlalást, nagy trágyatermeléssel és ilyképp a 
szántóföldek rendszeres trágyázásával, amire az 
Alföld ma már nagyon rászorult.

4. A gazdálkodási rendszer változtatása azon­
ban addig mm remélhető, míg az alföldi kis­
gazdák gazdasági nevelésére már az elemi nép­
iskoláktól kezdve az eddiginél nagyobb súlyt 
nem helyezünk s hogy annak folytatásaképp a 
felnőttek szakismeretének 1 iegészitéséről és gya­
rapításáról nem gondoskodunk gazdasági ismétlő­
iskolák, állandó téli gazdasági tanfolyamok s 
vándortanitói intézmény életbeléptetése utján.

Kívánatos, hogy az OMGE. által szerkesz­
tendő népkönyvtárban egy, az alföldi okszerű 
gazdálkodást ismertető gyakorlati füzet adassák 
ki. Lehetővé tétessék a módosabb gazdák gyer­

mekeinek magasabb gazdasági kiképeztetése, eset­
leg a polgári iskolák reformjával kapcsolatban 
olyképp, hogy ezen szakképzettség az egyéves 
katonai szolgálatra jogos alapot nyújtson. Az ezen 
gazdasági iskolákból kikerülő elem volna hiva­
tott azzal a példaadással szolgálni a kisgazdák­
nak az Alfóldön, amely szerepei az ország nyu­
gati és északi vidékein a középbirtok tölt be.

5. A belterjesebb gazdálkodáshoz szükséges 
befektetések és ibrgótökeszükséglet fedezése ezéí- 
jából kívánatos a mezőgazdasági hitelszervezet 
törvényes szervezése s a jelzáloggal kapcsola­
tos életbiztosítási üzlet életbeléptetése.

6. Az alföldi gazdálkodás viszonyainak tanul­
mányozása és irányítása czéljából kívánatos egy 
növénytermesztési kísérleti állomás felállítása 
az Alföldön, amelynek tapasztalatai a téli állandó 
gazdasági tanfolyamok, a vándortanitök állandó 
felügyelete alatt álló mintagazdaságok és kísér­
leti telepek, va’amint népszerű kiadványok és 
szaksajtó utján közkincscsé tétetnének, Legalább 
minden járás, törvényhatósági joggal felruházott 
vagy rendezett tanácsú város egy-egy gazdasági 
vándoríanitőval bírjon, aki egyúttal a téli gazda­
sági tanfolyam vezetője, a mintagazdasági és 
kísérleti telepek felügyelője s általában a gon­
dozására bízott mezőgazdasági terület oktatásá­
nak és szövetkezeti szervezkedésének irányitója.

A belterjes gazdálkodás térfoglalásával csök­
kenni fog az Alföld gazdáinak mai betegesnek 
mondható földéhsége is, mely te’jes mellőzé­
sével a birtokolt föld minél gazdaságosabb és 
jövedelmezőbb kihasználásának, minél nagyobb 
földterületek birtoklására irányul.

7. Az Alföld különleges gazdasági viszonyai­
nak állandó gondozása, a mezőgazdasági szak­
értelem fejlesztése, a mezőgazdálkodás állandó 
irányítása s általában a gazdatársadalom szö­
vetkezeti és társadalmi szervezkedése czéljából 
e'sőrangu feladat a mezőgazdasági kamarák 
intézményének a létesítése, amelyek híján az 
alföldi mezőgazdaság reformja szempontjából 
kívánatos intézkedések gyakorlati megvalósítása 
nem remélhető.

A szakosztály az ekkép megszerkesztett ja­
vaslatot elfogadja és igy terjeszti a választ­
mány elé.
A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület fel­
irata a birtokossági közlegelők kötelező 

kisajátítása tárgyában.
Jíszmszhy Pál előadó: A Temesvármegyei 

Gazdasági Egyesület a birtokossági közlegelők­
nek a község által leendő kötelező kisajátí­
tása tárgyában egy javaslatot terjesztett földműve­
lésügyi miniszter elé és illetve feliratot a kép­
viselőházhoz s felkérte az OMGE.-t is ennek 
pártolására. Röviden ismerteti szóló a Temes­
vármegyei Gazdasági Egyesületnek e tárgyban 
való indokolását. A Temesvármegyei Gazdasági 
Egyesület mindenekelőtt arra a fontosságra 
mutat rá, amelyet a közlegelők egyáltalában 
közgazdasági szempontból betöltenek és utal 
arra, hogy a birtokosság közlegelői nem fe­
lelnek meg azon hivatásnak, amelyet köz- 
gazdasági szempontból betölteni volnának hi­
vatva, sőt úgy állattenyésztési, mint szocziál- 
politikai szempontból is hátrányosak. Rámutat 
szóló arra, hogy Magyarországon kétféle köz- 
legelőt ismerünk, községi és birtokossági köz­
legelőt. A községi legelőknél úgy áll a dolog, 
hogy a község minden lakosa kihajthatja jó­
szágát a megállapított legelödij lefizetése elle­
nében a közlegelőre és ennélfogva nem igen 
vannak súrlódások a községek birtokos és nem 
biríokos lakosai között. Másképp áll a helyzet 
a közbirtokosság! közlegelőket illetőleg, mert 
a közbirtokosság! tanács állapítván meg a 
legelőrendtaríást, jogában van a nem birto­
kos osztályt a legeltetésből kizárni. Igaz, 
hogy meg is engedheti a nem birtokosok 
jószágának a kihajlását is, de ez esetben a 
legelőbéreket a legtöbb esetben uzsoramódra 
állapítja meg. Egy további baja a birtokossági 
közlegelőknek az, hogy a legelőjogosultság 
elaprózása folytán van sok oly közbirtokos is,

akiknek van ugyan jogosultságuk a legeltetésre, 
de ez oly csekély, hogy voltaképpen a nem 
birtokos oszíálylyal esnek egy kalap alá. To­
vábbi hátrányuk az is, hogy a legelöjogosuli- 
ságot szeretik eladni és ennek folytán lehetővé 
válik, hogy egy-két ember összevásárolja az 
egész legelőjogosultságot. Ezeknek a kétség­
kívül igen nagy hátrányoknak megszüntetése 
czéljából a Temesvármegyei G. E. javasolja, 
hogy törvényhozási utón a községek kötelez- 
tessenek a biriokorsági közlegelők kisajátí­
tására.

Szóló abban a véleményben van, hogy ez a 
javaslat kissé túlmegy a czélon, mert az or­
szág nem minden részében egyformák a viszo­
nyok és bár egyik részében az országnak tény­
leg meg vannak a bajok, de a másik részében, 
pl. a Felvidéken nincsenek meg. Egy igen fon­
tos momentum azonban az, hogy a nép sok 
helyütt nem tud kü!onbséget tenni a községi 
és kö.birtokossági legelők között s van akár­
hány község, ahol ezeket együttesen kezelik s 
a falu lakossága épp úgy kihajthatja jószágát 
a legelőkre, miuiha tényleg községi közlegelő 
volna. Most azonban kezdik a legelőtulajdon- 
jogot rendezni s igy be fog »kö/étkezhetni sok 
helyütt az, hogy az ily legelők tulajdonjoga 
a közbirtokosság javára fog megdllapittatni, 
amely esetben a község nem birtokos lakos­
sága el fog esni eddig élvezett jogától s eset­
leg jószágát nem lesz hova kihajtani legelőre. 
Ez nagy elégedetlenségre és súrlódásokra szol­
gáltathat majd okot s épp ezért van szóló 
abban a véleményben, hogy a községeknek, 
ahol a szükség rzt indokolja, lehetővé kell 
tenni a közbirtokosság! legelők kisajátítását, 
de túl men ne a szükséges mértéken az, hogy 
a községek kivétel nélkül törvényhozási utón 
küteleziessenek a birtokossági tulajdont képező 
legelők kisajátítására.

A dolog fi0ancziáli3 megoldását akként java­
solja a Temesvármegyei G. E,, hogy körülbelül 
12 millió hold volna kisajátítandó 360 millió 
korona értékben és e czélra létesittessék állami 
támogatással egy bank, mely ezeket az ügyle­
teket lebonyolítja. Szóló véleménye erre nézve 
az, hogy van Magyarországon egész csomó bank 
és intézet, amely községi kölcsönkötvények ki­
bocsátásával és je'zálogkölcsönnel foglalkozik, 
tehát nincs szükség uj intézet létesítésére. Ezek 
előrebocsájtásával azt a javaslatot terjeszti 
szóló a szakosztály elé, hogy mellőzésével a 
Temesvármegyei G. E. ez irányú javaslatának, 
mondja ki a szakosztály, hogy:

1. tekintettel a közlegelők fontos közgazda- 
sági hivatására, szükségesnek tartja, hogy a 
földmi ve lésügyi kormány az állattenyésztés 
előmozdításáról és a községi közlegelők vásár­
lásáról a legközelebb benyújtandó törvény- 
javaslatba oly törvényes rendelkezéseket fel­
vegyen, amelyek indokolt esetekben — a vár­
megyei mezőgazdasági bizottság, illetve az 
illetékes vármegyei gazdasági egyesület vagy a 
mezőgazdasági kamarák életbeléptetése esetén 
— ezek véleményének meghallgatása után, 
vagy kezdeményezésükre is, a községeknek 
megadja a jogot, illetve kötelezettséget a köz­
ség határában fekvő biríokossági tulajdont 
képező legelőknek eredeti czéljuk fenntartása 
melletti kisajátításra.

2. A közlegelők jellege és helyes kezelési 
módja a mezőrendőri törvényben áliapitlassék 
meg szabatosan, mig a közlege’őkre vonatkozó 
törvények és rendeletek megfelelő betartása 
feletti felügyelet a mezőgazdasági érdekkép­
viselet keretében lesz megoldandó.

A két javaslat körött csak az a különbség 
van, hogy a Temesmegyei G. E. imperative 
kívánja kimondani a kisajátítást, szóló pedig 
fakultative kívánja törvényileg biztosítani a 
községek számúra ezt a jogot.

Sitojanovics György báró konkrét példákkal 
igazolja, hogy a birtokossági közlegelők jelen­
legi viszonyai úgy jogi, minnt szocziális szem­
pontból tarthatatlanok. Ott, ahol a község be­
látja, hogy ezeken az állapotokon változtatni
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kell, teljesen meg fog felelni az, amit az előadó , 
proponált. De ahol a községi lakosság nem ! 
eléggé intelligens, olt köteleztetni kívánja szóló 
a lakosságot, hogy a birtokossági közlegelőket 
sajátítsa ki. Ha ezt kimondjuk, akkor a közsé­
geknek okszerűen lehet gazdálkodni, pláne ha 
elfogadtatnék a javaslat azon része is, hogy 
járásonként vagy vármegyénként szereztesse­
nek gazdasági felügyelők, illetve az állattenyész­
tési felügyelők bízassanak meg, hogy a községi 
vagyont képező ingatlanok okszerű kezelését 
ellenőrizzék. A Temesmegyei G. E. nagyon meg­
gondolta ezt a javaslatot, kéri tehát szőlő a 
szakosztályt, hogy vagy a Temesmegyei G. E. 
indítványát fogadja el, vagy az előadó indít­
ványát, de úgy szövegezve és értelmezve, hogy 
a vármegyei gazdasági egyesületek vagy a vár­
megyei mezőgazdasági bizottságok szakvéle- 
ménve alapján legyen joga a miniszternek a 
községeket — akaratuk ellenére is — arra 
kötelezni, hogy kisajátítani legyenek kötelesek 
a birtokossági' közlegelőket. Ilyen értelemben 
elfogadja az előadói javaslatot.

Serfőző Géza előadja, hogy a Pestmegyei 
G. E. foglalkozván ezzel a kérdéssel, azon véle­
ményének adott kifejezést, hogy bár magát a 
javaslatban kifejtett irányt igen fontosnak tartja, 
de annak a jelzett módon való megvalósítását 
nem tartja helyesnek és méltányosnak. A közös 
legelők úgy alaku’tak, hogy a régi úrbéres kö­
zönség megkapván az ö legelő illetőségét, meg­
alkotta a közös legelőket De voltak olyanok, 
akik ezt az illetőséget mindjárt, mihelyt meg­
kapták, felosztották. Méltánytalan dolog volna 
tehát, hogy annak a gazdaközönségnek az ér­
deke, amely felosztotta legelőjét, más érde­
keknek alárendeltessék. De a közíegelők viszo­
nyainak rendezését a Pestmegyei G. E. is felette 
szükségesnek tartja és úgy véli, hogy ennek^a 
rendezésnek egy fontos része a mezőrendőri 
törvény revíziója alkalmából ke!!, hogy meg- 
megvaiósitíassék. A kormánynak az összes 
közíegelők jellegét és kezelési módját meg 
kellene állapítani és azt azután telekkönyvileg 
biztosítani. A kisajátítást törvényes utón ki­
mondani nem tartja czélszerünek a Pestmegyei 
G. E, hanem nagyon fontos kérdésnek tartja 
a közlegelö szerzését, amit állami segélylyel és 
olcsó kölcsönök nyújtásával kell, ott, ahol szük­
séges, előmozdítani. Hogy a közíegelők helyez­
tessenek a járási felügyelők felügyelete alá, 
ezt úgy a Pestmegyei G. E., mint szóló he­
lyesnek tartja a mezőgazdasági közigazgatás 
fejlesztése szempontjából. Azt hiszi szóló, hogy 
a Temesmegyei G. E. is meg lenne elégedve, 
ha a közíegelők jellege és kezelési módja álla­
píttatnék meg törvényileg és azoknak szerzési 
módja állami segélylyel és olcsó köleönök nyúj­
tásával előmozdittatnók.

Günther Ferencz a Bácsmegyei G. E. nevé­
ben is c1 fogadj a a Temesmegyei G. E, indít­
ványát.

Károly Rezső a kisajátitást sem imperative, 
sem fakultative nem tartja kereszlülvihetőnek, 
mert az a magánjogba mélyen belenyulik, ha­
nem olyan irányban kíván javaslatot tenni a 
földmiveiésügyi miniszternek, hogy mozdítsa elő 
társadalmi utón vagy az illetőknek felvilágosí­
tása utján, hogy a községek közlegelőket szerez­
hessenek és ebben támogassa őket erkölcsileg 
és anyagilag.

Sztojznovics György báró a Pestmegyei G. E. 
álláspontjára kíván reflektálni. A jelleg és a 
kezelési mód megállapításával nem érjük el a 
czélunkat, mert a hiba éppen ott van, hogy a 
közlegelő nem az egész községbeli lakosoknak 
áll használatára, hanem több helyütt a jogosult­
ságegyetlen ember kezében van. Ezen pedig csak 
azon radikális módon lehet segíteni, ha a köz­
legelők a községeknek és nem az úrbéreseknek 
a kezében vannak. Ismétli, hogy elfogadja az 
előadó javaslatot, ha az úgy sző végeztetik, hogy 
a miniszternek joga legyen a községeket köte- 
eizni a közíegelők kisajátítására.

. Serföző Géza ismételt felszólalása után Je- 
szenszbj Pál előadó tette meg észrevételeit az

elhangzott megjegyzésekre. A Pestmegyei G. E. 
álláspontját a legelők jellegének és kezelési 
módjának megállapítása tekintetében szóló is 
teljesen osztja és szükségesnek tartja. Ami a 
éiügyeleíet illeti, az az OMGE,-nek is régi ál- 
áspontja, hogy a felügyelet a mezőrendőri tör­
vény keretében rendeztessék, ennélfogva erre 
bővebben kiterjeszkedni ez alkalommal nem ki­
van. Ami a legelőbér progresszivitását illeti, 
erre azért nem terjeszkedett ki szóló, mert ezt 
a szőnyegen fekvő fontos kérdéssel szemben 
egészen alárendelt kérdésnek tartja. Károly 
Rezső azért tartja veszedelmes dolognak a bir­
tokossági legelők kisajátítására vonatkozó jog 
megadását a községek részére, mert akkor a 
magánlegelők kisajátítása is legeltetési czélokra 
napirendre kerülhet. Ezt a lehetőséget szóló 
elismeri, de attól nem fél, hogy ez jogilag bekö- 
velkezhessék, mert ha a törvény meg is adja a 
jogot a rendeltetésük szerint eredetileg is legel­
tetési czélokra szolgáló birtokossági közlegelők 
kisajátítására, ebből impliczite még nem követ­
kezik az, hogy más, eredetileg nem legeltetési 
czélokra szolgáló magánterületet is kisajátítani 
lehessen.

Ismétli, hogy az ország sok részében tényleg 
oly módon kezeltetnek ma a birtokossági köz­
legelők, hogy a község lakosainak nem birto­
kos része a legeltetési jogból kizáratik. De mi­
után az ország nem minden részében ilyenek a 
viszonyok, azért nem kívánja szóló imperative, 
hanem csak fakultative megadatni a községek­
nek a jogot a kisajátításra, de szívesen hozzá­
járul Sztojanovics báró azon pótlásához, hogy 
a községek ott, hol a viszonyok ezt szüksé­
gessé teszik s ezt a már említett fórumok java­
solják, kötelezhetők is legyenek a birtokossági 
közlegelők kisajátítására.

A szakosztály ilyen értelemben elfogadja az 
előadói javaslatot és ezzel a tárgysorozat ki 
lévén merítve, az ülés véget ért.

A belügyminiszter a kivándorlás 
ügyéről.

E sorok Írójának alkalma volt beszélni 
Andrássy Gyula grőf belügyminiszterrel a ki- 
vándorlási törvényről, mely azért időszerű, 
mert a parlamenti bizottság már junius else­
jén, az OMGE. pedig még ezt megelőzőleg tár­
gyalni fogja.

Reflektált mindenekelőtt a belügyminiszter 
azokra az elégedetlenkedőkre, akik keveslik, 
hogy az uj törvényjavaslat a kivándorlási poli­
tikának tisztán csak rendőri és közigazgatási 
részét oldja meg. „Hiszen tisztában vagyok 
azzal, — mondá a belügyminiszter — hogy a 
kivándorlási politika súlypontja nem ezen a 
törvényjavaslaton fekszik, hanem a helyes köz- 
gazdasági politikán. Sajnos azonban, közgazda- 
sági fejlődésünk belátható időkig nem igér 
olyan eredményeket, hogy az amerikai munka­
bérekkel versenyezni tudjunk. Már pedig 
míg a munkabérkülönbözetek fennállanak, addig 
kivándorlás is lesz. Mert a múltak érzékeny 
meséje az, hogy a kivándorlókat az ínség és 
nyomorúság kergeti ki. Ma más számolnunk 
keli azzal a tapasztalati ténynyel, hogy a kiván­
dorlás indító oka a szerzési ösztön és a meg­
gazdagodási vagy. Ismerjük azt a kötelességün­
ket, hogy igyekeznünk kell idehaza jobb meg­
élhetési és kedvezőbb kereseti viszonyokat 
teremteni. Ámde ez a kitartó gazdasági tevé­
kenység feladata.

„Én a benyújtott törvényjavaslattal a kiván­
dorlás mozgalmának tisztán közigazgatási szem­
pontból való szabályozására szorítkozhattam, 
czélom lévén, hogy a mozgalmat az államható­
ság szorgos felügyelete alá helyezzem és minél 
inkább kiküszöbölni igyekezzem a tapasztalt

visszaéléseket. Jól tudom azonban, hogy nem 
a törvényszakaszok czél szerű szövegezésében, 
de a törvény végrehajtásában van a nehézség. 
Mindaddig, míg kivándorlóinkkal szemben az 
utlevélkényszert nem alkalmazzák, a törvény 
rendelkezéseinek érvényt szerezni szinte lehe­
tetlenség. Ezért folörekvésem oda irányul, hogy 
úgy Amerikában, mint a Németföldön kötelezővé 
tegyék a magyar kivándorlókra nézve az útlevél 
felmutatását. Igyekszem továbbá a német ha­
józó társulatokkal is olyan megállapodásra jutni, 
hogy azok alávessék magukat a magyar kiván­
dorlási törvény rendelkezéseinek. A megindított 
lépések sikerrel biztatnak, de hát természetesen 
az eféle kívánatos megállapodásokat se az uj 
törvény keretében intézzük el.“

E sorok írója megjegyezte, hogy az uj tör­
vényjavaslat intézkedései két lényeges pontban 
még mindig kifogásolhatók. Egyik az, hogy a 
kivándorlási tanács tervezett összetételében 
nem életre való intézmény. Ennek a tanács­
nak többségét az országgyűlés nyolez kiküldött 
tagja alkotná. Ha most már a tanácsot a mi­
niszter ténykedését ellenőrző testületnek tekint­
jük, akkor erre a feladatra azérí alkalmatlan, 
mert erősen politikai jellege van. Ha ugyanis 
a tanács politikai tagjai a kománypártből ke­
rülnek ki, egyszerűen támogatói lesznek a. 
miniszter intenczióinak; ha pedig az ellenzék­
ből kerülnek ki, hivatalból való támadók lesz­
nek ; ez utóbbi esetben lesz jó dolga a minisz­
ternek, hogy ezt a tanácsot minél ritkábban 
szólaltassa meg. Mindkét esetben hathatósabb 
ellenérzést fejthetnek ki a politikusok a parla­
mentben, mint a tanácsban. A tanácsot ennél­
fogva ellenőrzői feladatában komolyan venni 
aligha lehet. Tanácsadói szerepre pedig politikai 
jellegétől eltekintve is, azért alkalmatlan, mert 
a tanács közigazgatási téren sokkal tájékozat­
lanabb a belügyi élet élén álló miniszternél; 
viszont társadalmilag sincsen szervezve, semmi­
féle társadalmi intézménynyel nincs organikus 
kapcsolatban s nem léven módja állandó és 
rendszeres tájékozást szerezni a kivándorló nép 
bajairól, nem is ismerheti a kivándorlás moz­
galmának nagyjelentőségű helyi okait. Az 
élettől való ezen elszigeteltségénél fogva arra 
se alkalmas, hogy tőle a zöld asztal mel­
lett dolgozók gyakorlati tanácsot kérjenek. 
Második kifogása az utievélkezelésre vo­
natkozik. Az utlevélügy mai kezelése mel­
lett az alispánok képtelenek az eléjük kerülő 
sok ezer esetben elbírálni azt, hogy az út­
levélért folyamodók a törvény szerint jogo­
sultak-e a kivándorlásra vagy sem. Módot kel­
lene tehát keresni rá, hogy olyanok is közre­
működjenek az útlevelek engedélyezésénél, akik 
az engedélyért folyamodók személyes körűimé-, 
nyeinek felderítésére is képesek.

A belügyminiszter mindkét észrevétel jogo­
sultságát elismerte. Ő maga is sokat gondol­
kodott a tárgy fölött. Kijelentette, hogy az ut- 
levélkezelés reformálásának szükségét élénken 
érzi s e részben az útlevéltörvény rendelkezé­
seinek módosítása révén igyekszik majd keresni 
czélszerübb megoldást. Érzi továbbá azt is, 
hogy a kivándorlási tanácsot a társadalommal 
szervi kapcsolatba kellene hozni. A javaslat 
kész volt és négy hónap óta várta a királyi jóvá­
hagyást, még mielőtt a belügyminiszter a meg­
oldás formáját megtalálta volna. De készséggel
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keresni fogja azt s a tanácskozások folyamán 
minden oly egészséges tervet szívesen fogad, 
mely a társadalom érdeklődését és tevékenysé­
gét megfelelő szerephez igyekszik juttatni.

Andrássy Gyula gróf még az ellenvetéseket 
is figyelmesen meghallgatja, minden életrevaló 
gondolatot honorál és érvvel csak érvet állít 
szembe. Ö maga mindenről tájékozva van, de 
a mások tájékozottságát se kicsinyii. Egyesül­
nek benne az ahhoz szükséges feltételek, hogy 
a társadalmat megnyugtató és az életet igazán 
szolgáló törvényt adjon át az országnak.

—y —ÍJ-

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Rovatvezető: Fáikért Alajos.

* René Gomard franezia közgazdasági író 
és a lyoni egyetem tanára, ki múlt őszszel 
hosszabb tanulmányutat tett Magyarországban, 
most nagyobb munkája előhírnöke gyanánt „La 
politique economique et les agraricus en Bongrie* 
ezimmel igen figyelemreméltó tanulmányt írt a 
párisi Revue d’Economic politique-ben, mely 
munka külön is megjelent.

Gcmard, kinek alkalma volt jelen sorok 
írójával országunk minden fontosabb vidékét 
beutazni és közvetlenül érintkezésbe lépni ha­
zánk nagy-, közép- és kisbirtokosaival, saját sze­
mével győződött meg Magyarország mezőgazda­
ságának mai fejlett voltáról.

Ezen tanulmányában meglepő éleslátással 
vázolja országunk közgazdasági politikáját, 
megvilágítja és méltatja gazdasági önállóságunk 
érdekében kifejtett küzdelmeinket és e téren 
elért sikereinket.

Nagy elismeréssel szól a magyar állam 
mezőgazdasági és ezzel kapcsolatos üzemekről, 
melyek közül különösen a selyemtermelést 
erdeli ki, ami őt mint lyoni tanárt természete­
sen legközvetlenebbül érdekelte.

Már ezen kis munkájából is látszik, hogy 
Go mard nem felületesen bírál, nem elégszik 
meg néhány hízelgő szóval, hanem komolyan, 
részletesen és mégis látható rokonszenvvel is­
merteti gazdasági törekvéseinket.

Érdekesen felel meg azon felvetett kérdésre, 
hogyan támogathatta a hazafias magyar agrárius 
főnemesség az iparpártolás, valamint a külön 
vámterület politikáját. E kérdéssel kapcsolatban 
a birtokviszonyokkal és a szocziáiista mozgalom­
mal is foglalkozik.

Az egész munkából kitetszik, hogy Gomard 
a magyar politikai és gazdasági viszonyokat 
helyesen és jól ítélte meg, a nemzetiségi agi­
tátorok külföldi czikkei által magát félrevezet­
tetni nem engedte és bizton remélhetjük, hogy 
megjelenendő nagyobb munkája Magyarország 
mai közgazdasági és politikai állapotáról úgy 
országunk, mint a szerző dicséretére válik.

* Az agrárpárt Angliában. Mint azt e he­
lyen már jeleztük, Angliában komolyan hozzá­
láttak, hogy az ottani parlamentben külön agrár­
pártot alakítsanak. Különösen a központi mező- 
gazdasági kamara az, mely nagy erélylvel és 
kitartással dűlőre viszi az eszmét és ma Angliá­
ban, a szabad kereskedelem hazájában, meg­
valósult az, amit Magyarországon is régen 
óhajtottunk és mi ha ténynyé vált volna, talán 
sok hiábavaló gyötrődéstől és küzdelemtől meg­
óvta volna országunkat. Az uj párt mozgatói 
kiszámították, hogy az elmúlt angol kormány 
öt ülésszakban összesen hat órát szentelt mező­
gazdasági kérdéseknek. Ily viszonyok között 
persze a mezőgazdasági érdekek teljesen hát­
térbe szorultak, amit az angol gazdák azonban 
tovább eltűrni nem voltak hajlandók.

A, Az Eyth-szobor leleplezése. Május 6-án 
leplezték le a Deutsche Landwirtschafts-Gesell­
schaft berlini palotájának udvarán szép ünnep­
ség keretében Eyth Miksának, az egyesület

zseniális alapítójának sikerült mellszobrát, amely 
Her tér Ernő tanár müve. Díszes és előkelő 
közönség vett részt ama bensőséges ünnepen, 
amelylyei a DLG. ama férfiú emlékezetének 
áldozott, aki 1885-ben, két évi buzgó és lelkes 
szervező munkálkodás eredményeként a biro­
dalmi gazdasági egyesületet megalkotta s egy­
úttal azt az alapszabály-tervezetet és munka- 
programmoí is kidolgozta, mely — csekély 
változtatásokkal — mai napig is irányítja az 
egyesület áldásos működését. Képviselve volt 
a leleplezésen a német birodalomnak csaknem 
valamennyi jelentékenyebb gazdatársadaimi tes­
tületé és mezőgazdasági főiskolája, valamint a 
birodalmi és porosz kormány is. Az ünnepi 
beszédet Freier elnök mondotta, aki érdekes 
visszapillantást vetett szavaiban a DLG. meg­
alakulásának körülményeire és arra a fagyos 
közönyösségre, amelylyei Eyth Miksának ön­
zetlen buzgőlkodása eleinte éppen a mértékadó 
körökben találkozott Eythben azonban szeren­
csére sokkal nagyobb volt az ügy iránt való 
szeretet, semhogy a kezdet nehézségeitől vissza­
riadt volna és 1885 őszén 2665 taggal mégis 
megalakulhatott az egyesület, amelynek Eyth 
1896-ig ügyvezető alelnöke volt. Azóta a tagok 
száma meghatszorozódott, az egyesület munka­
köre pedig az Eyth kijelölte irányban fejlődve 
kezdetben nem is álmodott arányokat öltött, 
úgy, hogy most az egyesület számos szakosz­
tálya együttvéve mintegy 200 tisztviselőt fog­
lalkoztat. Miután Eyth — aki azelőtt mérnök 
volt és a Fowler-féle gözekegyámak tett kiváló 
szolgálatokat — tizenhárom év munkáját és 
fáradságát szentelte teljesen önzetlenül a DLG. 
ügyei vezetésének, visszavonult az ügyvezető 
aielnökségtől, hogy tevékenységét az irodalom­
nak szentelhesse, de 1906 ban bekövetkezett 
haláláig tagja maradt az egyesület vezetősé­
gének, sokszor támogatván azt tanácsaival. 
Mint 70 éves aggastyán örömmel gyönyörköd­
hetett még alkotásának diadalmas felvirágzá­
sában, amelyhez utolsó leheletéig szive egész 
melegével ragaszkodott és amely most csak 
kötelességét teljesítette érdemes alapítójával 
szemben, amidőn emléket állított neki 1902-ben 
felépült házában, örök hálájának mindig az utó­
kor szeme előtt álló jeléül.

A A czukoradó leszállítása Angliában. A 
napokban lépett életbe Nagy-Británniában a 
mérsékelt czukoradó, illetőleg czukorvám. Az 
adótétel leszállításának mértéke minden vára­
kozást felülmúlt. Az eddigi eentwighíenkénti 
4 shilling 2 penny összegű vámtétel, amely 
körülbelül 5 koronának felelt meg, 1 shilling 
10 pennyre mérsékeltetett. Ez a váratlanul nagy­
arányú adómérséklés nemcsak az angol fogyasz­
tásra és czukorfeldolgoző iparra, hanem a konti­
nentális államok czukortermelésére is nagy 
jelentőségű, mert tudvalevőleg Anglia valamennyi 
európai répaczukortermelő államnak igen fontos 
kiviteli piacza. A vámmérséklés a czukorkivitelt 
Angliába mindesetre fokozni fogja, de egyúttal 
csökkentő hatással lesz a czukorkészitményeknek 
Angliába irányuló bevitelére, mert a czukor 
olcsóbb áron való beszerzésének lehetősége 
nyilván növelni fogja az angol czukorfeldolgoző 
iparnak, főleg a „jam„-késziíö iparágnak verseny- 
képességét az európai kontinentális gyárakkal 
szemben. A mostani vámmérséklés a bur-háboru 
idején felemelt vámtételt az azelőtti vámtétel­
nél is alacsonyabbra szabta s igy kétségte­
lenül mi is Anglia felé irányuló czukorkívitelünk 
némi emelkedésére számíthatunk, mer régi igaz­
ság, hogy a czukoradó mérséklése a fogyasz­
tásra fokozőlag hat.

A A védővámos irányzat térfoglalása 
Angolországban. A legutóbbi manchesteri 
választás kapcsán megemlékeztünk lapunkban 
a védővámos irányzatnak szembetűnő lefedé­
séről a brit szigetországban. Ez az egyre erős- 
bülő irányváltozás uj korszak hajnalhasadását 
jelenti nemcsak az angol vámpolitikában, 
hanem a világkereskedelmi politikában is. Leg­
újabban az angol komlótermesztők terveznek a 
Trafalgar Square-en nagy tüntetést a belföldi

komlótermesztés hathatós vámvédelme érdeké- 
ban, amire az amerikai komló versenye miatt 
volna szükségük az angol termesztőknek. Az 
amerikai komlót ugyanis jelenleg olyan ol­
csón szállítják Nagy-Briíanniába, hogy az 
angol termesztők vámvédelem nélkül egyáltalá­
ban nem állhatják ki tovább a versenyt és 
kénytelenek volnának felhagyni a komlótermesz­
téssel. A tüntetésben mintegy 35 ezer gazda 
szándékozik résztvenni, akik főleg Angolország 
hírneves komlótermesztő vidékéről, úgymint 
Kentböl, Worcesíerből és Herefordshire-ből 
gyűlnek majd Londonba. Jellemző, hogy az 
érdekközösség helyes belátásával a termesztők 
mozgalmához csatlakoztak a szakbeli bérmun­
kások is, akikre nézve a komlótermesziés fenn­
tartása ugyancsak létkérdés. Kétségtelen, hogy 
ezt a mozgalmat mihamar követni fogja más 
termesztési ágaknak hasonló czélu szervezkedése, 
ami csak elősegítheti él megerösitheti a védő- 
vámos irányzatnak amúgy is rohamos hódítá­
sait a szabadkereslcdelmi politika hazájában.

A Parasztmintagazdaságok Bajorország­
ban. Egy lelkes bajor gazda, König mezőgazda­
sági tanácsos a te’ügy minisztérium támogatá­
sával már évekkel ezelőtt több kis parasztbir­
tokot mintagazdasággá fejlesztett Közép-Bajor- 
országnak sovány talajú, kivált homokos vidé­
kein, hogy e gazdaságok a környékbeli, azonos 
viszonyok között gazdálkodó kisbirtokosoknak 
útmutatást adjanak az okszerű gazdálkodás, 
főleg pedig a vetésforgó megválasztása és a 
megfelelő trágyázás tekintetében. E kis minta­
gazdaságok eredményes működése arra indította 
a bajor országos gazdasági egyesületet, hogy 
hasonló gazdaságoknak mindama vidékeken 
való létesítését kérelmezze, ahol a sovány föld 
hozamának fokozására a gondosabb művelés és 
trágyázás feltétlenül szükséges és ahol e tekin­
tetben a parasztság irányításra, útbaigazításra 
szorul. A bajor országos mezőgazdasági tanács 
javaslatára a belügyminiszter most hajlandónak 
nyilatkozott ily mintagazdaságok létesítésének 
előmozdítására s e czélra a kerületi bizottmá­
nyokat anyagi támogatásban fogja részesíteni.

A A katonák mezőgazdasági oktatása 
Belgiumban. A belga földmivelésügyi minisz­
térium hivatalos jelentése szerint az idei télen 
Belgiumban is rendszeresítették a katonák mező- 
gazdasági oktatására szolgáló tanfolyamokat. 
Ezúttal különben csupán e tanfolyamoknak 
állandósításáról, általánosabbá tételéről, az or­
szág minden részére való kiterjesztéséről volt 
szó, mert az eszme maga nem új Belgiumban, 
sőt szórványosan — olasz és franezia példák 
nyomán — már egy évtized óta gyakorlatilag 
is megvalósíttatott. 1897 deczember 14-én ren­
delte el a belga földmivelésügyi miniszter kí­
sérletképpen az első ilyen tanfolyam létesítését, 
majd 1898-ban a kezdeményezés sikerén fel­
buzdulva, több ‘tanfolyamét alakított, amelyek 
évenként deczembertől márcziusig tartattak heti 
két órában, mindenkor este 6 óra után. A folyó 
évben már tizenhat helyőrségben rendszeresí­
tette a kormány ezeket az előadásokat, ame­
lyeket ezentúl némi gyakorlati irányú kiképzés 
fog a nyári hónapokban kiegészíteni. Hogy a 
legénység az oktatást minél szívesebben hall­
gassa és minél jobban megértse, gondoskodás 
történt arról is, hogy az oktatás mindenütt a 
legénység anyanyelvén történjék s a szükség­
hez képest franezia és fiamand nyelven foly­
nak az előadások. Érdekes és valóban köve­
tendő például állítható minden ország elé, hogy 
még az olyan kifejezetten iparosállam, mint 
Belgium is, mennyire elkövet minden le­
hetőt a gazdálkodás iránt való szeretet ápolá­
sára s a mezőgazdasági szakértelem fejleszté­
sére, igen helyesen belátván a nehéz viszo­
nyokkal küzködő mezőgazdaság támogatásának 
szükségességét és nagy nemzeti jelentőségét.
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Gazdatársadalmi mozgalmak.
Rovatvezető: Fabrieius Endre.

A Beregvármegyei Gazdasági Egyesület e 
hó folyamán és a jövő hő elején többrendbeli 
kiállítást és gépbemutatást rendez, ezzel is elő­
segítvén a gazdaközönség érdeklődését az újabb 
vívmányok iránt, amelyeket a mezőgazdaság 
terén elérni sikerült. A beregvármegyei hegy­
vidéki miniszteri kirendeltséggel, a munkácsi 
közgazdasági egyesülettel, valamint a munkácsi 
szőlészeti és borászati felügyelőséggel karöltve 
f. hó 26-án Nagymuzsalyon, 28-án Mezőkászony- 
ban és 29-én Munkácson permetezöbemutatást 
rendez. Junius 8-án Badaióban a gazdaköri 
tsgok családtagjainak szövő- és fonóipari ter­
mékei bemutatására háziipari Jciálliiást rendez. 
Torpa községben harisnyakötő háziipari tan fo­
lyamot rendezett kötőgépek segélyével, amely 
tanfolyam eddig is a legszebb reményekre jogo­
sít fel.

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület
folyó hő 17-én tartotta választmányi ü’ését 
Beliczey Géza. majd tavaszi rendes közgyűlését 
Wenckheim Dénes gróf elnöklete alatt. Á választ­
mányi ülésen Beliczey Géza elnök hejelentette, 
hogy Darányi Ignácz miniszter az egyesületnek 
hozzá intézett jubi árís üdvözletét meleg hangú 
leiratban köszönte meg. Bejelentette, hogy a 
földművelésügyi miniszter a módosított aisp- 
szabályiervezetet jóváhagyta. A választmány 
elnök indítványára elhatározta, hogy a tervezett 
mezőgazdasági és ipari kiállítást 1910-re ha­
lasztja. amikor az egyesület fennállásának öt­
venedik évfordulóját is megüli. A választmány 
Mezőberény közbirtokosságának legelőfelosztási 
kérelmét nem találta megengedhetőnek. Elnök 
előterjesztésére a választmány megbízta az 
elnökséget, hogy az egyesület egyik házának 
eladása iránt Békéscsaba községgel éiíníkezésbe 
lépjen. AMagv. Szőlősgazdák Orsz. Egyesületének 
a szőlő jég ellen való biztosítása tárgyában inté­
zett megkeresését a választmány nem tartotta 
kivihetőnek. Elhatározta, hogy a Temesvármegyei 
G. E. nek a vasúton éiőáilátszállításnál elő­
forduló károk miatt a vasút felelősségének ki­
mondása tárgyában hasonló szellemű felterjesz­
tést intéz. A Sopron vármegyei G. E.-nek a 
gümőkőros állatoknak közfogyasztás czéljára 
való megmentése tárgyában intézett feliratával 
hasonló szellemű felirat intézését határozta el. 
Tudomásul vette az egyesület számvizsgálóbizott­
ságának, valamint Pfeiffer István titkár jelenté­
sét az egyesület múlt évi müködésérő’. A főispán 
megkeresésére a választmány gazdasági ismétlő- 
iskolák felállítását Szarvas, Orosháza, Vésztő 
és Doma községekben véleményezte.

A Wenekkeim Dénes gróf elnöklete alatt tar­
tott közgyűlésen Beliczey Géza egyesületi elnök 
az egyesület részvétét tolmácsolta elnöklő 
Wenckheim Dénes grófot ért azon veszteségért, 
amely őt Wenckheim Henrik gróf elhunytéval 
érte. A közgyűlés tudomásul vette az évi jelen­
tést és bemutatott számadásokat. Az igazgató- 
választmányba ezután megválasztotta Teres Jó­
zsef, Dőry Pál, Széchényi Antal gróf, ifj. KoczinsTcy 
Mihály, Wolfinger Miksa, Zakorán György, Ritka 
György, Govriíc János, Bérczy Gábor, Wagner 
József és Neumann Manó tagokat.

Az Erdélyi Gazdasági Egyesület koiozs- 
vármegyei gazdasági osztálya folyó hő 13-án 
tartotta ülését Dózsa Endre elnöklete mellett. 
Tárgyalták a gazdasági cselédlakásokról szóló 
megyei szabályrendeletet, melyet Lészay Peren ez, 
Szász István és Sipos Gábor hozzászólása után 
a megyei közgyűlés elé térj esztendőnek hatá­
rozták. Tokaji László titkár indítványát, hogy 
megyei szabályrendelettel kötelezzék a községi 
apaállatok biztosítását, az országos állatbizto­
sítás ügyének rendezéséig halasztották el. A 
nagypeíri állandó téli fafaragó műhely felszere­
lésére 100 koronát szavaztak meg, néhány régi 
szőlőtermelő községben pedig olyan mezőgaz­
dáknak, akik szabályszerűen kezdték a felújí­
tást, 1500 darab szőlőoltványt engedélyeztek.

Tudomásul vették Csérét Lajos előadó jelenté­
sét a téli falusi tanfolyamokról.

A Nógrádvármegyei Gazdasági Egyesület 
folyó hó 15-én tartotta Balassagyarmaton rendes 
tavaszi közgyűlését Mailáth Géza gróf elnöklete 
alatt, aki megnyitván az ülést, bejelentette, hogy 
Zichy N. János gróf az egyesületnek kiállítás 
költségei fedezésére 500 koronát adott. Elnök 
és Török, Zoltán indítványára a közgyűlés Zichy 
N. János grófot az egyesület örökös díszeinö- 
kének megválasztotta, valamint az egyesület 
iránt tanúsított áldozatkészségéért a közgyűlés 
köszönetét jegyzőkönyvileg megörökíteni hatá­
rozta el. Siklaki Iván titkár előterjesztésére a 
közgyűlés az 1907. évi számadásokat jóváhagyta. 
A közgyü-és az előterjesztett 1908. évi költség­
vetést 7700 korona hiány megállapításával el­
fogadta s elhatározta, hogy a hiánynak állam­
segély utján való fedezése érdekében a föld- 
mivelésügyi miniszterhez felterjesztést intéz. 
Vitális Béla pénztárosnak tisztségéről történt 
lemondása folytán a pénz tárnoki tisztségre egy­
hangúlag Horthy Jánost választotta meg. ButÜer 
Ervin bárónak az állattenyésztés fejlesztése ér­
dekében a legutóbbi választmányi ülés elé ter­
jesztett javaslatát a közgyűlés helyesléssel 
fogadta eí és Siklaki Iván titkárt utasította a 
tervezet kidolgozására. Titkár indítványára a 
közgyűlés kimondta, hogy a járási állatorvosok 
az igazgató-választmánynak hivatalból tagjai. 
Á vármegyének a mezőgazdaság munkás- és 
cselédlakásokról alkotandó vármegyei szabály­
rendeletét Battler Ervin báró, Hanzély Gyula 
és Emödij Vilmos hozzászólása után csekély 
módosítással fogadta el. Titkár kérelmére a 
közgyűlés megengedte, hogy az egyesület jubi­
láns kiállításának előzetes költségei fedezésére 
az egyesület pénztárából előleg utaltassák ki. 
Általános érdeklődés mellett tárgyalta a köz­
gyűlés a birtokparczellázásoknáí dívó azon 
visszaélést, mely szerint a spekulánsok a nagyobb 
birtokok erdőtalaját irtás után mint szántóföldet 
adják el, a kisgazdák jóhiszeműen méregdrágán 
megveszik és csak midőn' használni akarják, 
akkor tudják meg, hogy azt szántóföldnek nem 
használhatják, hanem újból be kell erdősíteni. 
Ezen földuzsora számba menő spakutáczió ellen 
a közgyűlés állást foglalt és utasította az egye­
sület vezetőségét, hogy ez ügyben Írjon át a 
vármegye alispánjához, kérve, hogy ily esetek 
előfordultával a legszigorúbb megtorló eljárást 
indítsa meg, a kivágott erdőterületeket pedig 
azonnal legeltetési tilalom alá vegye.

A Pozsonyvármegyei Gazdasági Egyesület 
elnökének: Pálffy István gróf v. b. 1.1, pozsonyi 
gróf, Pozsony vármegye és város örökös főispán- 
ának SO-ik születésnapja alkalmából, az elnöke 

iránti őszinte ragaszkodása és tisztelete kifeje­
zéséül méltó keretekben fogja ez évfordulót 
meginni, Junius hó 2-án d. e. liba órakor 
Pozsonyban a vármegyeház nagytermében disz­
kó zgy ülést tart, utána psedig ünnepi lakomát. Az 
ünnepségen részt vesz a föld. kormány, az 
OMGE. úgyis mint a GEOSz., a megye törvény­
hatósága, valamint a szomszédos vármegyék 
gazdasági egyesületei is. A diszlskomán való 
részvétel a Pozsonyvármegyei G. E. titkári hiva­
talánál f. hó 29-ig bejelentendő. Részvételi díj 
4 korona borral együtt.

A Szolnok-Dobokavármegyei Gazdasági 
Egyesület folyó hó 10-én tartotta választmányi 
ülését H ass Béla gróf elnöklete alatt. A választ­
mány tudomásul vette Szemmáry József titkár 
jelentését az egyesületnek arankavetőmag for­
galmára vonatkozólag. Elfogadta a folyó év 
október 4-én Bálványos-Várallján rendezendő 
terménykiállitás tárgyában előterjesztett javas­
latát és a kiállítás rendező bizottságába Lórincz 
János elnöklete alatt megválasztotta Szemmáry 
József, Eiszmmn Béla, Hangay Emánuel, Pap 
Jenő, Szigeti Gyula, Baumann Gyula, Bardócz 
Sándor, Kálik Ferencz, Réti István és Tass 
József tagokat. Többek hozzászólása után meg- 
bizatott az elnökség, hogy szólítsa fel Kühne 
Ede gyárost egy gazdasági gépraktárra vonat­
kozó ajánlat benyújtására. Tudomásul vette a

választmány, hogy a földmivelésügyi miniszter 
üsződijazás czéljaira 1200 korona segélyt enge­
délyezett.

A Szilágyvármegyei Gazdasági Egyesület
igazgató -választmánya folyó hó 16-án tartotta 
ülését. Tudomásul vette a Sopronvármegyei G. E.- 
nek a föld mi velésügyi miniszterhez intézett fel- 
terjesztését a gümőkőros marhák húsának elkob­
zása tárgyában. Foglalkozott a Magyar Szőlős­
gazdák Országos Egyesületének a jégbiztosítás 
tárgyában hozott határozati javaslatával. Az 
idei szarvasmarhadijazásukat a választmány 
június 14-én Zilahon, juntas 21-én Krasznán, 
juntas 28-án Tasnádon megtartatni határozta 
el. Tudomásul vette titkár bejelentését, hogy a 
föidmtaelésügyi miniszter az egyesületnek 800 
korona segélyt engedélyezett egy arankarosta 
beszerzésére. A földművelésügyi minisztériumtól 
jelentékenyebb szilvatermés esetén szilvaiz főzé­
séhez szükséges felszerelést kérni határozta 
végül a választmány.

IRODALOM.
A csákóvári m. kir, földmivesiskola gazda­

ságának leírása és üze niter ve most jelent 
meg a földművelésügyi minisztérium kiadásában. 
Juháss Vilmos igazgató utasításai alapján 
Branyíezky Géza gazdasági gyakornok ismerteti 
a miníaszemieg berendezett kis gazdaságot. Á 
földmivesiskola létesítésére impulzust azon szo­
morú tünetek adtak, melyek a 80-as években 
a hosszú időn át folytatott rablógazdálkodás 
kövekezményeként a 'k‘imerifhetiennek tartott 
Bánát terméseredményeiben . is jelentkeztek. A 
bajon a földművelésügyi kormány elsősorban 
a szakértelem emelésével akarván segíteni, 1885- 
ben a m. kir. vallás- és közalapítvány csákó­
vári 4S9'48 kát. ho’dnyi birtokát bérbe vette s 
azon a fenti földmivesiskolát létesítette. A 
földmivesiskola gazdasága Temes vármegye Csá­
kira községének határiban terül el, 2V» kilo­
méternyire a hasonnevű állomástól. Rendes 
üzembe — mivel részben albérletbe volt ki­
adva — csak 1886-tói volt vehető. Tekintettel 
a nem túlságosan kedvező viszonyokra, melyek­
kel a gazdaság kezelőinek meg kell küzdenie, 
az elért eredmény igen kielégítőnek mondható. 
A gazdaság domborzata folytán a terület egy 
kis része belvizektől szenved, talaja részben jő, 
de részben szikes, kiimája alföldünk jellegze­
tesen szélsőséges kiimája, a munkabérek nem 
olcsók: ezzel szemben holdankinti 30 korona 
tiszta jövedelem, mely a befektetett tőke 4% ának 
felel meg, oly eredmény, mely csakis megfelelő 
szakértelem s az ebből kifolyólag űzött bel­
terjes kezelés mellett érhető el. A gazdálkodás 
a talaj kímélő sokoldalú növénytermelésen kívül 
az állattenyésztés minden ágára, méhészet, 
baromfitenyésztés, házinyultenyészlés és kosár- 
füziermeiésre is kiterjed, minden téren útmuta­
tással szolgálván a környék erre nagyon is rá­
szoruló kisgazdáinak.

„A Vadőr“. Kézi tankönyv a m. kir. erdő őri 
szakiskolák számára, irta Illés Nándor nyug. 
föerdőtanácsos. A m. kir. földmivelésügyi mi­
nisztérium 1907. évi 5. sz. kiadványa. Ara 1 
K. E 400 oldalra terjedő nagy munkáról ez 
alkalommal nem mint tankönyvről emlékszünk 
meg, de mint oly műről, mely úgy a vad te­
nyésztésével foglalkozóknak, mint a vadászat­
kedvelőknek élvezetes és hasznos olvasmányuk 
lesz. Könyvének első fejezetében ismerteti 
szerző az összes vadásztaim szakot! emlősö­
ket és szárnyasokat, azok ragadozó, káros és 
hasznos fajtáit, végül a rötvadakat. Minden 
egyes fajt részletesen ir le a szerző s e rész­
letes ismertetés tönbé-kevésbbé ráfér a ma­
gyarra, mert daczára annak, hogy lovas- és 
vadásznemzet volnánk, a vadon élő állatok 
életének, szokásainak ismeretében messze mö­
götte maradunk a külföldi ember ezirányu tu­
dásának. Pedig erre szüksége van nemcsak 
a sportból vadászóknak — bár ezek is más­
képp fognak vadászni e könyv áttanulmányo-



mm

wmam

42. s:42. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM,KÖZTELEK, 1908. MÁJUS HÓ 27

SCHOIaFELO es BÁLLÁ
Budapest,VH., Hungária-körut 157,

jfSSlSI
_ z-mi

'fjá$ rMŰI. -vj "
Baallgl

ma»

SSg -

1»

is»»4 sw 181.. _
mimffililjSpSgfSf

mm. msrnm

v

mm.
: ■: ■■■SESf

am

delem katl 
hogy a térj 
többet a 
tehet, 
íyütt be 
dánként 
termeszté 
tátik, akkc 
jóval nt 
kevesebb 
de az átli 
100 kg.-rá 
arankáméi 
ben leheti

A termei
I

ilyen jj 
seknél 
gáltathat, I 
termésekri 
ütheti.

Szavatl 
dés. Eladta 
a 48-adikl 
gyem vij 
illető a 
nem ész’J 
mazási lel 
napon via 
állított iái 
és ez az 
keletkezeti 
a lovakul 
egy lókef 
belül ne ■ 
latorvos a 
hónappal f

Felelet j 
illető ké 
hatunk 
csak az 
ján birálfc 
a jogi 
belül bei^ 
ban
követke 
jén is 
következtl 
kor a ve 
adatokkal 
bebizonyi 
már bete 
bizonyítói 
ezt a ka 
Minthogy] 
állatorvos 
hogy az 
nem is 
helyt álii 
iránt a 
tartozik 
esökönyö| 
megbetes

szén

Nem

(K.) A 
und Stärl 
tudománx 
nak egyii 
intézmén1 
nepeli az 
ben nagy 
tást ren 
hinta.

Az OM 
ez az int 
dák nagy 
hat hektá 
szerű ép 
Berlin és

zása után, mint annakelőtte — de főképp a 
vad tenyésztésével és kereskedelemmel foglal­
kozóknak. Tüzetesen tárgyalja a tenyésztésre 
alkalmas vadak — mint őz, szarvas, fáezán — 
nevelési módjait s tapasztalatok utján szerzett 
oly útbaigazító tanácsokat ad, melyeknek tu­
dása vagy nemtudása lényegesen befolyásol­
hatják a vadtenyésztés sikerességét. Mint olvas­
mány is érdekes e mű, melyet a szöveg közé 
nyomott számos ábra még nagyon tanulsá­
gossá is tesz. Se.

Újdonságok a kőnyvpiaczon. Szilári Gyula: 
Szőlőművelés és borgazdaság. IIT-ik átdolgozott 
és bővített kiadás. Kiadja az OMGE. könyvkiadó­
vállalata. Vászonkötésben 10'— K. Előadások a 
szőlészet és borászat köréből. A földmiv. m. kir. 
miniszter ur támogatásával 1908. évi február hó 
3—8-ig Budafokon tartott szőlészeti borászati 
tanfolyam előadásainak kivonata. 2-50 K. Határ­
rendészet kézikönyve. Határrendőrség, bevándor­
lás, kivándorlás, útlevél s ezzel összefüggő tör­
vények és rendeletek gyűjteménye. Összeállítot­
ták : Pavlik Ferencz és Laky Imre. Vászonkötés­
ben 6-— K. Müller Vilmos: A jegybankügy. 
2"50 K. Szilárd Gyula : A pinczegazdaság mellék­
termékeinek értékesítése. —•— K. Szász Alfréd: 
A Bacillus Fluorescens Liquefaciens, mint tejet 
keserítő baktérium. 5 fényképpel. Állatorvos- 
doktori értekezés. —K. Wetzl János : Klinikai 
vérvizsgálatok. Állatorvosdoktori értekezés —• — 
K. Molnár István: A nemes fűz termelése. Da­
rányi Ignácz m. kir. földművelésügyi miniszter 
megbízásából II. bővített kiadás. —'60 K. Szegh 
Dezső: Magyarország' a Balkánon. Gazdaság- 
politikai tanulmány 2;— K. Monostori Károly: 
A juhtenyésztés alapvonalai. A kisgazdák szük­
ségleteihez mérve. 48 ábrával. II. bővített kiadás. 
1— K. Fehér Manó dr.: Uj bányatörvényünk­
ben kőszenünket szabaddá kell tennünk. —'70 K. 
Ágoston Péter: A sztrájk büntetése. 1 — K. Cse- 
tényi József: A vámszövetség és bankközösség 
problémája. 3"— K. Sebess Dénes dr. és JBörcsöíc 
Andor dr.: Erdélyrészi birtokrendezés. 8'— K.

Hellenthals K. A.: Hilfsbuch für Weinbesitzer 
und Weinhändler. 11. Anil. K 5 ö0. Rüdinger Her­
mann : Die Bierbrauerei. K 6'60. Die Gewerbe­
ordnung, (Handäusg. der Oest. Gesetze.) K 6-—. 
Heller Emil dr.: Das oesterreichische Gewerbe­
recht m. Berücksichtigung d. Gewerbenovelle 
vom 5. II. 1907. System. Darstellung f. d. Praxis. 
K 20 —. Mcmgoldt K.: Bodenspekulation oder 
gemeinnützige Bodenpolitik f. Gross-Berlin. Ein 
Reform Vorschlag. K —-80. Ruhland G.: System 
der politischen Oekonomie. 3. Bd. Krankkeits- 
lehre d. socialen Volkskörpers. K 12'—. Eifler 
Ewald : Das ärarialische Weingut in Unterfranken 
1805—1905. Ko--. Hupfer Peter: Der Obstbaum 
als Lebewesen, seine Pflege u. wirtschaftliche 
Bedeutung. K 3'—. Zeitschrift für Pilanzenkrank- 
heiten. Herausg. v. Prof. Dr. Paul Soraner 18. 
Bd. K 24'—. Eredt I. V.: Nationalökonomie des 
Bodens. K 3'—. Elentkeropulos A.: Sociologie. 
2. Aufl. K 4-80. Clans Rudolf: Das russische 
Bankwesen. K 4-80. — Hahn Eduard: Die Ent- 
stellungs der wirtschaftlichen Arbeit. K 3'~. 
Verzeichnis der aufgestellten Staatshengste wäh­
rend der Beschälperiode 1908. u. der lizenzierten 
Privathengste. Herausg. vorn K. K. Ackerbau- 
miniszterium. K V50. Stebler-Volkart: Die bes­
ten Futterpflanzen. II. Bd. K 6-— Habenvoll B.: 
Anleitung zur einfachen landw. Buchführung. 
K 150.

Az ezen rovatban ismertetett könyvek meg­
rendelhetők : Pátria r.-t. gazd. szakkönyvkeres­
kedésében, Budapest, IX., Űllői-ut 25. (Köztelek.)

LEVÉLSZEKRÉNY.

Fésűs gyapjú áru. II. felelet a 263. és 267. 
sz. kérdésre. Jól úsztatott középmi nőségü fésűs 
gyapjú mintegy felét teszi ki a szennyes termék­

nek, vagyis szennyben majd 2—21.g bécsi font 
helyett 5—5V» bécsi fontot fog nyerni. Jói áztatott 
gyapjú (középfésüs) mai értéke 100 kg.-ónként 
230—240 K., ugyanolyan szennyben, ha tisztán, 
kolonczmentesen van kezelve, 1Í0—120 K= 
Persze, hogy a „Köztelek“ szakszerű felelete 
tudományos szempontból tökéletesen helyes és 
minősítés utján pontosabb értékelést lehet el­
érni. Ha a gyapjú minősége más mint fésűs, 
akkor úgy az érték-arányszámok is mások.

Dr. H. F.
A „Pionier“-féle homoktéglakászitő-gép. 

2S4. kérdés. Gazdatársaim között bizonyosan 
van olyan, aki személyes tapasztalat nyomán 
lesz képes és szives a kővetkező kérdéseimre 
válaszolni: 1. Megfelel-e a „Pionier“ homok- 
téglacsináló gép a prospektusban közölt adatok­
nak, a szükséges munkások számát és a ter­
melőképességet illetőleg ? 2. A helyi munkabé­
rekhez viszonyítva mibe kerül vele 1000 tégla? 
3. Mennyi időre az elkészítés után használható 
a vele készített tégla, nem túlságosan kemény-e, 
jól faragható-e, általában megfelel-e a jó minő­
ségű tégla irányában méltán támasztható igé­
nyeknek és használható e kutak vízállás fölötti 
részének kirakására ? 4. Milyen méretű tégla 
készíthető vele? 5. Fedél alatt száritandó-e a 
tégla ? 6. A prospektusban közölt különböző 
kategóriájú gépek közül melyik és miért a leg­
gazdaságosabb ? F. L. gr.

Felelet a 284. sz. kérdésre. Miután kérdési- 
tevő sem azt nem jelezte, hogy miféle prospek­
tusból olvasta a „Pionier“ téglagyártógép ada­
tait, sem azt nem jelezte, hogy hol, az ország 
mely részében, mely helyén szándékozik egy 
ily homoktéglakészitö telepet létesíteni, kérdé­
seire teljes választ adni nem lehet.

A kérdés 1. pontjára vonatkozólag a „Pionier“ 
homoktéglakészitő-gép kezeléséhez keli négy 
munkás, kik közül keltő az anyagot keveri, 
kettő a téglát veri és hordja száritó helyére. 
Begyakorlott munkásokkal, azoknak ügyessége 
szerint, napi 10 órás munkaidőben 3000—4000 
tégla készíthető el.

A 2. pontra egyelőre csak annyit lehet vála­
szolni, hogy a készített téglák előállítási ára 
nagyon ingadozik aszerint, aminő ke.verékü és 
aminő arányú keverékü anyagokból készülnek 
s minők a munkabérek. Ily téglákat lehet készí­
teni tisztán csak homokból és sovány fehér 
mészből, vagy ha nagyobb szilárdságot kívá­
nunk, a homok és fehér mészhez még portland- 
czement is kevertetik, vagy nagy szilárdságnál 
lehet tisztán csak homok és portlandczementet 
használni. Általában tisztán csak homok és 
sovány fehér mész keveréknél kell 1000 téglára 
2'5 m3 homok és 600 kg. égetett fehér mész. 
Ha szilárdabb téglák kívánatosak, kell 2'5 m3 
homok, 300 kg. égetett fehér mész, 100—150 
kg. portlandczement. A legszilárdabb téglákhoz 
kell ÍOOO drbra 2‘5 m8 homok és 600— 800, 
esetleg 1000 kg. ez ement, attól függ, minő arány­
ban történik a keverés. A czement emelkedésé­
vel csökken a homokszükséglet 2, esetleg P5 
m3-re. Minél durvábbszemü, érdesebb a homok, 
annál kevesebb mész- és czemeníhozzáadással 
érhető el a megkívánt szilárdság. Miután úgy a 
homok, mint a mész és a czement is származó 
helyeik szerint változnak minőségükben, teljes 
lehetetlenség előre megállapítani, melyik anyag­
ból mennyi kell a kívánt czél elérésére és ebből 
önként következik, hogy az előállítási árt sem 
lehet előre megszabni. A felsorolt anyagok 
árait tessék kérdésttevőnek saját helyi viszo­
nyainak megfelelően kiszámítani a munka szín­
helyéig számítva. Ezután tessék — hogy számí­
tásában ne csalódjék — csak 3000 téglát szá­

mítani naponként 4 ember munkájával, kiknek 
bérét ismét csak kérdésttevő szabhatja meg 
legjobban, onnan kiindulva, hogy a munkára 
csak a java munkást ajánlatos használni, tehát 
az ott dívó legmagasabb napi munkabérrel kell 
fizetni. Ezen számításokhoz adja hozzá a gép 
beszerzési árának 10% os amortizáczióját é 
kamatját s akkor megtudhatja elég megbizha 
tőan az 1000 tégla előállítási költségét.

A 3. pontra az válaszolható, hogy a tégla 
elkészítése után való használhatósága függ 
attól, minő keverékből készült az? A tisztán 
csak homok és égetett fehér mészből készült 
tégla elkészülte után könnyű építkezésre, hol 
tehát nincs szó nagy nyomásokról, 10—14 nap 
múlva, de sokkal biztosabb, ha 20—30 nap 
múlva használtatik. A czementtel kevert már 
10 nap múlva kezdhető könnyű építésre. Leg­
biztosabb. ha 30 napig egyáltalán, nem hasz­
nálják építésre a czement nélküli téglát. Minél 
több s jobb czementet kevertek a homokhoz, 
annál rövidebb idő alatt lehet a téglát hasz­
nálatba venni. Az ily tégla keménységét a cze- 
mentmennyiség adja meg, minél több van 
benne, annál keményebb. Faragható és meg­
felel a jó épülettégla irányában támasztható 
követelményeknek. Használható mindennemű 
építkezésre, hisz ha nem igy lenne, akkor nem 
használnák azt pl. a németek évenkiat millió 
és milliószámra.

A 4. pontra az a válasz, hogy a „Pionier“ 
gép 25 cm. hosszú, 12 cm. széles és 6 cm. vas­
tag téglákat készít. Nincs kizárva, hogy a gyár 
külön megrendelésre más méretű téglákat is 
készít, de nem okvetlen szüséges a más méret, 
mert a fenti méretek a gyakorlatban teljesen 
megfeleltek.

A4 5. Közvetlen a készítés után a talp- vagy 
alj deszkákra vert téglák 2—3 napig árnyékos 
helyen nyirkosán tartandók. E czélra a legpri­
mitívebb lábas pajta is megfelel, ha oldalait 
akárminő egyszerű módon beborítjuk.

Ad 6. Nem ismervén a jelzett prospektus 
czimét, az abban felsorolt egyébb gépekre vá­
lasz nem adható. i. S. P.

Luczernaértékesités és vetés. 285. kérdés. 
Kifizetné-e magát a nagybani luczernater- 
mesztés olt, ahol a búza átlagtermése 8—9 q, a 
csövestengerié 20—22 q k. holdanként; a lu- 
czernát pedig 4—5-szür kaszálhatni; hogy ér­
tékesíthető jobban a luczerna, mint takarmány 
vagy magnak meghagyva: melyik kaszálás volna 
legalkalmasabb magtermesztésre; mikor és ho­
gyan vessem?

I. felelet a 285. sz. kérdésre. A luczernát a 
mi klimatikus viszonyaink figyelembe vételével 
jobb tavaszszal, mint ősszel vetni. Az őszi ve­
tést tulajdonképpen augusztus második felében 
kellene elvégezni, hogy a tél beálltáig kellően 
megerősödhessen, vagyis oly időben, amidőn a 
szárazság — különösen épp az Alföldön — 
rendesen nagy s igy a vetés sikerét már magá­
ban véve ezen körülmény is koezkáztatja. De 
feltéve, hogy vetésére jó idő jár, áttelelése még 
akkor sem biztos, mert az Alföldön oly gyakori 
hónélküli, száraz fagyos téli időjárás, a metsző 
hideg északi széllel, sok kárt tehet a még 
gyenge luczernavetésben. Tavaszi vetése és 
pedig védőnövény nélkül feltétlenül jobb.

K. K.
II. felelet a 285. sz. kérdésre. A luczerna a 

legjövedelmezőbb növények egyike, melynek jö­
vedelme kedvező állattartási viszonyok közt a 
búza és tengeri jövedelmét is meghaladhatja. 
Ha ugyanis 4—5-ször kaszálható luezemánál 
az átlagtermés 30—40 q, amely q-ként csak 4 
koronával értékesíthető, akkor a nyers jőve-

Védjegy 'to Védjegy ASBESTPADLO A JELENKOR LEGMODERNEBB ES 
LEGJOBB PADLÓJA!

KrmnMZ-f8l8 AsteípBálÓkéSZiíO YBlMät Teljesen hézagmentes, tűz és viz behatása ellen érzéketlen, gombamentes, rendkívül tartós, könnyen tisztítható, miért is
-----e----------- — - —— - — gazdasági épületek, magtárak stb. padlójának burkolására különösen ajánlatos. Olcsóság és kiváló tulajdonságai miatt

máris nagy elterjedtségnek örvend. Prospektusokkal, mintákkal, készített mtiakák jegyzékével és árjegyzékkel kívánatra szol-
_»i I- A  _________ /> I T?________ .-t 1 ~* 1„ X-, .U.l n, .-vR c Lól vríoá/TA TT-nnrr>Ko cKnotr,Ä vo 1 vnn hupitniFA.
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delem kai. holdanként 120—160 korona s mint­
hogy a termesztési költség 40—50 K.-nái alig tesz 
többet a holdanként! jövedelem 80—110 K.-t 
tehet, amit az a tény is igazol, hogy több he­
lyütt beállított luczernások használatáért hol­
danként ICO K. bért fizetnek. Ha pedig a széna­
termesztéssel a magtermesztés is összekapesol- 
tatik, akkor a luezernatermesztés Jövedelme még 
jóval nagyobb lehet, mert habár ez esetben 
kevesebb szénát nyerünk, pl. csak 25—30 q-t, 
de az átlagos holdanként! maghozam legalább 
100 kg.-ra tehető, amit a termesztő, ha a mag 
arankamentes, 100 K.-vaí értékesíthet. Ez eset­
ben lehet a holdanként! nyers jövedelem :

25 q széna it 4 K. = 100 K.
100 kg. mag k i „ — 100 „

Összesen 20 > K,
A temetési költség lehet mintegy 60 „

Elérhető tisza jövedelem. 14o K.
Ilyen jövedelmet a búza 8—9 q-ás termé­

seknél és 15—16 koronás áraknál nem szol­
gáltathat, de a tengeri jövedelme 20—22 q-ás 
terméseknél a luczerna jövedelmét megköze­
lítheti. Hensck Árpád.

Szavatosság butacsirás lóért. 286. kér­
dés. Eladtam 2 drb lovat, a vevő lókereskedő 
a 48-adik napon felszólít, hogy a lovakat ve­
gyem vissza, mert az egyik butacsirás. Az 
illető a lovon addig semmi rendellenességet 
nem észlelt, mert időközben a lovakról szár­
mazási levelet kért. A vevő vétel után a 48-adik 
napon vizsgáltatta a lovat állatorvossal, a ki­
állított látlelet ugv szól, hogy a ló butacsirás 
és ez az adás-vétel előtt 5—6 hónappal előbb 
keletkezett. Az a kérdés már most, tartozom-e 
a lovakat visszavenni ? Lehetséges-e az, hogy 
egy lőkereskedő ilyen butacsirát 30 napon 
belül ne tudjon konstatálni ? Mondhatja az ál­
latorvos azt, hogy a baj a vizsgálat előtt 6—7 
hónappal előbb keletkezett? P. B.

Felelet a 286. sz. kérdésre. A szavatosságot 
illető kérdésekre csak nagy általánosságban ad­
hatunk e helyütt választ, mert az egyes esetek 
csak az összes ténybeli adatok ismerete alap­
ján bírálhatók el. Butacsira fennforgása esetén 
a jogi gyakorlat az, hogy ha a vevő 30 napon 
belül beigazolja azt, hogy a ló ebben a baj­
ban szenved, akkor e megállapítás lényéből az 
következik, hogy a betegség már a vétel ide­
jén is megvolt az állatban. 30 napon túl ez a 
következtetés már nincsen helyén, hanem ilyen­
kor a vevőnek a beteg vizsgálata közben nyert 
adatokkal vagy tanúvallomásokkal külön kell 
bebizonyítania, hogy az állat a vétel idején 
már beteg volt. A részéről előadott adatok 
bizonyító értékétől függ azután, vájjon a biró 
ezt a következtetést elfogadja-e vagy nem. 
Minthogy nem tudjuk, hogy a jelen esetben az 
állatorvos mire állapítja azt a véleményét, 
hogy az állat már 6—7 hónapja beteg, azért 
nem is nyilatkozhatunk arról, vájjon véleménye 
helyt állhat-e vagy nem. Fiatal lovaknál egyéb­
iránt a butacsira a legnagyobb ritkaságok közé 
tartozik és könnyen összetéveszthető mulékony 
esökönyösködésse! vagy egyik-másik hevenves 
megbetegedéssel. —-y—

Nemzetközi sörárpa- és komló- 
kiállitás Berlinben.

(19C3. október 10—18.)

(K.) A berlini Institut für Gärungsgewerbe 
ur d Stärkefabrikation, ez a viiárhirü gyakorlati 
tudományos intézet, mint a gazdasági főiskolá­
nak egyik osztálya, a maga nemében paratlan 
intézmény. Alapításának 25-ik évfordulóját ün­
nepeli az idén s ez alkalomból f. évi október­
ben nagy nemzetközi sörárpa- és komiókiálli- 
tást rendez, melyre Magyaroszágot is meg­
húzta.

Az OMGE. tagjait múlt évi tanutmányutjokon 
ez az intézet is vendégül látta s a magyar gaz­
dák nagyon tanulságos dolgokat láttak azon a 
hat hektárnyi területen, melyet az Institut nagy­
szerű épületei és berendezései elfoglalnak a 
Berlin északi végén fekvő sesstvassei telepen.

Mikor 1874-ben a német szeszgyárosok egye­
sülete kísérleti állomást létesített, aligha gondolt 
arra. hogy ez állomás odafejlödjék, ahova 
ma jutott. Ma Delbrück titkos tanácsos vezetése 
alatt hetven kiváló szakembert foglalkoztat az 
intézet, melynek közel kétszáz főnyi állandóan 
alkal árazott személyzete van s évi másfélmillió 
márka, a költségvetése.

Fenntartói: az állam és hat egyesület, szer­
ződésre léptek egymással úgy, hogy az igazga­
tást az egyesületek végzik s a fenntartás esz­
közeit is nagyrészt ők szolgáltatják. Ezek az 
egyesületek névszerint a következők:

1. Verein der Spiritusfabrikanten in Deutsch­
land,

2. Verein Versuchs- und Lehranstalt für 
Brauerei in Berlin,

3. Verein der Stärkeinteressenten in Deutsch­
land,

4. Verein deutscher Kartoffeltrockner,
5. Verein der Kornbrennereibesitzer und der 

Presshefefabrikanten Deutschland és a
7 Verband deutscher Essigfabrikanten.
Az intézet telepe ma már egész kis város­

rész igazgatási épülettel, iskolaépületekkel, labo­
ratóriummal, sörözővel, szeszfőzdével, élesztő­
gyárral, eezetgyárral, kísérleti magtárral, gép­
ki séri éti állomással, kiállítási csarnokkal, árpa-, 
komló- és burgonyamezőkkel és növényházak­
kal. Dolgoznak ott vegyészek, fizikusok, bota­
nikusok, technologok, nemzetgazdák, • statiszti­
kusok, mérnökök, építészek és gyakorlati mező­
gazdák.

A főiskola hallgatói bármely tanszakon hallgat­
hatják az előadásokat. Vannak azonban külön 
tanfolyamok szeszfőzde-tulajdonosok, szeszfőző­
mesterek, elektromos gépek kezelői, burgonya- 
szárítók, keményitőgyáríók, élesztőgyárosok, 
eezetkészitők, sörfőzök, élelmiszervizsgálók, 
üzeraellenőrök stb. részére. Kiad az intézet 
napilapot (Tageszeitung für Brauerei), szakfolyó­
iratokat, évkönyveket és naptárakat. Kutatá­
sainak eredményeit rendszeresen közzéteszi a 
fenntartó egyesületek orgánumaiban.

Ez az intézet tehát nemcsak tudományos, 
de gyakorlati értelemben is czentruma a világ 
legnagyobb söriparának s oly tényező, mely 
legelső sorban hivatott arra, hogy nemzetközi 
árpa- és komlókiállitást rendezzen az összes 
árpa- és komiótermesztö országok bevonásával.

Az előkészületekből ítélve ez a kiállítás nagy­
szerűnek ígérkezik. Minden egyes ország autonom 
bizottságot alakit s ez a bizottság válogatja ki 
a hazai termesztők mintái közül azokat, melyeket 
beküldésre és kiállításra alkalmasnak talált. A 
kiálíitókat numerus clausus korlátozza. Egy-egy 
ország legföljebb 120 árpa-és 120 kom!ómintat 
állíthat ki; de ennyit is csak akkor, ha három 
különböző jellegű Mermelővídéke van. Egy-egy 
vidékről 40 mintánál többet kiállítani nem lehet.

Az országos bizottságnak tehát a hozzá be­
küldendő árpa- és komló minták közül vidéken­
ként negyvenet kell kiválasztania s csakis ezeket 
küldheti Berlinbe, a nemzetközi zsűri elé. Ki­
tüntetésre pályázó minták tömegével tehát, egyik 
ország sem imponálhat A minőség fog dönteni.

Módot ad azonban a kiállítási szabály, hogy 
a zsűri bírálata alá bocsájtandó mintákon kívül 
gyűjteményes kiállítások nyújtsanak teljes képet 
az egyes országok árpa- vagy komlótermeszté- 
séről. Versenyen kívül tetszés szerinti mennyi­
ségben állíthatók ki gyűjtemények (országosak, 
vidékiek, szövetkezetiek). Helyet talál ezenfelül 
mindaz, ami tudományos értékű. Kiállíthatnak 
versenyen kívül tanintézetek, kísérleti állomások, 
gazdasági egyesületek, úgy, hogy e részben 
igazán csak tőlünk függ: hogyan kívánunk kép­
viselve lenni a reánk nézve legfontosabb helyen, 
a német fővárosban rendezendő nemzetközi 
árpa- és k mlókiállitáson ?

Az alkalom itt van, hogy árpánkat és kom­
lónkat a maga valóságában mutassuk be azok­
nak, akik jó vevőink lehetnek s eloszlassuk a 
homályt, mely a német piaczon a magyar komló 
becsét födi s" a kételyt, mely még mindig fönn­
áll a mi komlónk versenyképessége tekinte­

tében a cseh kongóval szemben, noha nyílt 
titok, hogy a saazí zsákokban magyar komlót 
vásárol a német s a vásár hasznát az osztrák 
vágja zsebre.

ügy tetszik, mintha az összes termesztők 
közül éppen a magyar termesztőnek volna leg­
több okuk a berlini nemzetközi kiállításon részt 
venni. Sem árpánk, sem komlónk minőségét 
nem kell szégyenleni, de eltekintve a kiállítás 
erkölcsi és anyagi előnyeitől, nagyon kívánatos, 
hogy az Institut, mely a nemzetközi kiállítást 
rendezi, behatóbban foglalkozzék a magyar ár­
pával és különösen a magyar komlóval." Hadd 
ismerkedjenek meg vele annak a tudományos 
areopágnak a tagjai, mely tekintélyének "sú­
lyával a praxis embereit többé-kevésbbé irá­
nyítani szokta.

Ez az Institut nagy szolgálatokat tehet ne­
künk, ha árpánk és komlónk minőségéről jó 
bizonyítványt állít ki. Tudományos alapon nyugvó 
Ítéletét nem fogja véka alá rejteni, hanem hir­
detni fogja az igazságot s emelni a magyar 
árpa és magyar komló hírnevét, becsét, piac/.i 
értékét. Erre a hathatós reklámra pedig nekünk 
szükségünk van a külföldi piaczon s itt az 
alkalom megszerezni.

Mindenesetre érdemesnek látszik megfontolás 
tárgyává tenni a magyar arpa- és komlótermesz­
tésnek a berlini nemzetközi kiállításon leendő 
bemutatását s idejekorán szervezkedni, hegy 
idő legyen az előmunkálatokra, a magyar tárlat 
alapos előkészítésére s különösen a gyűjtemé­
nyek összeállítására, melyek árpánk és komlónk 
termesztéséről hü és teljes képet kell hogy nyújt­
sanak. Ezekhez a gyűjteményekhez csatlakoz­
nának grafikonok és ismertető füzetek a magyar 
árpa és komló monográfiájának főbb adataival. 
Mindezekről egy alakítandó országos bizott­
ságnak kell gondoskodnia, melyre eszei lat nem 
kis munkaföladat vár.

De minél nagyobb a feladat, annál érdeme­
sebb vele foglalkozni.

A mezőgazdasági ipar fejlesztése.
E hó 14-én alakult meg az OMGE. kebe­

lében a „Mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi és 
üzemi szakosztály“, amelynek jelen mezőgazda­
sági viszonyaink között nemcsak elsőrendű, de leg- 
elsörendü fontosságot tulajdonítok és a munkál­
kodásnak az egész vonalon való megkezdését 
felettébb sürgősnek tartom, mert minden elveszett 
év alig kiszámítható káros következményeket 
vonhat maga után.

Legyen szabad ezen nagy határozottsággal 
kimondott és mindenesetre nagy jelentőségű 
állításokat a következőkkel megokolni.

Magyarország tudvalavőlen agrikultur ország, 
amely főleg nyers terményeket, gabonanemüeket, 
repezét, élő és levágott állatokat, bőröket, stb. 
visz a külföldi piaczra. Ezen terményekben sok 
ezer mázsa foszforsav, káli, nitrogén és egyéb 
növényi táplálóanyag kerül a külföldi piaczra 
s ezek eladásával tehát földjeink termőképes­
ségét is piaczra viszszük s a termőképességét csak 
úgy tarthatjuk fenn, vagy fokozhatjuk, ha ugyan­
csak külföldről származó műtrágyákban elegendő 
mennyiségű foszforsavat, káli sót, salétromot stb. 
hozunk be és szórunk földjeinkre, amint ezt 
évről-évre gyarapodó műtrágyaforgalmunk tény­
leg bizonyítja.

Az ideális ezé! az volna, hogy egy szem 
búza vagy más gabona se mer jen ki feldolgozat­
lanul, tehát őrletlenül, maíátázatlanul vagy a 
repeze sajtolatlamil külföldre, iparilag kell 
mindezeket feldolgozni, mert ez esetben itthon 
marad a korpa, az olajpogácsa, a malátacsira, 
a szeszmoslék, répaszelet stb. s ezekben a 
trágyázó anyagoknak egy jelentékeny része, 
amely sajnos, ezidőszerint még nem lesz. kellő­
képpen idehaza felhasználva, mert hiszen a 
korpát, az olajpogácsát, szárított moslékot és 
répaszeletet nem kis mértékben szintén expor­
táljuk, holott azoknak feladata volra ben­
nünket nagyobb mértékben való állattartásra 
képesíteni, s ezek folytán nagyobb mennyiségű 
trágya nyerését lehetővé tenni s hogy a ián-
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czoiat teljes legyen, a műtrágya-importnak leg­
alább egy részét feleslegessé tenni.

Kérdjük most, miért is nincs mezőgazdasági 
ipar» nk V 1 alán nincsen elegendő munkáskéz ? 
Erre a kérdésre határozottan nemmel kell 
felelnünk, mert hiszen éppen a munka- és kere­
sethiány nyomja évek óta százezreknek kezébe 
a vándorbotot, s kényszeríti őket, hogy ten­
geren tűi karessenek maguknak boldogabb ha­
zát és _ megélhetést. Igaz, hogy, viszonyaink 
között hol szűkében vagyunk a munkásnak, 
főleg a nyári hónapokban, hol nem tudunk 
nekik keresetet adni, ezen a bajon csak a 
mezőgazdasági iparok teljes erővel való fel­
karolása segíthet, mert hiszen ezek, mint 
aminők: a szeszgyártás, czukorgyártás, kemé­
nyítőgyártás stb. majdnem kizárólagosan csak 
télen adnak munkát, midőn a gazdasági munka 
szünetel, s igy ezek támogatásával nemcsak a 
termőképesség fokozása jár karöltve, de drága 
fogatainkat és mindig drágábbá váló cselédein­
ket télen is foglalkoztatván, azok eltartásának 
költségei az iparvállalat terhére lévén közel 
iélesztendőn keresztül elkönyvelendők, ezen 
iparok létesítése folytán nemcsak terméseink 
nagyobbodnak, de az ebből kifolyókból szár­
mazó költségeink apadván, tiszta jövedelmünk 
fog nem kis mértékben emelkedni.

Második panasz, hogy nincs tőke, amely ezen 
iparágak létesítéséhez és fenntartásához szük­
séges. Ezen állítást sem lehet feltétlenül alá- 
irni. Sok milliónyi töke van a takarékpénztárban 
és értékpapirosokban vékony kamatra elhelyezve, 
amely ipari vállalkozásokba azért nem lesz 
belefektetve, mert ezekhez hiányzik a bizalom 
és mert a gazdát már eddig is gyakran nagy 
csalódás érte. Ez azonban arra vezetendő 
vissza, hogy ezen vállalatok ötletszerüleg, a 
fennforgó körülmények alapos mérlegelése nélkül 
létesültek, a czél az volt, hogy a vállalat minél 
kevesebb költséggel létesüljön, azért azután 
nem a legjobb minőségű géppel vagy a nem 
megfelelő nagyságú berendezéssel lett a gyár 
felszerelve, hanem egy bár használható, de 
már idejét múlt szerkezetű gőzkazánt, egy a 
nagyipar kényesebb igényeinek meg nem fe­
lelő gőzgépet, kiszolgált közlőmüveket, szivat­
tyúkat stb. használtak fel, ezt azután egy a 
dolgát nem valami alaposan értő szakember 
szerelte, a kazánt valamely vidéki gondatlan 
és nem kellőképpen képesített kőműves falazta 
be s igy azután könnyen bekövetkezett, hogy a 
vidéki gyár másfélszer, sőt kétszer annyi tüzelő­
anyagot is fogyasztott, mint amennyi, ha a 
terveket egy szakértő felülbírálta volna, ha 
valaki a gépek megrendelésénél felvilágositotta 
volna, s azok átvételénél az ebben kellőképpen 
nem jártas gazdának segítségére lelt volna. így 
keletkezett a vállalaton a rákseb, amely azt 
állandóan sorvasztotta, mig végre tönkretette.

Nagyon fontos tehát, hogy a vállalkozni 
kívánó gazdának szakember álljon rendelkezé­
sére, ki megállapítsa, hova való szeszgyár, hova 
ezukorgvár, hova malátagyár, kitűzze a körül­
mények mérlegelésével annak a helyét, hol az 
elegendő vizet megfelelő minőségben kap, ahol 
a közlekedési viszonyok legjobban megfelelők, 
mert megesett, hogy a szeszgyárat csak azért 
állították a major bizonyos pontjára, hogy közel 
álljon egy már meglevő és hizlalónak szánt 
istállóhoz, amely talán 2000 koronát sem ért, 
de amely helyen a szeszgyár forgótőkéje víz­
hiány, a kedvezőtlen közlekedési viszonyok stb. 
folytán évente 5000 koronánál nagyobb összeg­
gel lett megterhelve.

Ez okból olyan szervezetre van szükség, 
amely egészen önzetlenül, mérsékelt díjazásért 
a gazdának rendelkezésére áll, a meglevő ipa­
rokat tüzelés és jövedelmezés szempontjából 
állandóan ellenőrzi, azoknak a javításra jó 
tanácsokat ad s akihez az iparüzö gazda min­
den fennforgó ügyes-bajos dolgában iparvállalata 
érdekében biztosan fordulhat.

Lehetnek, akik azt gondolják, hogy az 
iparfejlesztés a kereskedelemügyi minisz­
tériumhoz tartozik, amelynek erre vonat­

kozó ipari osztálya van, iparfelügyelök kara 
felett rendelkezik; nézetem szerint azonban 
nem volna helyes a mezőgazdasági iparra 
vonatkozó ténykedést a kereskedelemügyi mi­
nisztériumra átutalni, hiszen az ott rendelke­
zésre álló személyzet és erő még az általános 
ipar fejlesztésére sem elegendő! Ez tisztán 
mezőgazdasági ügy, mert föczélja a talaj termő- 
képességének fokozása, a haszonállatok számá­
nak emelése révén a fokozottabb trágyapro- 
dukezio, továbbá a kapásnövényeknek nagyobb- 
mérvü felkarolása, szóval a feladat súlypontja 
nem az ipari nyereség előállításában van, ha­
nem a mezőgazdasági tiszta jövedelem eme­
lésében s az adóképesség fokozásában s igy 
ez elsőrendű feladata az Orsz. Magy. gazdasági 
Egyesületnek, mely feladatnak minél tökélete­
sebb eléréséhez a földmivelésügyi minisztérium 
hathatós támogatása kieszközlendö.

Biztos tudomásom szerint egy az egész or­
szágra kiterjedő hatáskörű „Mezőgazdasági ipar­
fejlesztő részvénytársaság“ van alakulóban, a 
melynek ezéijai az előbb kifejtettekkel teljesen 
fedik egymást, amely ezenkívül a gazdasági 
szükségleteknek: kenőolaj, gépszijak, zsákok, 
hordók stb, beszerzésével; a kész termények 
értékesítésével s olcsó hitelnyújtással is segít­
ségére kíván lenni az ipari vállalkozásra haj­
landóságot mutató gazdáknak. Kívánatos volna, 
hogy a szakosztály ezen részvénytársasággal 
karöltve igyekezzék a kérdést megoldani s azt 
minden elképzelhető morális eszközzel a gazdák 
érdekében támogatni.

Mezőgazdasági ipar alatt nálunk főleg a 
szeszgyártást értik s a mezőgazdasági ipar tá­
mogatását úgy magyarázzák, hogy igyekezzenek 
minél több kontingenst a mezőgazdasági szesz­
gyárak részére kieszközölni. Ez pedig nagy ne­
hézségekkel jár, mert bizonyos, itt nem fejte­
gethető okokból a termelést fokozni, midőn a fo­
gyasztás nem emelkedik, sőt az előrelátható adó­
emelés következtében csökkenni fog, végzetessé 
válhatna. Legyen szabad a szeszgyártás mellett a 
malátagyárak létesítését, mezőgazdasági sör­
gyárak, olajgyárak, konzervgyárak, malmok stb. 
létesítését említem, különös súlyt fektetek a jő 
minőségű gyümölcsszeszek, szilva-, cseresznye-, 
meggy*, baraczkpálinka előállítására; nagy 
jelentőségű volna a borászatnál nyert hulladé­
kok : szőlőtörköly, borseprü értékesítése részint 
szesz alakban, részint borkőgyártásra, melyből 
a filloxera-invázió előtt már igen szép kivitelünk 
volt, ma azonban a borkőgyártást korántsem 
folytathatják olyan mértékben, mint az folyton 
nagyobbodó szőlőtermelésünk mellett kívánatos 
volna, pedig az szőlőink jövedelmezőségéhez 
nem kis mértékben hozzájárulni volna hivatva. 
Megfelelő eszközökkel, szakértő vezetése alatt 
készült törkölypálinka és seprüpálinka minő­
ségére nézve jóval felülmúlja a többnyire mes­
terségesen készült és cognac elnevezése alatt 
forgalomba hozott szeszes italokat. A kemé­
nyítőgyártás, burgonyaszáritás lehetővé tenné 
ezen rosszul eltartható s aránylag nagy súlyá­
nál fogva drágán szállítható termény jobb ér­
tékesítését és még sok mást lehetne felsorolni, 
amelyekkel most ne foglalkozzunk. Nagyon 
kívánatos, hogy amennyiben egyes gazdák nem 
vállalkozhatnak nagyobb befektetésre, a meg­
felelő gyárak szövetkezeti vagy részvénytársu­
lati utón létesüljenek, mikor azonban nem sza­
bad szem elől téveszteni, hogy ezeknek nem 
az a feladata, hogy egy pár állásnélküli ro­
kont vagy jó barátot álláshoz juttasson, hanem 
hogy minél nagyobb odaadással és minél na­
gyobb önzetlenséggel a vállalat érdekei elö- 
mozdittassanak, mire megfelelő szakemberek 
valók.

Hogy hol lesz helyén a szövetkezet, hol a 
részvénytársaság, az a fennforgó viszonyoktól 
függj az OMGE. igen nagy szolgálatokat tenne 
az ügynek, ha erre vonatkozó alapszabály­
tervezeteket dolgoztatna ki és ezzel az ilyen 
társulások létesítését megkönnyítené.

Kosutány Tamás dr.

Kereskedők a tőzsdei határidőüzlet 
ellen.

Dunántúli gabonakereskedők mozgalma.
— A „Köztelek“ tudósítójától. —

Folyó hó 17-én tartatott meg Nagykanizsán, 
a dunántúliaknak ezen fejlődő kereskedelmi 
empóriumában, számos vidéki gabonakereskedő 
részvételével a tőzsdei határidöüzlet elleni érte­
kezlet. Számos kereskedő gyűlt egybe evégből 
Nagykanizsán és képviselve volt majdnem vala­
mennyi dunántúli vármegye.

A városháza nagytermében gyűltek össze a 
szép számban megjelentek és közkívánatra 
elnökül Qrünhut Henriket az egyik legnagyobb 
nagykanizsai ezég főnökét választották meg. 
Aleínökül Krausz Jakab Marezalibói, Weiner 
Mór Szombathelyről, előadóul Weisz Tivadar, 
jegyzőül Heltai József Nagykanizsáról és Frank 
Lajos Boglárról jelöltetett.

Az elnökség megalakulása után elnök köszö­
netét mondott a megjelenteknek. Ismerjük — 
úgymond — a mai értekezlet tárgyát, ez a kér­
dés, tudniillik a tőzsdei gabonahatáridőüzlet kér­
dése évtizedeken át napról-napra foglalkoztat 
bennünket, kereskedőket. Érezzük, hogy ezen kér­
déssel függ össze létért való küzdelmünk, csalá­
dunk fenntartása és nyugalmunk. A dunántúli ke­
reskedők, kiknek inteliigencziája, erkölcsi színvo­
nala kétség nélküli, sajnosán tapasztalják, hogy 
szorgalmuk nem adja meg a kívánt eredményt és 
maga a dunántúli gabonakereskedelem sem felei 
meg távolról sem azon várakozásoknak, melye­
ket tőle joggal elvárhatni. Ezért a gabonakeres­
kedelemnek jelenlegi stádiuma nincsen arányban 
azzal a szorgalommal és munkával, melvet a 
gabonakereskedők rá fordítanak. Ha vizsgáljuk 
az okokat, melyekre ezen körülmény vissza­
vezethető, úgy azt találjuk, hogy azon káros 
tényező, amely a mi munkánk gyümölcseinek 
élvezését lehetetlenné teszi, a tőzsdei határüz­
letnek immár tűrhetetlenné vált kinövése. Az 
ezzel összefüggő kérdések megbeszélésére hív­
tuk össze ezt az értekezletet. Azon véleményé­
nek ad kifejezést, hogy a megjelentek mente­
sítve lesznek azon gyanúsítástól, hogy az ezen 
értekezleten elmondott felszólalások általános­
ságban a tőzsde ellen irányulnának és azokban 
valamely agresszív irány jutna kifejezésre. Han­
goztatni kívánja, hogy a tőzsdét mint közgazda­
ságilag szükséges tényezőt minden körülmények 
között feltétlenül kell, hogy elismerjük, de az 
értekezlet szükségesnek tartja kifejezésre jut­
tatni azt, hogy az értekezleten megjelentek is 
csatlakozni kívánnának a tőzsde vezető elemei­
nek azon akcziójához, amely a küszöbön lévő 
tőzsdereformmal függ össze., Azon óhajtásának 
ad kifejezést, hogy az értekezlet nem fog el­
lenszenvet keltem és hangsúlyozni kívánja, 
hogy az értekezlet az önvédelem álláspontján 
áll, midőn szót akar emelni az évék hosszú so­
rán át elfajuló tőzsdei határüzlet, illetve tőzsde- 
játék ellen, melyet oda nem való hívatlan ele­
mek űznek. Ennek kiküszöbölésével megteremt­
hető volna szerinte az az egészséges állapot, 
amelyet a vidéki gabonakereskedők is szüksé­
gesnek tartanak.

Ezután Heltai József jegyző felolvassa első­
sorban a Zalavármegyei Gazdasági Egyesület 
sürgönyét, mely a következőképen hangzik: A 
földmivelés és kereskedelem érdekeit egyaránt 
sértő, a gabonaértékesitési viszonyokra kedve­
zőtlen kiható fedezetlen batáridőüzleti játék el­
törlése czéljáből Nagykanizsára összegyűlt effek­
tiv gabonakereskedőket azon reményben, mi­
szerint ez alkalommal az egyesületünk által in­
dított akczióhoz teljes mértékben csatlakozni 
fognak, örömmel üdvözöljük és egyúttal kérjük, 
hogy az értekezleten hozott határozatokat azok­
nak tőlünk telhető legmesszebbmenő támogatása 
végett közölni szíveskedjék.

Felolvástattak továbbá a vidéki kereskedői 
góezpontokról az egyes gabonakereskedőktől be­
érkezett üdvözlő és csatlakozó levelek, amelyek 
az értekezletet üdvözlik és munkásságához sikert 
kívánnak.
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Ennek megtörténte után Weist Tivadar előadó 
vázolja az értekezlet ez élj át. Konstatálja, hogy 
a jelenlévők mind tapasztalt szakemberek, vele 
egvütt évek óta figyelemmel kisérik és tisztában 
vannak vele, hogy a tőzsdei határidőüzlet jelen­
legi formájában milyen káros. A vidéki gabona­
kereskedelemnek az orvoslás érdekében való 
törekvése nem mai keletű, utal arra, hogy a 
a vidéki gabonakereskedőket ezen akcziőra 
nem ama bizonyos pesti mesebeli remissiernél 
szenvedett veszteségek bírták, de nem tagad­
ják, hogy az utolsó 12 hónap erupezióinak része 
van abban a belátásban, mennyire helytelen 
volna bizonyos férema gyár ázható' melléktekin­
tetek miatt jobb meggyőződé >ük ellenére éve­
ken át mindig elhallgattatott tiltakozásukat még 
továbbra is titokban tartani, hacsak nem akarnak 
lemondani arról, hogy szolid alapon folytassák üz­
leteiket, melynek már annyi idő óta mindig csak 
idegölő munkáját ismerik, anélkül, hogy' csak 
megközelítőleg is arányos sikert élvezhetnének. 
Törekvéseik a közérdekkel nemcsak nem ellen­
tétesek, hanem annak határozottan javára szol­
gálnak. A tőzsdei határidőüzlet jelentőségét és 
kihatását gazdaságpolitikai szempontból nem 
akarja birálgatni, nem óhajt foglalkozni a pro­
duktiv munka nélküli meggazdagodás etikai ré­
szével, bár ez a kérdés minden reális kereske­
dőre nézve főfontosságu volna. Elismeri a tőzsdé­
nek kiváló hivatását, elismeri, hogy a tőzsde 
intézménye nagyban előmozdítja a forgalom 
gyors lebonyolítását, annak nagyarányú kifejlő­
dését, a kereskedői tisztességet és korrektséget. 
Nem óhajt azokkal egy sorban küzdeni, akik a 
tőzsde intézménye ellen törnek. Á vidéki gabona- 
kereskedők csupán a tőzsdei határidőüzlet, annak 
mai alakulása dim kívánnak védekezni. Véde­
kezni és küzdeni óhajtanak azok ellen, kiknek 
egyedüli foglalkozásuk a játék, egyedüli mester­
ségük bátorsággal, ügyességgel, maehinácziókkal 
saját, csak 'pillanatnyi érdekeik szerint irányí­
tani egy oly fontos közgazdasági faktort, mint 
amilyen a gabonaértékesítés. Ily előzmények alap­
ján állapíttatnak meg az árfolyamok, ahol mes­
terségesen, alapos okok nélkül, pusztán tőzsdei 
technika következtében óráról-órára oly nagyok 
lehetnek az árváltozások, hogy ezáltal a játék 
örvényébe sodortatnak akaratuk ellenére, szinte 
öntudatlanul egészen más misszióra hivatott nagy 
kereseti osztályok, melyeknek intakt fenntartása 
kétségkívül országos érdek. Még a határidőüzlet 
hiveí is elismerik, hogy kinövések és visszaélések 
léteznek, de ezen hátrányokkal szemben utalnak 
azon üdvös nagy előnyre, hogy épp a határidő- 
üzlet révén lehet rizikó nélkül nagy engage- 
menteket teljesíteni. Nem óhajtja bírálni, hogy 
mennyire üdvös, hasznos és szükséges a mal­
mok részére oly intézményt biztosítani, mely 
nekik lehetővé teszi gabonáikat olcsón megvá­
sárolni, hogy viszont lisztjüket szintén olcsób­
ban adhassák el. Szerinte ha a termelést min­
denáron fokozzuk, gondoskodni kell arról is, 
hogy legyenek, kik a termelt nagyobb mennyi­
ségek értékesítésével foglalkoznak. Szükség van 
tehát anyagilag is erős, bevált vidéki kereske­
dőkre, nehogy aránylag kevés kézben kelljen 
az értékesítést összpontosítani és igy egy szűk 
érdekkörnek kiszolgáltatni. Konstatálni kívánja, 
hogy midőn arról van szó, vájjon a tőzsdei 
határidőüzlet szükséges-e, mert csak annak ré­
vén áll módjában a kereskedelemnek rizikó 
nélküli nagyobb engagementekbe bocsátkozni, 
az ilyen "edezeti üzleteknél a Spannung arány­
lag oly csekély, hogy nagyobb árváltozásoknál 
már néhány perez múlva is veszendőbe mehet 
a kontempiált haszon, hát még akkor, midőn a 
vidékről beérkezett megbízások lebonyolitása 
esetleg órákig is eltarthat. Szomorúsággal álla­
pítja meg, hogy még azon a vidéken is, ahol 
a gabona természetszerűleg Budapesten vagy 
Budapest felé gravitál, alig van önálló vidéki 
gabonakereskedő. Az illető ma nem más, mint 
a budapesti ezég ügynöke, bevásárlója. Szerinte 
az ország túlnyomó része nem Budapest felé 
adja el gabonáját és a Dunántúl például, ha a 
budapesti árfolyamok alapján fedezi engagement- 
ját, csak problematikus értékű transzakeziókat íel-
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jesit Szerinte a tőzsdei határidőüzlet úgynevezett 
üdvös volta csak teória. Különösen elmondható ez 
a Dunántúlra, mert a vidék geográfiái fekvésénél 
fogva sem vehető igénybe. Talán enyhébb né­
zet jutna érvényre a határidőüzlet tekintetében 
a dunántúli gabonakereskedők körében, ha az 
ország és különösen Ausztria más részeiben is 
volnának határidőtözsdék, ahol a Dunántúl 
gabonáit rendszerint értékesíteni szokta. Pél­
dául Gráczban, Triesztben, Innsbruckban, Bées- 
ben. De hisz épp Ausztriában végeztek leggyor­
sabban a tőzsdei határidőüzieííei, amidőn azt 
egyszerűen beszüntették. Londonra, Newyorkra 
e tekintetben nem lehet hivatkozni, nemcsak, 
mert Angliában és Észak-Amerikában a gabona 
termesztése értékesítése aránylag nem a legfon­
tosabb közgazdasági tényező, hanem főleg, 
mert ama tőzsdék igazán nemzetközi jellegű 
világpiaczok, valóságos központjai nem egy-két 
ország, hanem az egész világ effektiv gabona­
kereskedelmének ős pedig oly kereskedelemnek, 
melynél hónapokon át tengereken úszó nagy 
mennyiségekről van szó, melyek ennélfogva 
csak későbbi határidőben, már t. i. beérkeztük 
után mehetnek át a tényleges forgalomba. 
Ezzel szemben védvámok által behozataltól és 
kiviteltől többnyire elzárva a budapesti batáridő- 
üzletnek internáczionális jellegét csakis a játék 
adná meg. Ilyen határidőüzlet tehát nem is 
leset reális alapra fektetve. Az lehet igen jő 
és hasznos, kényelmes eszköz a budapestiek 
kezében, talán Budapesten kívül is még néhány 
vidéki kereskedőre nézve, de határozottan czél- 
talan intézmény a dunántúliakra vonatkozólag. 
A dunántúli kereskedők csak hátrányait tapasz­
talják ennek. A budapesti árfolyamok éppen­
séggel nem párhuzamosak, sőt akárhányszor 
ellentétesen alakulnak a vidéken effektiv gabo­
nára érvényes árakkal, ügy, hogy az idei kam­
pányban pl. 2.40 koronával a budapesti ár­
folyamon alul, majd 40 fillérrel az árfolyamon 
felül volt a búza ára, amiből az következik, 
hogy nem a készletek, nem a tényleges kínálat 
és kereslet szabja meg az árakat, hanem oly 
gabona, melyet nem kell vetni, aratni, szálli- 
tani és átvenni, amely gabonához nem kell 
sem pénz, sem zsák, sőt gabona sem. Talán 
legfeljebb ha a szóban lévő mennyiségek 
egy parányi %-a minden félévben egyszer, 
amikor a tőzsdeszokványokban megállapított 
szállítási határidő elérkezett és a gabonára 
pusztán egymás megfélemlítése czéljáből van 
szüksége a vevőnek vagy az eladónak. Ezen 
ritka határidőkön kivül az év legtöbb hónapjá­
ban határtalan nagy mennyiségű ily papiros­
gabonával lehet operálni, az árakat irányítani, 
sőt még a szállítási határidő elérkeztekor is, 
mert nagy mennyiségeknek rövid időszakban 
való lebonyolitásáról van szó és két hadakozó 
tábor áll egymással szemben, mely egymást 
legyőzni iparkodik fegyver, hadicsel, manövri- 
rozás és más alkalmasnak vélt stratégiai esz­
közöknek kíméletlen igénybevételével. Szerinte 
ez gabonakereskedelemnek nem mondható. Az 
ilyen módon és eszközökkel létrejövő áralaku­
lásoktól függ a vidéki gabonakereskedők és 
termelők helyzete napról-napra és óráról-őrára 
akkor, midőn néhány fillér haszon reményében 
hasznos munkára köti meg a kereskedő üzleteit. 
Kérdi, hogyan legyen a vállalkozáshoz kedv, 
ambiczió, ha a szolid kereskedelem is a tőzsde­
játék esélyétől függ és üzlete a szerencsejáték 
színvonalára sülyed?

A vidéki gabonakereskedők érdekei nemcsak 
nem azonosak a budapesti határidőüzlettel, 
hanem azzal'homlokegyenest ellentétesek, épp 
úgy, amint a budapesti kereskedők érdekeitől 
eltérő specziátis érdekeik vannak a vidéki ke­
reskedőknek és azokat megvédeni komoly fel­
adata és erélyes iparkodása legyen a vidéki 
gabonakereskedőknek.

Mindennap látjuk, úgymond, hogy csakis a 
szervezkedés által tudják elérni egyes osztályok 
ezéljalkat. Azon meggyőződésben van, hogy a vi­
déki gabonakereskedők törekvései igazságosak, 
méltányosak, nem ellenkeznek a közérdekkel, 
nem irányulnak más osztályok kihasználására,
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! a tömörülés tehát sikerrel fog járni, ha a vi- 
i déki kereskedők szervezkednek és egymás mellé 
i sorakoznak. Előterjeszti a következő határozati 

javaslatot:
„Áthatva azon meggyőződéstől, hogy a 

budapesti tőzsdei határidoüzietek azokra gya­
korolnak általános, gyakran döntő befolyást, 
kik atulajdonképpenigabonakereskedők, mező­
gazdák és fogyasztók körén kivül állanak 
és az ország effektiv gabonaforgalmát sok­
szor meghaladó nem létező nagy mennyisé­
gek adás-vételével, valamint mindenféle mes­
terkedésekkel oly áralakulásokat idéznek elő, 
melyek útját állják a valóságos kínálat és 
keresletből eredő reális árképzésnek, igy a 
tőzsdei intézményt megfosztják kereskede­
lemnek, mezőgazdáknak egyaránt igen fon­
tos árszabályozó hivatásától, azon most már 
sok évi tapasztalatnál fogva, hogy éppen a 
tőzsdei határidőüzlet révén az ország nyil­
vánvaló közérdekével ellentétben a gabona­
értékesítés még a íeghivatotíabb és egészen 
más irány felé gravi táló piaczokről is a vi­
déki kereskedelem széles rétegei elől el- 
vonaiik és Budapesten összpontosul, ott a 
legszenvedélyesebb tőzsdei játéknak árhul­
lámzásai közé sodortatik, úgy, hogy végered­
ményben a vidéki gabonakereskedelem meg­
szűnik, a Dunántúl minden nevezetesebb 
piaczárói Nagykanizsán 1908. május 24-én 
evégből nagyszámban személyesen megjelent, 
illetve képviselt gabonakereskedők leghatá­
rozottabban megtagadnak minden közössé­
get az említett visszaélésekkel és tiltakoznak 
azon állítás ellen, hogy az effektiv gaboná­
val megfelelő keretekben foglalkozóknak ilyen 
tőzsdei határidőüzletre szükségük volna, sőt 
azt rájuk nezve annyira károsnak nyilvánít­
ják, hogy szinte lehetetlenné teszik üzleteik­
nek szolid alapon való folytatását. Mindezek­
nél fogva arra kérik a magas kormányt, hogy 
a mai formájában szerencsejátékkal azonos tőzs­
dei határidőüzlet beszüntetéséről, de legalább is 
a visszaélések és hátrányoknak lehető korláto­
zásáról mielőbb törvényesen intézkedjék. Egy­
szersmind hasonló eljárásra felhívják az 
ország többi vidékeinek gabonakereskedőit is 
és elhatározzák, hogy a rájuk nézve létkér­
dés jellegével bíró ezen czél elérhetésére, 
valamint a vidéki gabonakereskedelem egyéb 
sajátos érdekeinek állandó megvédésére egye­
sületet alakítanak, melynek szervezésére,lehető 
széles alapon való agitácziójára a mai ülés 
vezetőségét felkérik.“
Öszterreicher tabi kereskedő felszólalása után 

Hacker Sopronból elfogadja a határozati javas­
latot azzal a hozzáadással, hogy a kormány 
kéressék fel, miszerint a kereskedelmi kamarák 
utján puhatoltassék ki a vidéki gabonakereske­
dők véleménye általánosságban a tőzsdei gabona- 
hafáridőüzlet tekintetében.

Ennek az volna a czélja, hogy ezen nagy- 
fontosságú reformot ne alkossák meg anélkül, 
hogy az összes érdekelt felek meghallgattassa­
nak. Szükséges volna, bogy necsak a budapesti 
érdekeltség, hanem a vidéki érdekeltség véle­
ménye is kipuhatoltassék.

Frank Lajos Boglárról szintén elfogadja a 
határozati javaslatot és kéri, hogy az előtte fel­
szólaló Hacker javaslatai mellőztessenek.

Hacker újból felszólalván, rámutat arra, hogy 
a kormány a kiegyezésben kötelezettséget vál­
lalt arra nézve, hogy a törvényhozás elé mielőbb 
törvényjavaslatot teijeszt a budapesti tőzsde 
üzleti formáinak szabályozása tárgyában. Fel­
említi, hogy abból a szempontból indul ki a 
kormány, miszerint az irreális jellegű, különö­
sen pedig a játékügyietek jellegével biró tőzsdei 
ügylet megakadályoztassék és hogy a játék a 
lajstromozási kényszer behozatala nélkül az arra 
hivatottak körére szorittassék.

Weisz Tivadar védelmére kel javaslatának és 
utal arra, hogy a tőzsde reformjánál nem lehet 
egyedül a budapesti érdekeltség véleményére 
támaszkodni, mert ott részrehajlással kell szá­
molni. Objektiv bírálatot egyedül a vidéki ga­
bonakereskedőktől lehet várni, mert a játék
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korlátozása nem specziális budapesti érdek, 
hanem országos kikatásu. Ellenzi tehát a kére­
lem előterjesztését, mert kizártnak tartja, hogy 
a megalkotandó tőzsdereformnál a vidéki ga­
bonakereskedelem véleményét meg nem hall­
gassák.

Mandl Pinczehelyröl javasolja, hogy egy sző­
kébb körn bizottság alakíttassák, mely érintke­
zésbe lépjen a tözsdetanácsesal és OMKE.-vei 
a kívánságok íormulázása dolgában. Ezáltal, 
azt hiszi, oly mederbe terelődnék az akezió, 
hogy a kívánt eredmény elérhető volna.

A vendérjog révén szólalt fel Enyedi Simon, 
aki felszólalásában utalt azon körülményre, 
hogy a meghívó a tőzsdei határidőüzlet jelen­
legi formájának megváltoztatását jelzi, amire 
nézve konkrét javaslatok nem tétettek. Bizto­
sítja az érdekelteket arról, hogy a visszaélések 
kiküszöbölése és megszüntetése a tőzsdetanács­
nak is főgondoskodása tárgyát képezi. Nagy 
különbséget lát aközött, ha az érdekeltség a 
kinövések ellen küzd, avagy az egész intéz­
mény eilen agitál. Felvilágosítást kéme arra 
nézve, hogy csupán a fedezetlen határidőüzlet 
eltörlésére vagy pedig az egész határidőüzlet 
megszüntetésére irányul-e a törekvés. A maga 
részéről nem tud különbséget tenni a fedezetien 
és a fedezett határidöüzleí között Felszólalásá­
ban utal azon érintkezési kapocsra, melynek 
kívánatossá tétele jeleztetett és amely kifeje­
zésre jutna a vidéki gabonakereskedők és a 
gazdakörök egyöntetű közös eljárásában. A maga 
részéről nem vár ettől nagy eredményt. A ki­
növések ellen küzd minden hivatott komoly 
kereskedő. A maga részéről szőkébb körű 
bizottság kiküldését tartja czélravezetőnek.

Weisz Tivadar felszólalásában reflektálni kíván 
az Enyedi által felhozottakra és utal a nagy- 
kereskedelmiíeg fejlett nemzetek és országok 
példáira, ahol nem tudván különbséget tenni 
a fedezett és fedezetlen határidőüzlet között, 
megszorították a határidőüzleteket s ennek 
daczára a szolid kereskedők mégis megtalálják 
megélhetésük forrását. Bizik a magyar gazda­
közönség józanságában és azon vélekedésének 
ad kifejezést, hogy egyes megjelent ujságczik- 
kek nem czélozhatjáh és nem vezethetnek a köz­
vetítő kereskedelem teljes kiirtására mindaddig; 
mig a közvetítő kereskedelem arra hivatott kezek­
ben lesz. Ez a hivatottság megszűnik abban a 
perczben, amidőn a vidéki gabonakereskede­
lemre nem lesz szükség, mert a kereskedelem 
Budapesten összpontosul. És ezt a kereskedel­
met egyes budapesti nagy czégek monopoli­
zálják.

Elnök összegezvén a vita anyagát, odakon- 
kíudál, hogy ha vidéki gabonakereskedők érde­
keit akarnék tekinteni és speczialiter a dunán­
túli gabonakereskedőkét, úgy határozottan amel­
lett kell állást foglalni, hogy a határidöüzleí tel­
jesen eltöröltessék.

Az értekezletnek éppen az volt a ezéija, 
hogy a kereskedők maguk között eszmecserét 
folytassanak és a határozati javaslat bizonyítja, 
hogy az értekezlet nem kivan elzárkózni az 
elöl, miszerint az ország más tekintélyesebb 
részeiből is a vélemény kifejezésre juthasson. 
A dunántúli gabonakereskedők nincsenek hi­
vatva s rra, hogy más vidékek gabonakereske­
dőinek álláspontját körvonalazzák és készséggel 
hozzájárulnak ahhoz, hogy megadassák az 
alkalom, miszerint mások is véleményüket nyil­
váníthassák. Már azt is nagy vívmánynak tar­
taná, ha a határidőüzletnek mai formája meg­
változtattatnék, ha a játékszenvedély korlátoz- 
tataék és nem kételkedik abban, hogy az 
értekezletnek e tekintetben való állásfoglalása 
a budapesti hivatásos kereskedelemnek is ne 
találkoznék tetszésével. Ami a felmerült propo- 
zicziőt illeti, L i. a kamaráknak az akezíóba 
való bevonását, erre nézve utal azon körül­
ményre, hogy az értekezlet anyaga a készítendő 
jegyzőkönyvben a dunántúli vármegyék kama­
ráinak amúgy is megküldetik és igy alkalmuk 
lesz a kamaráknak ezen kérdéssel foglalkozni.

Mielőtt a gyűlést berekesztené, örömmel kon-
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statá’ja, hogy a Dunántúl gazdaközönsége és 
hivatásos gabonakereskedői között teljes har­
mónia uralkodik, sőt intim viszony áll fenn és 
a Dunántúl gabonakereskedői sohasem tapasz­
talták azt, hogy a gazdaközönség a gabona- 
kereskedőket ellenségének tekintette volna. Ez 
a jó viszony a jövőben is fenn fog állani, te­
kintettel arra, hogy a Dunántúl gabonakeres­
kedői ezen jő viszony ápolásán és minél ben­
sőbbé téieién nem szűnnek meg sohasem őszin­
tén fáradozni. A gazdaközönség meg lehet győ­
ződve a dunántúli gabonakereskedők tisztán 
becsületes szándékáról, akik csupán megérde­
melt munkájuk diját követelik és ezen mun­
kájuk diját nem akarják szaporítani, de veszé­
lyeztetve sem óhajtják látni.

Kimondj a határozatikig, hogy az értekezlet 
egyhangúlag magáévá teszi az előadó javas­
latát.

Erre az értekezlet véget ért.

A diószegi tanulmányi kirándulás
ezideig jelentkezett, Budapestről induló részt­
vevőit tisztelettel felkérjük, hogy folyó hó 30-án 
szombaton reggel legkésőbb sfi7 órára a nyugati 
pályaudvar indulási oldalán gyülekezzenek, ahol 
meg lesznek jelölve a kirándulás czéljaira szol­
gáló előre megrendelt vasúti kocsik. Kívánatos, 
hogy a résztvevők a vasúti jegyek megváltása 
miatt már korábban megérkezzenek a pálya­
udvarra, nehogy a tömeges jegyváltás miatt 
nehézségek álljanak elő.

A rendező-bizottság nevében
Jeszenszky Pál 
ügyvezető-titkár.
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A pozsonyi gróf ünneplése.
A Pozsonyvármegyei Gazdasági Egyesület 

abból az alkalomból, hogy immár 38 év óta 
elnöke, Pá'ity István v. b. t. t, 80-ik életévét 
betölti, junius hó 2-án Pozsonyban a vármegye­
ház nagytermében délelőtt ll1/» órakor dísz­
közgyűlést tart, amelynek egyetlen tárgyát fogja 
képezni az ősz elnök ünneplése. A díszköz­
gyűlés után 1 órakor a Magyar király szálló­
ban lakomát rendeznek. Az ünnepség igen nagy­
arányúnak ígérkezik, mert nemcsak Pozsony 
vármegye gazdái vesznek részt abban kivétel 
nélkül, hanem a szomszédos vármegyék gazda­
sági egyesületeinek kiküldötjei, továbbá az Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesület, a Magyar 
Gazdaszövetség és a gazdatársadalmi országos 
egyesületek is, sőt a földmivelésügyi miniszter 
személyes jelenlétére is számítanak. Miután 
előre láthatólag sok tisztelője kíván a nemes 
grófnak ez ünnepélyén jelen lenni, ez utón is 
közöljük, hogy a diszközgvelésen és lakomán

való részvételi szándékot május hó 29-éig be­
zárólag jelenteni kell a Pozsonyvármegyei 
Gazdasági Egyesület titkári hivatalánál. A ban­
ketten egy teríték ára 4 korona itallal.

Az ünnepélyen az OMGE. testületileg fogja 
üdvözölni a jubilánst, akinek általánosan elis­
mert érdemeit az ünnepségek leírásának kere­
tében lapunk legközelebbi számában fogjuk 
ösmertetni.

A római nemzetközi mezőgazdasági intézet 
megnyitása.

F. hó 23-án, szombaton délután folyt le nagy 
ünnepség közepette a nemzetközi mezőgazda- 
sági intézet megnyitása és a Borghese-villa pom­
pás parkjában épült diszes palotájának felava­
tása. A megnyitási ünnepélyen részt vett az 
olasz királyi pár és az uralkodó család több 
tagja, az egész kormány élén Giolitti miniszter­
elnökkel, a kamara és a szenátus elnöksége, az 
Annunciata-rend lovagjai, Róma városának kül­
döttsége, a diplomácziai kar, valamint az uj intézet 
valamennyi delegátusa és állandó bizottságának 
tagjai. Magyarországot Miklós Ödön főrendiházi 
tag, minta magyar királvi kormány határozatából 
a magyar állam állandó delegátusa képviselte 
a megnyitáson. A palota előtt igen nagy néptö­
meg gyűlt össze, amely a királyi párt és az ér­
kező vendégeket lelkes evviva! kiáltásokkal üd­
vözölte. A megnyitás a palota első emeleti dísz­
termében folyt le. Először Sittori külügyminiszter 
szólalt fel, aki az olasz király nemes kezde­
ményezésének sikerét emelte ki magasztalólag, 
majd az intézet szervezésére kirendelt kir. bi­
zottság eddigi munkálatairól emlékezett meg 
elismerő szavakkal, végül pedig az idegen ál­
lamok jelenlevő képviselőit üdvözölte, akik­
nek jelenléte — úgymond — az általános 
egyetértésnek és a békés együttmunkálko- 
dásnak záloga. Utána Vaina Jenő gróf, a 
kir. bizottság elnöke ismertette az elő­
készítés munkálatait, mire a királyi szervező- 
bizottság átadta helvét az állandó nemzetközi 
bizottságnak. A külföldi delegátusok nevében 
mint senior Carvalho portugál kiküldött szólalt 
fel, elismeréssel adózván az olasz királynak kez­
deményezéséért és kívánván, hogy a király müve 
teljes sikerét is megérhesse. Ezután a királyi 
pár eltávozott a palotából, az állandó nemzetközi 
bizottság a megalakulás formaságainak teljes 
elintézése után beható szemle alá vette az uj palo­
tát, amely pompás és czélszerü berendezésével 
általános tetszést aratott. A felavatási ünnepé­
lyen a hivatalos kiküldötteken kívül az egész 
világról a mezőgazdasági tudománynak és az 
egyes csatlakozott államok gazdatársadalmának 
sok kiváló képviselője gyűlt össze, ezzel is ki­
kifejezést adván ama szolidaritás érzésének, 
amely a különböző államok mezőgazdáit egy- 
máshóz kapcsolja. Reméljük, hogy a fel­
avatás megtörténtével most már eredményes 
munka színhelyévé válik az a fényes római 
palota s hogy a működés tanulságai alap­
ján fokozatosan megvalósulnak a magyar, 
német és osztrák gazdatársadalomnak annak 
idején a szervezésre vonatkozólag hangoztatott, 
de sajnos nem teljesült kívánalmai, legalább is 
ama kompromisszum keretében, amely e kér­
désre nézve a tavalyi bécsi nemzetközi kong­
resszuson létrejött, mert az kétségtelen, hogy 
a gazdatársadalmi autonom szervezeteknek az 
intézet működésébe való bevonása nemcsak 
kívánatos, hanem a siker legfőbb záloga is.

A vágóhídi sztrájk.
A bérharezok történetében is páratlan a vágó­

hidak sztrájkja, mely éles világot vet a szocziá- 
lista szakszervezetek túlkapásaira. A szocziáiista 
pártot ez esetben tisztán párihataimi szempon­
tok vezették és erejét próbálta fitogtatni. A 
vágóhidak munkásainak a szakszervezete arra 
az álláspontra helyezkedett, hogy a munkaadók 
esak szakszervezeti tagot alkalmazhatnak. Köve­
telek a nem szakszervezeti munkások elbocsáj- 
tását. A munkaadók e követelést visszautasí­

tották mir 
avatkozást, 
hatja a m' 
munkást ai 
szakszervez 
szakszer?®! 
adó jogkör 
a szocziálií 
a szervezel

A szerve 
dották a 
ból olyan 
csak áldó 
szocziáiista 
vezeti tan^ 
amely vége 
az eszközé 
dolgozbat- 
nem fizet 
demokrác 
vezkedés 
a szoczíál^ 
sülyeszteni

A műnk 
ponthoz 
sokat e!bo< 
erre, látva 
bojkottját 
összes S2 
a sztrájk 
(70000) 
Bojkott al< 
két, korcsi 
ségeket, a! 
tak. A Szál 
alatt egy 
lók sortüz 
öltek és e 
tettek. Nei 
kottálásávi 
daságnak 
tenyésztők 
nem‘elég, 
az olcsó s 
élelemre 
lyeztetik a 
bad keres] 
nak teszik 
helyzete j 
hatalmi I 
kényszerít 
zetek által 
A szocziá 
kodása tis 
és a törvé 
vezetek su 
A termeié 
dásokkal í 
hmk is m

Az általá 
nagy fogam 
tak többet, 
baton pl. 
szombatján! 
sertésvágót 
erővel dóig

Külföldi
miniszteríi: 
Ödön főrer 
ügyi állami 
ottani Nec 
magyar állt 
királyság te 
tudósítói te 
comes Jen 
eddig az 
gazdasági 
ugyanily m 
területére 
lyezteíett

Gyászest
szül. Bölks 
évében elht 
államtitkár
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toiiák mint hatáskörükbe való illetéktelen be­
avatkozást. Ha a munkás szabadon választ­
hatja a munkaadót, akkor a munkaadó olyan 
munkást alkalmazhat, amilyen neki tetszik. A 
szakszervezeti tagság nem lehet előny és a 
szakszervezet nem avatkozhatok bele a munka­
adó jogkörébe. A munkaadók nem teljesítették 
a szoeziálista szervezet jogtalan követelését és 
a szervezetlen munkásokat nem bocsátották el.

A szervezett vágóhídi munkások erre kimon­
dották a sztrájkot és tisztán hatalmi szempont­
ból olyan harcz indult meg, melynek eddig 
csak áldozatait, de hasznát nem láttuk. A 
szoeziálista párt, mely ez alkalommal szakszer­
vezeti tanács ezégére alatt jelentkezett, de 
amely végeredményében a párt vezetőségének 
az eszköze, élet-halál kérdést csinál abból: 
dolgozhat-e olyan munkás a vágóhídon, aki 
nem fizet tagsági dijat és nem áll a szocziál- 
demokráczia szubordinácziója alatt? A szer­
vezkedés és egyesülés szabadságát így akarja 
a szocziáJdemokráczia kényszerszervezkedéssé 
snlyeszteni.

A munkaadók ezzel szemben a jogos állás­
ponthoz ragaszkodtak és a sztrájkoló munká­
sokat elbocsátották. A Szakszervezeti Tanács 
erre, látva a biztos kudarezot, a sertésáruk 
bojkottját mondta ki egész Budapestre. Az 
összes szakszervezetekkel elhatároztatta, hogy 
a sztrájk tartama alatt a szervezett munkások 
(70000) nem vesznek semmiféle sertésárut. 
Bojkott alá vették mindazokat a hentesüzlete­
ket, korcsmákat és általában mindazon helyi­
ségeket, ahol sertéshúst vagy hentesárut árul­
tak. A Szakszervezeti Tanács izgatásának hatása 
alatt egy lujzautezai hentesboltban a sztráj kó­
lók sortüzet adtak és egy hentessegédet meg­
öltek és egy vevőt pedig súlyosan megsebesí­
tettek. Nem elég tehát, hogy egy iparczikk boj­
kottálásával óriási károkat okoztak a közgaz­
daságnak és súlyos csapást mértek a sertés- 
tenyésztőkre, akiknek e harezhoz semmi közük; 
nem elég, hogy a munkásságot megfosztották 
az olcsó sertéshús fogyasztásától és drágább 
élelemre kényszeri tették őket, hanem veszé­
lyeztetik a közbiztonságot, akadályozzák a sza­
bad kereskedelmet és a termelést nagy károk­
nak teszik ki. Mindezt pedig nem a munkásság 
helyzete javításának czéljából, hanem párt­
hatalmi kérdésből, hogy illetékek fizetésére 
kényszerítsék a munkásságot és a szakszerve­
zetek által politikai érdekeiknek rendelhessék alá. 
A szoeziálista szakszervezetek ezen erőszakos­
kodása tisztán hatalmi szempontból tűrhetetlen 
és a törvényhozás sürgős feladata a szakszer­
vezetek súlyos visszaéléseit megrendszabályozni. 
A termelés ellen intézett ilyen brutális táma­
dásokkal szemben mindenütt van védelem, ná­
lunk is meg kei! csinálni.

Az általános bojkottnak különben nem volt 
nagy foganatja. Pénteken pl. 240 sertéssel vág­
tak többet, mint a műit hőt péntekjén, szom­
baton pl. 1700 sertést vágtak a múlt hét 
szombatjának 1200 darabjával szemben. A 
sertésvágóhidon 196 ember dolgozik és teljes 
erővel dolgoznak a többi vágóhídon is.

Külföldi megbízatások. A földmivelésügyi 
minisztérium értesítése szerint miklósvári Miklós 
Ödön főrendiházi tag, volt m. kir. földmivelés­
ügyi államtitkár Rómába küldetett, hogy az 
ottani Nemzetközi Mezőgazdasági Intézetnél a 
magyar államot képviselje- s egyúttal az olasz 
királyság területére kiterjedő gazdasági szak­
tudósból teendőket is elvégezze. Másrészt Mal- 
eomes Jeromos báró miniszteri tanácsos, ki 
eddig az olasz királyság területére kiterjedő 
gazdasági szaktudósiiói teendőket végezte, 
ugyanily minőségben Délnémetország és Svájcz 
területére kiterjedő hatáskörrel Münchenbe he­
lyeztetett át.

Gyászeset. özv. lelsökubini dr. MesJcó Pálné, 
szül. Bőiké Maliid, f. hó 24-én életének 83-ik 
évében elhunyt. A boldogult úrnő Meslő László 
államtitkár és Meskő Pál, a Magyar Gazdaszö­

vetség titkárának édesanyja volt. Őszinte rész­
véttel csatlakozunk a gyászolókhoz.

A Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek 
Országos Egyesülete Máday Izidor nyug. mi­
niszteri tanácsos elnöklésével a tagok élénk 
részvétele mellett választmányi ülést tartott, ame­
lyen Jeszenszky Pál igazgató a tagsági ügyek­
ről tett jelentést. Javaslatára 20 tagot vettek 
föl, miáltal a taglétszám 1120-ra emelkedett. 
Elfogadták továbbá a pénztári állapotról szóló 
jelentést, amely az egyesület kedvező anyagi 
helyzetéről ad számot. Az egyesület összes be­
vétele 9630 korona 99 fillért tett ki, amivel 
szemben 4655 korona 44 fillér kiadás mutat­
kozik, a maradvány tehát 4975 korona 55 fidér. 
Azután elintézte a választmány a segítségért 
beérkezett kérvényeket és özvegyek és árvák 
segítésére 1200 koronát szavazott meg. A köz­
gyűlés utasítására elhatározta a választmány, 
hogy a káptalani és püspöki uradalmak tulaj­
donosait és a nagyobb magánbirtokosokat föl 
fogja kérni, hogy gazdatisztjeiket a belépésre 
buzdítsák és ilyen értelemben ugyancsak átira­
tot intéz az összes gazdasági akadémiák igaz­
gatóságaihoz. Elhatározták továbbá, hogy szor­
galmazni fogják a létesítendő internátus segí­
téséért a földmivelésügyi miniszterhez beadott 
kérvény elintézését. Több folyó ügy elintézése 
után az ülés véget ért. Ezután a Mezőgazda­
sággal és Erdészettel Foglalkozók Nyugdíjinté­
zetének igazgatósága tartotta meg ülését, ame­
lyen Jeszenszky Pál ügyvezető igazgató beter­
jesztette jelentését, amelyből örömmel vették 
tudomásul, hogy az intézet iránti érdeklődés 
fokozódik.

Német szoeziálisták a „Hangyádról. A
német revíziós szocziálisták kitünően szerkesz­
tett folyóirata, a Sozialistische Monatshefte, 
legutóbbi számában ismerteti a Hangyát. El­
mondja, hogy a szerény kezdetet minő gyors 
és dicséretes fejlődés követte. Számadatokkal 
bizonyltja a felvirágzás fokát s megjegyzi, hogy 
daczára az éles küzdelemnek, melyet a keres­
kedőkkel vívnia kellett, ma a fogyasztási szövet­
kezeti mozgalom egyik fő támasza a „Hangya“. 
A német revíziós szocziálisták felvilágosodott 
és pártatlan irányát jelzi az, hogy közlönyük 
a polgári társadalom szövetkezeti intézményei­
nek sikerét és működését tárgyilagosan méltatja.

Szőlő megmunkáló gépek és eszközök be­
mutatása Palermóban. III. Viktor Emanuel 
olasz király rendeletére az olasz földmivelés­
ügyi minisztérium, karöltve az ipari és keres­
kedelemügyi minisztériumokkal az év őszén 
szőlőmegmunkálő gép- és eszközbemutatást 
rendez Palermóban. E verseny internaczionális 
jellegű, tehát részt vehet azon minden nemzet­
beli gépgyáros. A minisztériumok határozatai 
a következők: Első dij oklevél és 10,000 lira, 
továbbá megvásárlása két dijat nyert gépnek. 
II. dij aranyérem és 3030 lira. A bejelenté­
seket ez év augusztus hő 15-ig kell megtenni 
(Direczione generale deli* egri költ ura Roma, ahol 
egyszersmind részletes felvilágosítást adnak 
minden érdeklődőnek). A bejelentett gépek pe*- 
dig október hő 10-ig beállilandók a szicziliai 
gazdaszövetségnél (Pressola sede della Societa 
di acclimazione edi agrieoltura Sicilians).

A vetések állása a külföldön. A m. kir. föld­
mivelésügyi miniszterhez a cs. és kir. konzulá­
tusoktól beérkezett jelentések alapján : Románia. 
A foksáni cs. és kir. alkonzul jelenti, hogy az 
őszi és tavaszi vetések fejlődése kielégítő, mind­
azonáltal esőzések és enyhe időnek általában 
szükségét érzi a növényzet. — Szerbia. A sabaczi 
cs. és kir. konzulátusi ügynökség jelenti, hogy 
az őszi vetések általában kielégítően gyarapod­
nak ; még a késői ősziek is annyira javultak, 
hogy most már remélni lehet jó fejlődésüket. A 
tavasziakkal megkéstek, alig láthatni egyenlete­
sen kelt és bokrosodásnak indult vetéseket. A 
tengeri vetése folyamatban van. A belgrádi cs. 
és kir. konzul jelenti, hogy a növelés alá vont 
területek nagyobbodtak, "különösen a kender, 
dohány és ezukorrépa területe nyert kiterjedés­
ben, valamint a többi őszi és tavasziak területe 
is. Az ősziek fejlődésének kedvez az időjárás és 
amennyiben a további fejlődés is megfelelő leend,

kielégítő termésre van kilátás. A tavasziak vetése 
még folyik, de csakis a hegyvidékeken, másutt 
már befejeztetett; a tengeri háromnegyedrészbeu 
már kész, a kender szépen kikelt és a ezukor­
répa is kifogástalanul kél. A rét és legelő jól 
indult, úgyszintén a szőlő és gyümölcs. A

gyümölcsfák virágzását általában dicsérik. — 
émetalföld. Az amsterdami cs. és kir. konzuli 

hivatal jelentése szerint az őszi gabonavetések 
közül azok, amelyek korábban lettek elvetve és 
még őszkor megerősödhettek, a téli időjárást baj 
nélkül állották ki. A gyengébb vetésekből helyen- 
kint kiszántások voltak szükségesek, leginkább 
a repeze- és kömény vetésekben. Kiszántották 
továbbá a buzavetésnek 20 százalékát északi 
Groningenben és 10 százalékát déli Hollandban, 
A buzavetések általában meglehetősen, Friesland- 
ban igen jól, Groningenben jól, Betuwe és Észak- 
Hollandban mérsékelten állanak. Az árpa Fries- 
landban, Ulrecbtben és Groningenben jói, See­
land és Észak-Brabant nyugati részében mérsé­
kelten áll. A rozs korai vetései általában jól, 
helyenként igen jól, a késői vetések ellenben 
mindenütt csak mérsékelten állanak. Eeletindia 
A bombayi cs. és kir. konzul jelenti, hogy az 
aratás és cséplési munka folyamatban van; az 
eredmény —- amint az előrelátható volt — rendkí­
vül különböző. A késői terményekre eső volt s 
ezek fejlődése némileg javult. A szántási és vetési 
munkálatok szórványosan megkezdődtek.

Apró hírek. Az Első Temesvári Gőzekeszövethe- 
zet ÁmbrÓzy Gyula báró elnöklete alatt most 
tartott igazgatósági ülést. Pálmai Emil igazgató 
beszámolt a szövetkezet a legutóbbi évi műkö­
déséről és egyben bejelentette, hogy a szövet­
kezet által a múlt évben hétezer koronáért vá­
sárolt gőzal talaj eke egymaga nyolezezer koronát 
jövedelmezett és ebben az évben még többet 
fog jövedelmezni. Az igazgatóság elhatározta, 
hogy a folyó évben a szövetkezeti tagoknak tizen­
hat koronáért fogja a kataszteri holdat felszántani 
és egyben kilátásba helyezte, hogy a jövő év­
ben a szántásokat a szövetkezeti tagok földjein 
díjtalanul fogja végezni, továbbá, hogy a folyó 
évi nyereségből 32,000 korona törlesztésre fordit-

folyó ügy letárgyalása után megállapították, hogy 
a közgyűlést folyó év junius hó 6-án a Temes- 
vármegyei Gazdasági Egyesület hivatalos helyi­
ségében tartják meg.

Eenderkikészili') központ Biharban. A földmivelés­
ügyi miniszter körrendeletét intézett azokhoz a 
vármegyékhez, melyekben a kendertermelés foko­
zottabb kiterjesztése indokolt, hogy az érde­
keltség bevonásával jelöljék meg a kenderkiké- 
szitő központokat. Bihar vármegyében az érde­
keltek Baranyay András elnöklete alatt most 
tartottak értekezletet, melyen a miniszter által 
kilátásba helyezett államsegélyt köszönettel vették 
tudomásuké a belényesi, berettyóujfalusi és mező­
keresztesi járásokban huszonegy községet jelöltek 
ki, hol mesterséges kenderáztatók íelállithatók.

Forgalmi hírek. Nyers kenderkóró-küldemények 
fuvardíjkedvezménye. Az arad-csanádi egyesült vas­
utak vonalain kocsirakományokban szállítás alá 
kerülő nyers kenderkóró-küldeményei után, ha 
ezek nevezett vasút vonalain legalább 31 kilo­
métert befutnak, 60 kilométer távolságig 2,61 — 100 
km.-ig 4. 101 —150 km.-ig 6, 151 kilométeren túl 
pedig 8 fillérrel rövidített I. kivételes díjszabás 
díjtételei alkalmaztatnak rovatolás utján. Meg­
jegyezzük emellett, hogy az I. kivételes díjszabás 
is a normális dijszabásszerü fuvardíjjal szemben 
mintegy 20—30%-os díjmérséklésnek felel meg 
és igy a jelzett mérséklések nevezett vasút to­
vábbi áldozatkészségéről tanúskodnak.

Gyors- és teheráruküldemények rakodása és szállí­
tása. A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
a nyári menetrend életbeléptetése alkalmával a 
teheráruk szállítására nézve is összeállítja azon 
vonatokat, melyekkel a vonalain feladásra kerülő 
különböző áruk elszállttá.:dók. Ezen kijelölt vo­
natok a legnagyobb gon iOssággal és körültekin­
téssel állíttatnak össze és különösen figyelembe 
veszik úgy az elágazási, mint a határállomások 
csatlakozásait. Ezen „utmutatás‘'-nak nevezett 
menetrend mellett utasításokat, rendeleteket bo- 
csájt ki az igazgatóság az összes állomásoknak, 
melyek a romlandó áruk továbbítására és egyéb 
dolgokra vonatkoznak. így: a tejszállítók ismé­
telt panaszai folytán újólag figyelmeztetnek az 
összes állomások, hogy a tejszáüitásra kijelölt 
gyüjtőkocsikba élő baromfikvldcményeket be ne rakja­
nak, ■ a tejeskanuákat pedig’ úgy telt, mint üres
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állapotban a legnagyobb kímélettel kezeljék, 
fegyeljenek a tejeskannák felcserélésének meg­
akadályozására és arra, hogy egyesek jó kannák 
helyett ne kapjanak vissza rossz, használha­
tatlan kannákat. Az elhurezolást gondos szol- 
gálattéteile! akadályozzák meg és iparkodjanak 
a vonatok késéseit a minimumra redukálni. 
Miután a gyorsáruk és romlandó teherszállítmá­
nyok továbbítására a m. kir. államvasutaknak 
már elegendő folytatólagos fékrendszerrel fel­
szerelt kocsija van az állomásoknak kötelességévé 
tétetett, hogy a feleknek ilyen kocsikat bocsás­
sanak rendelkezésre. Továbbá a berakott szállít­
mányokat a szállításra kijelölt vonatokkal továb­
bítsák. Á feladó feleket a helytelen időben történt 
feladásról és a szállítmánynak az előirt vonatról 
való visszatartásáról értesíteni köteles az állomás. 
Kivételt kell tenni az élő szállítmányokkal, mint 
amelyek hőségben, különösen napos helyen 
hosszabb ideig vesztegelve, a kocsiban az álla­
tok könnyen elhullanak. Ezt megakadályozandó, 
figyelmeztetendők a felek a rakodás időpontjáról 
stb. Mint az előadottakból kitűnik, a m. kir. 
államvasutak igazgatósága azon közgazdasági 
hivatásának, melylyel országos érdekéink elő­
mozdításának tartozik, minden tekintetben meg­
felel, _ hogy mégis van sokszor működésében 
kifogásolni való, az a nehézkes admínisztráczió 
és a nagy hálózat áttekinthetésének nehézkes­
ségére vezethető vissza, melynek mielőbbi meg­
oldása országos érdek.

A magyar kir. államvasutak felemelt díjtételei és 
a köteléki díjszabások. A magyar kir. államvas­
utaknak 1908. évi január hó elsejével érvényes 
uj helyi árudijszabásában tudvalevőleg az A. osz­
tályú árakra az eddiginél magasabb díjtételek 
vannak megállapítva. Ezen magasabb díjtételek: 
azonban az osztrák vasutakkal való közvetlen 
forgalomban (az úgynevezett kötelék forgalmak- 
makfoan) nem vezettettek keresztül, daezára annak, 
hogy az osztrák vasutak részéről történendő dij- 
iélemelések a közvetlen forgalmakban azonnal 
érvényesíttetnek. A cseh gazdasági érdekkörök 
most mozgalmat indítanak, hogy a vasúti minisz­
térium utján az eddigi állapotot fenntartsák. Ezen 
állapot ugyanis kétszeres előnyt biztosit nekik 
és pedig egyrészt az eddigi olcsóbb szállítást, 
másrészt azon előnyt, hogy a magyar szárma­
zása árakat már a felemelt díjtételek alapján 
szállítják, tehát drágábban, mint az osztrák szár­
mazású árut. A behozatali ezikkeknél éppen az 
A. osztályú áruk fordulnak elő legnagyobb meny- 
nyiségben.

A szab. osztrák-magyar államvasut uj helyi áru- 
díjszabása. A szab. osztrák-magyar államvasut- 
társaság f. évi május hó elsejével uj helyi áru- 
dijszabást szándékozott kiadni. A díjszabást 
azonban, mely hetek óta teljesen készen vár 
kinyomatására, az osztrák vasúti minisztérium 
mindezideig nem hagyta jóvá, habár a keresztül­
vezetett részleges dijfelemelések ellen elvi kifo­

gása nincsen. A vasúti minisztérium ugyanis azt 
tartja szem előtt, hogy első sorban az osztrák 
államvasutak vonalain az összes érdekeltek hozzá­
szólása után fogják az általános dijfelemelést 
keresztülvinni és ezen dijfelemeléshez alkal­
mazkodjanak aztán a magánvasutak, amelyek 
különben már az év eleje óta akarták bárczáju- 
kat általánosságban emelni. Az osztrák vasutak 
dijfelemelései mindaddig, mig a m. kir. állam­
vasutak egységdíjtételeiket szintén nem emelik, 
közgazdaságunkra károsak, mivel az osztrák 
termelés a magasabb díjtételekből ezután arány­
lag sokkal nagyobb kedvezményeket élvezhet, 
mint amilyen a magyar termelésnek a jóval ala­
csonyabb díjtételekből juttatható.

Tejküldemények fuvardíjkedvezménye. Szepsi és 
Torna állomásokról Kassára tetszés szerinti 
mennyiségben gyors- avagy expreszáruként fel­
adásra kerülő tejküídemények után 58, illetve 
69 fihémyi díjtétel érvényesittetett. A fuvardíj- 
mérséklés a rendes fuvardíjjal szemben mintegy 
90°/o-nak_ felel meg 100 kg.-ként. Hasonló mérvű 
díjtétel érvényes az ellenkező irányból vissza­
szállítandó üres használt tejesedények elszállítására.

Gazdasági dátumok. Méhészeti tanfolyam Ma­
rosvásárhelyen május 25-től junius 7-ig lelkészek 
számára junius 14—27-ig és julius 5—18-ig nép­
tanítók részére.

Május 20—27. Fehérmegyei Gazdatiszti Kör 
kirándulása a kisbéri ménesbirtokra.

Május 29. Ungmegyei Gazdasági Egyesület 
közgyűlése.

Junius 3—8. Nógrádmegyei Gazdasági Egyesü­
let kiállítása Balassa-Gyarmaton.

Junius hó 14-én tenyészállatdijazás Eleken 
(Arad megye.)

Junius hó 21-én tenyészállatdijazás Glogová- 
czon (Arad megye).

3 havi tanfolyam házinyultenyésztésre a Mező­
gazdák Szövetkezetének házinyuítenyésztő telepén 
Budapest, Mester-utcza 68. sz.

Julius 20-től aug. 14-ig. Négyhetes mezőgazda- 
sági szaktanfolyam néptanítók, illetve gazdasági 
szaktanitónők részére az algyógyi, békéscsabai, 
breznóbányai, esákovári, Csíkszeredái, hódmező­
vásárhelyi, jászberényi, karczagi, komáromi, lu- 
gosi, nagyszentmiklósi, rimaszombati, szentimrei, 
szilágysomlyói és szabadkai földmivesisko- 
lákban.

Augusztus 8—12. Méhészeti vándorgyűlés 
Bécsújhelyen.

Augusztus első felében gazdasági gépkiállítás 
Szatmáron.

Szeptember 6., 7., 8. Gyöngyösi mezőgazdasági 
és ipari kiállítás.

Október 4. Mezőgazdasági termény- és állat- 
kiállitás Bálványosváralján.

A kiváló bőr« és lithiumos gyógyforrás

»•••- * SajokniI, kSaiTényafl, cinkor-
ketet«*t*41 4* hereto« bintalmeknál kitünS hátim. 

Természetei rHmentei «eranyart*. 
tiphat* íiTinyrizkereskeaéshen vagy a Szinye-Lipdczi 
Salntor-förri* Vállalatnál Budapest, V Rudolírakpart 8.

A MAGYAR 
GAZDASZÖVETSÉG
ingyen közreműködik fogyasztási és 
értékesítő szövetkezetek, valamint iöld- 
bérlő társaságok létesítésénél és taná­
csot ád általában minden szövetkezeti 
kérdésben. Falusi gazdaszövetségeket 
vagy gazdaköröket alakit. Abból a őzéi­
ből, hogy a földmiveseknek a földvá­
sárlásnál ulbaigazitással szolgálhasson, 
nyilvántartja a földvételi és eladási 
szándékokat. Aki tehát földet venni 
vagy eladni szándékozik, az jelentse 
be ezen szándékát a Magyar Gazda- 
szövetségnél, Vili., Szentkíráiyi-u. 40,

KERESKEDELEM, TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona­
osztályának tudósítása a ,Köztelek“ részére.)

Az időjárási viszonyok alakulása a legnagyobb aggo­
dalomra ad okot. A hosszantartó szárazság folytán nem 
a legjobbak a kilátások. A külföldről majdnem kivétel 
nélkül kedvező jelentések érkeznek az időjárásról. 
Németországból jelentik, hogy a kiadós csapadék vala­
mint a hűvösebb idők a vetéseknek használlak, annyi­
val is inkább, meri május második felében melegebb 
tempera túra következett be.

A Baíkánvidéki államokban hirtelen beállott erős me­
legség némi aggodalmat keltett és az olyannyira kívána­
tos esőzés iránt nyilvánult meg általános óhaj.

*) B rovat alatt közlőitekért nem vállal a szerkesztő­
ség felelősséget

Memaetkgaei gabonapiac» 1908 május 23-tól 1908 május 27-ig.
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Effektiv árak

Búza

Rozs

Zab

Határidős árak

1 26 23-50 2010 25-00 23-80 *27 14 22-481 20-1*21 18-941 17-87 21 12 Május
Junius

2-2-88
*20-461

19-993
19 113a

26-30
26*063

*21 52 a 
22-_

18-94 1
16-763 !

1 22 23-60 20-10 25-30 23-80 27-43 22- — 19-88 18*88! 17*37 21-12 Május
Junius

22-42 
20"104

19-943
19-033a

28-26
25-803

21*242
21-60

18-88
16-683

l
1 26 20 30 21-80 21*20 24*19 16-50 — * — 16-87 Május

Junius 17-8S4 e 23-26
2*2-983

16-502
16-66

I 22 20-20 --•--- 2V80 21-20 24-19 16-66 — * — 16-87 Május
Junius 17*58»

--•--- 23-24
22-708

16*502
16*66

— * —

1 26 15-20 16-20 15 40 21 67 — * — —* — — * — Május
Junius 13-92*

— * — 19-26
19-60.8

—-* — •

I 22 15-20 16-10 15-40 21-67 — * — — * — e — * — Május
Junius 13-62*

le 18
19-403

— *—* — * —

j 26 13 35 15 - 56 14 40 15 90 19-47 15-201 14-80 11*14 — * — Május
Junius

13-22
13-288

15 "50 18-76
17-343

14-80

i 22 13-30 15-40 14-20 15-90 19-65 15-301 15-361 11*14 — * — Május 
Junius :

13-04
13-148

15-29 18-70
17-328

—*— 15*36

; 26

! 22

13-S0

13-80

16-50

lő-50

16 —

16- —

25-96

25-96 — * —

Jegyzet: i) május, s) julius—aug.
") julius. 8a szeptember *) október.
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Oroszországból érkező hírek szerint egyes kormányzó­
ságokat kivéve általánosságban kedvezőén ítélik meg a 
helyzetet. Angliában, Francziaországban, valamint Bel­
giumban a melegebb idő sokat segített és az ottani 
viszonyokat elég jónak tekintik. Észak amerikában is jók 
a terméskilátások.

Ami a piaozi viszonyokat illeti, az árak az időjárás­
hoz képest alakultak. Az árutulajdonosok nem igen bíz­
nak az árak állandóságában. A készletek a világpiacion 
csekélyek, csökkentek az amerikai piaczokon s konsta­
tálható, hogy az Európa felé úszó. mennyiségek is 
hétről-hétre kevesbednsk. Valószínűnek tartják, hogv az 
európai fogyasztás részérő5 közvetlen az aratás előtt 
nagyobb kereslet fog nyilvánulni.

Kifejezésre jut azon vélemény is, hogy az aj aratásig 
esetleg megnyilvánuló fogyasztási szükséglet és az ezzel 
kapcsolatos élénkebb kereslet rugója nem a tényleges 
sürgősebb kielégítésre váró fogyasztásban, hanem abban 
fog kifejezésre jutni, hogy a kereskedők, illetve a mal­
mok a várható terméskilátásokra való tekintettel minő 
álláspontot fognak elfoglalni a beszerzések tekintetében. 
Igyekeznek-e a készleteiket képező régi árun mielőbb 
túladni vagy pedig a terméskilátások esetleges rosszab­
bodásával gondoskodásukat arra irányítják-e, hogy min­
den eshetőségre készen el legyenek látva.

Ebből látható, hogy az árak alakulása leginkább a 
további időjárási viszonyoktól függ. Angliából érkező 
hirek szerint az elmúlt héten a hangulat lanyha volt és 
erősen redukált árak jutottak kifejezésre.

Francziaországban az üzletmenet elég élénk volt, az 
irányzat mindazonáltal lanyha.

Németországban szilárdabb árjegyzések jutottak ér­
vényre. Oroszországban emelkedett a búzaexport, a 
többi áruezikkben csökken a kivitel Ami a magyar és 
osztrák piaczokat illeti, az ttzletviszocyok igen Vonta- 
totíak, a készletek csökkentek, a malmok teljes két 
hétre beszüntették üzemüket.

Az egyes gabonanemüekről s azoknak áraiban végbe­
ment változásokról napi jelentésünkben számolunk be.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1908 május 26.

Az időjárás éppen nem kielégítő. A szórványosan elő­
fordult esők a jövő termés iránti aggodalmakat nem 
csillapította, ügy a készáru, mint határidőüzlet élénkség 
mellett is áremelkedéssel folyt le. 5000 q forgalom cse­
kély kinálat és 30— 40 fillér emelkedést jegyzőnk fel.

Rozs hasonlóan emelkedett és miután készletek cse­
kélyek, 2040 K. árat szívesen engedélyeznek Budapest 
paritásban.

Árpa változatlan, 13 70 K.-át fizettek a főváros fuvar­
viszonylatában.

Tengeri emelkedő, 10—20 fillérrel drágábban elkelt 
körülbelül 10.000 q Budapesten.

Tiszavidéki állomásokon 12"40—12'50 K. jegyezhető.
Zab csendes, változatlan, árak Budapesten 14-60—15-20 

korona.

fii adatott:
Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 78‘3 k. 23 K. 75 £00

mm. 77 k. 23 K. 70 f„ 300 mm. 76 k. 23 K. 70 fi, 100 
mm. 77 k. 23 K. 50 fi, 1100 mm. 76 k. 23 K. 60 fi, 100 
mm. 75-7 k. 23 K. 70 fi, 500 mm. 75-2 k. 23 K. 30 fi

Hartai: 170 mm. 77‘5 k. 23 K. 20 fi, 470 mm. 77'5 
23 K. 30 fi

Bácskai: 400 mm. 73 k. 23 K. 50 f.
Dunavidékí: 200 mm. 77-4 k. 23 K. 20 fi
Ross»: 150 mm. £0 K. — fi kpf.
Zab: 100 mm. 14 K, 90 i., 100 mm. 14 K. 85 fi, 200

mm. 14 K. 90 fi, 200 mm. 14 K. 50 fi kpf.

Haiáridöáral.
(Déli zárlat)

Búza májusra____ ___________ 23 08 8.
„ októberre _______ _____  20-70 ,

Rozs májusra___ __________  20-40 „
„ októberre_____________18’— „

Zab májasra____ _____________ 14-20 „
„ októberre________ 13-08 „

Tengeri májusra_______ __ _ 13 28 „
„ júliusra............ ........13-40 „

Repcze augusztusra___ __ __ 36-— „

Badapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza. 1908. május hő 26-án. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek" részére.)

Felhozatott a szokott községekből 114 szekér réti 
széna, 14 szekér muhar, 10 szekér zsupszalma, 13 szekér 
alomszalma, 1 szekér takarmányszalma, — szekér 
tengeriszár, 22 szekér egyéb takarmány (lóhere, luctema, 
— z&bosbükkőny, köles stb.), 100 zsák szecska.

A forgalom lanyha.
árak fillérekben q.-ként a következők: réti széna 

600—840, muhar 870—900, zsupszalma 660—700, alom- 
szaima 440—500, takarmányszalma 500—500, — kéve
tengeriszár-------------- , egyéb takarmány 500—540,
zabosbükköny 740—760, lóhere----------- , zöld iuczema
72G—800, köles---------- , sarju------------ , szaímaszecska
8C0—600, összes kocsiszám 174. Összes súly £08,800 kg.

Szeszüzlet.
A szeszüzletben e hét elején a forgalom változatlan 

volt és a szeazárak gyérebb kereslet mellett a mulíheti 
zárlatjegyzés szerint záródnak.

Elkelt finomított szesz adózva 162-50—163 K„ adó­
zatlanul 63-50-64 K.

Éiesztőszesz adózva 161-50 K., adózatlanul 62v0 K. 
nagyban azonnali és későbbi szállításra.

Denaturált szesz bordóval együtt nagyban 54 korona 
kötésre és 54—54*50 K. záru1.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers­
szesz ab termelő állomás 59 K. vett ajánlva azonnali 
és 60 K. juüus-aug. szállításra változatlan élénk vétel­
kedv mellett.

Budapesten a kontingens nyórsszesz ára 59-50—60-50 K.
Bécsben kontingens nyersszesz szilárd irányzat mellett 

-•-------- •— K. kelt el.
Budapesti

Arak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

Kontingens nyersszesz ..._______
Finomított szesz adózva.»______

,, „ adózatlan_______
Éiesztőszesz adózva__________ ...

„ adózatlan____ __ __
Nyersszesz adózva__________ ...
Denaturált szesz ________..._____

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bérmentve, 
budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők.

Ár K: 33 60 33 20 32 80 52 20 31 80 31-40 30 60 29 40 
71/3 7*/4

27*— 23-80 I860
Rozslisztárak: 

Szám: 0. O/I. 1. WR. n. n/B. Hl.

Finom korpa 1908. május—júniusi száll. 
Goromba „ „ „ „ ... _
Finom korpa 1908 jul.—aug. szállításra.» 
Goromba „ „ „ _
Finom korpa 1908. szept—decz, száll. ... 
Goromba „ 1908. „ „ , —
Rozskorpa ___ __ _________________
Árpadara és árpadercze___________
Malomkonkoly_____________________
Budapesti gyári repczepogácsa_______
Derby melassze ab Hatvan v. Pozsony _ 
Szárított moslék zsák nélkül 
Malátacsira „ „
Szárított répaszelet,, „ ab állomások
Szőrplé 48—50°/o ezukortart hordó nélkül 

ab ezukorgyár ___________________ 10-20—10-10

Bécsi szapvasmarhavásár.
1908 május hó 25.

Minőség szerint:
drb

Hízott marha — ... 3289 
Legelőmarha (Wiedev.) — 
Csontozni való _ .» 547 

összesen,.

Felhajtás összege:
drb

Hízott marhában fel­
hajtás ...-----------  3289

Csontozni való marhá­
ban felhajtás____ 547

összesen ._ 3836 
Eladatlan maradt 40

Származási hely szerint:
Magyarországi____  2051
Galicz. s bukovinai_613
Osztrák tartomá­

nyokból ____ 1179

3836

Nem szerint:
Ökör_______ _____  2626

Bika_____________671
Tehén----------- ... 481

56 -78-
Bikák__________
Hízott tehén____
Legelőmarha... ._
KisgazcL hízó ökör  52—64-
Bivaly...---------------  44-52-
Boszniai marha ... ----------

L n. HL
rendű rendű rendű

74-80-86----- 66 -72 52-64
78—86—83—90 72—76 68—71
84—92—93—97 74—83 68—72
58-70-72—76

jegyzés
nagyban

koronákban
______  59-50— 60-50
--------- 162-50 163 —
------ -- 63 50— 64 —
— ». 161------ 161-50
------ -- 62-— 62-50
_______  161-------161-50
--------------- 54"-------55*—

Irányzat: élénk, prima minőségű ökör 1 K, közép 
2—3 K., harmadrendű 3—4 koronával drágább. Bika 
2—3 K., csontos marha 1—2 koronával drágább.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelek“ 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.)
(páronkint 400 kg. felül----------- fillérig

300—400

Liszt, őrlemény és abraktak ármányok,
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmány-osz- 

tályának jelentése a „Köztelek" részére.)
Liszt. Az elmúlt héten a lisztüzlet igen csendes le­

folyású volt. Eladások alig történtek. A malmok a jelen­
legi üzlettelenségből kifolyólag előálló készletszaporu­
latot úgy kívánják ellensúlyozni, hogy üzemüket két 
héten át teljesen szüneteltetik. Az árak 40 fillérrel 
csökkentek, sőt nagyobb vételeknél további ármérséklés 
is könnyű szerrel keresztülvihető lett volna. Rendelke­
zések kedvezően érkeztek.

Heti lisztforgalom 87,788 q. volt.
A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 

kg.-ként Budapesten, elegysuly tisztásukként, zsákostul.
Szám: 0

Öreg nehéz 
Öreg közép 
Fiatal nehéz 

, közép 
Fiatal könnyű

Szerbiai nehéz 
- közép 

könnyít
Irányzat: kissé kellemesebb.

320 kg. felüli súly 130 -132 „
251—320 kg. 132-134 „
250 kg.-ig 136-140 fillérig
251—300 kg.-ig-----------
260 kg. felüti ----------------„
240—260 kg,---------- „
240 kg. terjedő súlyban------ ,

Ár K: 33 20 32 60 31*60 30*40 30*— 29*20 27 60
A korpaüzlet irányzata szilárdult, az utóbbi napokban 

uralkodott szárazságra való tekintettel. A készlet prompt 
áruban az üzemkorlátozás folytán erősen megcsappant 
Őszi áru beszerzése iránt gazdáink élénk érdeklődést 
tanúsítottak.

Heti korpaforgalom 17,357 q. volt.
A többi abraktakannányezikkek árai a következők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként

12*20-1210
12 40-12*30 
11*50—11-40
11- 80-11-70
10- 75—1070
1C-90—10-80 
1220 — 12-— 
12"----- 11-80
11- 80—11 60
13 90—13*70
1080-10*60 
14*----- 13-90
12- 20—12’—
13*----- 12*80

Szerkesztői üzenetek.
K. B. Exportra tengericsutkát nem őrölnek. Lehet 

őrölni ezt a Hofherr és Schrantz gépgyár által készített 
csutkaőrlővel, illetve csövestengeri-darálóval, de meg­
hajtására kell egy 6 lóerős gőzgép. Tengeriszártépök, 
melyeket 2 lóerős gázmotorral hajtani lehet léteznek 
ugyan, de munkateljesítésük oly kevés, hogy kérdés, 
hogy a 2 lóerőre szükséges gáz ára nem lesz-e aránytala­
nul nagy a nyert tépett szár értékéhez viszonyítva. 
Tépett tengeriszárt valamelyik közeli gazdaságból kaphat. 
Tessék a megyebeli gazdasági egyesületnél tudakozódni. 
A tépett tengeriszár nem pótolja ‘a szénát, i. S. P.

B. A. Tóalmás. Diszkacsák beszerezhetők a budapesti 
állatkertben és a Segesvári Baromfitenyésztő Egyesület­
nél. Ezen kedves, gyönyörű szinü, díszes állatok min­
den baj nélkül ráereszlhetők a halastóra épp úgy, mint 
a nagyobb hattyúk is. E kétféle díszmadár minden tó 
szépségét csak emelL Halászati és fáczántenyésztési 
szakmunkák kanhatók a „Pátria« r.-t. könyvesboltjában 
Budapest, IX., űilői-ut 25. (bl.)

Meinl Gyula
Budapest,

/T, Kossuth Lajos ulczal.

Kávé behozatal 

tea behozatal 
kakaó és csokoládé.

Posta-küldemények Jfayyar„ 
orszeiej minden helységébe. 
Kérjen árjegyzékei ingyen és 

s, bérmenluc. n
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Szmrecsányi László kassai királyi közjegyzőtől.
iUtclértistetfon teljesítésben és könnyű járásban i

18387/1908. ügy sí ám.

Árverési hirdetményi
A szepesi püspökség és szepesi káptalan tulajdonát 

képező Abauj-Torna vármegyében Kisida községben fekvő, 
a kisidai 1. és 115. sz. tkvben foglalt erdő- és mezőgazda- 

sági birtok, melyből: 
szántóföld
kert ...........
rét ... ... 
legelő
erdő____ _
adómentes

összesen _ 1008 kát. hold 1458 négyszögöl
melynek biróilag megállapított becsértéke: 440.964 K 3 f.

1908. évi junius hó 15. napján délelőtt 10 órakor 
alulírott kir. közjegyző hivatalos helyiségében nyilvános 
árverésen eladatik. Kikiáltási ár a becsár, melyen alul a 

birtok el nem

Szénaforgatók — Lógereblyék zozsozsotsdisö
" ' ,, kedvencze minden tulajdoné«*-

Uj fűkaszáló „Darling
173 kát. hold 280 négyszögöl

Qözcséplőkéezletek 12 HP-lg — Ipari mozgonyok 200 HP-lg.

<¥AVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAWAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVA<
I I
I Lovassy Ferencz régi jóhir nevű, többszörösen |
> kitüntetett feketebátori sertés tenyészetéből |
> kiváló szép IV* éves szőke kondor mangalicza |

tenyészsertések adatik. Bánatpénz 44.096 kor. 40 fillér. 
Bővebb felvilágosítást nyújt Görgey Jordán jószág­

igazgató Lőcsén és alulírott kir. közjegyző.
Kassán, 1908. évi május hó 12. napján.

Szmrecsányi László
846 kir. közjegyző.

I vannak eladásra. Megkeresések a tulajdonos | 
I avagy Szlávik Ede kasznárboz intézendök. % 
I Posta és távirda Feketebátor, pályaudvar. &ei <
1 I
>¥AWAVAVAVAVAVAVAWAVAVAVAVAVAVAVAWAVAVAVAVAVAVAVAVA>

Gazdák figyelmébe!
Van szerencsém tisztelt vevőim és gazdatársaim 

becses tudomására hozni, hogy a 60 év óta fennálló 
eredeti tisztavérü berni tehenészetemet békésmegyei 
kamuti gazdaságomból somogymegyei németladl gazda­
ságomba áttettem, ahol ezentúl is állandóan tiszta­
vérü berni bikák eladásra fel vannak állítva.

Ugyanott telivér és félvér ardenni mének és mén­
csikók eladók. Posta és távírda: Hémetlad.

Gazdasági Könyvviteli

nyomtatványokat

levélpapírokat

borítékokat
firif Hoyos Miksa.

jutányosán és csinoswe- QÖZEKE ~mm 
Äoety len-lámpák,
tg»S Mintásoknál fiukékn 
kaiönCsen «ftahnawk, mart nay- 
y*$i fényt adnak.
fialom o bil-lámpák.
Kén-, kocsi-, spritzbogen-, pózna-, 
asztali-, adván-, kerti-, istáSó-
Acety len-lámpák.

kivitelben készít

PÁTRIA
ÍROD. VÁLLALAT 
ÉS NYOMDAI R.-T.

# BUDAPEST # 
IX., ÜLLŐI-UT 25. SZ.

Költségvetéssel kész­
séggel szolgálunk. ••

BÁRDI JÓZSEF
Batopist, VI., Mozsár-gézi 9. sz.,

Fgváros! Orttam mellett.
Tikion ti 50. S8rg$njedm: Pneanatk
Árjegyzék kívánatra lágy« ét Mr- 

mentve.
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ACZELEKEK
Kitűnő szerkezet 

Kiváló aezélanyag 
Kevés vsHióerő 

jellemzik a resiezai s:
talajművelő-eszközöket
Árjegyzékkel, legolcsóbb érajáníalokka! szívesen szolgálunk,
Szíveskedjék ekéinket vásárolni.
Vf* Kiagyar gyártmány.

Ä legtökéletesebb

losonczi drill«tolókerekes vetöqép

a losonczi mezőgazdasági 
gépgyár gyártmánya.

A losonczi vetőgépek rövid idő 
alatt terjedtek el, mert tökéletes 
és tartós szerkezetük által min­
den más gyártmányt felülmúlnak.

Mmifargyártmány

Benzinmotorok, ELBKTROLOKOMOBILOK, gőziokomobilok,
szántás! czélokra is alkalmas ctimozdonyok, gőzcséplőgépek, 
szalmakazaíozok, „Milleniam“ fűkaszáló- és aratógépek, 
„Western“ kőszörülőgépek, Manila kévekötőzsineg, stb. m.

A Magyar Királyi Államvasutak
Gépgyárának Vezérűgynőksége
Budapest, V, líáczi-körut 32. szám.

psaspiisi
:■1 ,i '*
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Érvényes 1908, évi május hé i-töl,
A vonatok

A vonatok érkoaé«» Budapestire

A nyugati pályaudvara

Délelőtt
Nagy-Kanin a,

f Konstantinápoly
l Bukarest

exprv (Ostende, London 
6ST. I RAko$pa?ota-Ujpesl 

» I Érsekújvár 
» ! Szeged, Szolnok

k. 03Í, szaru11 Trieszt 
Kassa, Cnorba 

; j Fiume Torino,
[ Róma, Pécs,

I t Ylnkovce 
Rattka

I Újvidék, Be’gTád*) 
UOynl&fehérvár,
I; Nagyszeben, 
i J Tövis, Brassó8}, 
j ? MAramaroaszigeí 
‘ / Fehring, Graz,
II Triest

Wien,Graz, Sopron 
I (Kassa, Lemberg,

I Mír&m&roesziget 
; Gödöllő 
j Belgrád, Erőd 

Arad, Brassó 
! Kassa, Csorba 
i í Zágráb, Fiume 
: i Pécs, Brod 
I Kolozsvár, Brassó 
: f Munkács, Mára- 
; 1 marossziget 
i j ’dáramarosaziget,
! I Stanisiau 
í Ruttka, Berlin 
j Wien,Graz, Sopron

exprv
R&koapalota-Ujpeat
DnnakeezI-AIag
Czegléd

Esztergom 
Nagymaros 
Lajoemizse 
R < koepaloia- Uj pest 
Szolnok, Czegléd 
Berlin, Zsolna 
P&rkAny-Nán* 

í Bakarest, 
iBátíás 
Czegléd

Rákoppalota-üjpsst 
Esztergom 
Pária, Wien 

í Kecskemét,
1 Lsjosmisee 

Göd
Nagymaros

jKi*kunféIegy-

Párkány-Nána
Dan&keexi-Alsg

712 &• 5 50
j Göd
j Esztergom 
11 Lajosra Isse 
; 1 Kecskemét 
! Rákospalota-Újpest 
! 2solna, Bstlin 

Wien
Dunakeszi-Alag 

I Temesvár, Karán- 
\sebes, fíáeiáa 
Négy-Maros 

Pliíecd&ba 
Wien, Boriin 

Rákospalota Újpest

721 a

904 «V

tvszez

7iS5| gyv. 4112 3

- I f Bukarest,
Sy 11 Birii* 
gzv ; i Lsjoemizee 

i 1 Kecskemét 
» j R .kospalota-Ujpest 
* 1 Nagyn áros

j Czegléd ___
Bélmán

i 36»)! fi
'Olai’ll

j Ci^giédT' asü no,
í Esztergom

Szeged,
Berlin, Zsolna, dési oszti 

év augtisi 
egyéb czi 
május hő

fi in 1st ti. j Kis o»palota-Ujpe»t
i Nagyin erős 
; Dunakesii-AIaf 
j Riliaceaba 
I PÁrMny-Nins 
! K_4fcospa!ota-Ui>es6 
I Eaztargom 

Wien, Párta 
G aj ánta
Bukarest, BásUs 
Ciegléd 

í Lajosmlzse 
(Kecskemét 
Hákospalota-Űjpest 

» * 
Nagymaros 
8~*ged 
Wien 
Szob
Nagy-Maros 
Rá<ospal.-Ujpest 
Párkány Nána 
Czegléd 
Esztergom 

j Berlin, Pozsony, 
í Wien4)
Cr,«^léd, Szolnok
Dunakeszi-Alag
VaoK
Czegléd
Lajosmlzse
Bukarest, Báziás
Párkány-Náua
Észt-rgem
Dun&keszi-Alag

Kiskőrös
B'csk^

\ Pozsony 
Esztergom

Rak spalota-UJpestlíélntán !lH«i Szeged, 
G alánt*m j ajtó)v. j Ars-J, Tövis

I Szombathely,Wien 
; Hatvan 

Bicske 
; Gödöllő

v [ - Febring, Graz,
' í (Nagy-Kanizsa 

I KaesH.Poprád-Feíka 
r- j Szabadka, ti.-Brod 
v- I Arad, Bukarest4)

1 Wien, Pári-i, 
í Kassa, Lemberg, 
f Kolozsvár, Tövis,

; |3e&tm ár-Németi 
'* I Bicske 

í Hatvan, Szerencs 
I Szolnok

r. j/ Essék, B.-brod,
{ (Gyékényes
íB.-brod, Belgrád, 

j i Konstantinápoly 
I Paks

Ruttka, Berlin
- ; Gödöllő

j \ Zágráb, Fiume,
• ! j Róma, Nizza,

;' Napoll 
■ ! Komárom
- ! Győr, Sopron

J Gödöllő
I Kolozsvár, Brassó 
í Ruttka, Berlin 
\ Péczel 
I Kiskőrös 
I Hatvan 
; Bicske
\ f Máramarossziget 
j \ St&nislau 
I Győr, Triest 

Hatvan 
S Pécs, Brőd 
j Gödöllő 
í Bicske 
; Szolnok 
j Kassa, Csorba 
j Fiume, Nizza 
{ Bukarest Sianistaa 
! j Fehring, Graz, 
i \ Triest 
j Arad, Brassó 
j í Lemberg, Kassa, 
f \ Mftramarossziget 

} Belgrád, Eszék,
I öara* evő 
Wien, Paris 
Flame, Napoli 

j Kassa, Csorba.
‘ Lemberg 
Rattka, Szerencs

mint az eiBélután
H.ko.ptloteL'jpe.V egész meiSíélmán

G di*liö 
iNrtpo’i, Nizza, 
íiórna, Fiun,e 
Tövis, Arad, 
PUhpökUdáüy 

gyv. j Berlíu, Bat ka 
j í Wien, Sopron 
j lSzombathely 
s I Lem bi rg, 
j 1 Lawoczae
I / bvat-tauUnápoly, 
ji‘ród
í Bukarest,4) Arad 
j London, Pária, \X ie n 
íjTÖv's, Koloegvá- 
j (SzatmAf-Ném^ $ 
!jpiékéoye<, Eszék,
II Pécs Brod 
I B rtf-t, Kasea 
I Utaz, Fehring 
i Hatvan, Szerenoa 
I Bíeake 
j Gödöllő 
I G) Őr
I BrasRő, Kolozsvár 
! Belgrád, Brdd 

Gödöllő 
í Wien, Gra* 
j/Berlin. Ruttka,
\Szerencs 

I Brassó, Arad 
j ( Munkács 
j iMáraxcaroaselget 
I Fiúmé, Brőd, Pécs 
[ í St- n ÍKÍan 
13á/.ramaro#6ifií»t 
Péczel 
Bicske,
C -óiba, Kasea 
Péc el
Wien, Graz, Tilsat 
Berlin, Rutka 

/ Róma, Fiamé, 
t ViiiMí/rce, Péce 
fXary.zoben,
(Brassó7) Kolozav.
'Siii i laa
j L"m->erg,Mnnii cj 
1 Máramaros-zlges 
Belgrád.-i) Ujvld ;k 
Graz, Fehring,
Csór. a, Kassa 
Nagvkáta 
Bicske 
05d6U6 
H t van

Nagymaros 
Bukarest, Bériét 
i'rria, Wien 
Dunaketri-A!ag 

Réfcospalola-Ujpeit

részesülne
Felt

hirdetraéniŐöh4)j 2|6í)| gy azv.

i| 1115

I Zsolna, Boriin 
I Wien, Pária 
j f Szeged, Báziáa,

I Bukarest 
Rákospalota-Cjpeat

|05Í Fjv. 9;-15 gyv.
7l 19? Bzv.

K Iskonfélegybáz* 
Nagymaros 
Beígr&d, 
Konstantinápoly

l<>: 151kei éti
Isxprv keleti;i Bakarest,

I Konataotinápol;

l) Vasár- éa tlncepnapokcn május 
3-től közlekedik.

*) Vasár- és tlnnepnapckon máj na 
17-től bezárólag szeptember 13-ig 
közlekedik.

8) Vár és Bnnepnapokcn május 
1745: kd?Jekt-dífc.

*) Pozsonytól W enig ca\k jacírn 
Mői suenezt. 31 1st közieredik.

5) Minden kedden, csíUőrtökön és 
vasárnapon közlekedik. ‘

*) Minden szerdán és szombaton 
közlekedik.

!7i aUlííö- ezv,
-i.Oö; gyv.

v) Érkezik minden hétfőn és csütör­
tökön.

*) V sár- éa ünnepnapokon május 17-
iöí bezáró! vg ezept. 13-íg közi.

*) Vasár- és ünnepnapokon május 
17-től közlekedik.

*) Vasár- éa Ünnepnapokon május
3-tól közlekedik.

5) Érkezik minden kedden, csütör­
tökön és szombaton.10 10,1045; gyv jti 20i10 35itv?ziz

10 50 szv.

l) Vasár- éa Ünnepnapokon május 
17-tői bezárólag szeptember 
13 ig közlekedik.

■} Újvidéktől Belgrádig csak május 14-íöí kötekedik.
') Méjui havában osak^TSvíaig kCz-

iekedik.
) Májas halában oaafc Brasaőia-

kSriekedik.
) Csak vasár- és ünnepnap eiSíii 

héíkSzaspokon kSzíekedik. 
í Csak Jaaius l-től kCziekedík.
> Janin. 33-td! »zapt. t4-ig-kS/fek.

l) Csak vasár- éa fuiDepnapot köre - 
köznapon, t trábbá minden kadl 
den és pénteken k8z!ekmük. 

zi Jal. 2 téi izept. 16 tg közlekedik 
*> Csak juntos 1-tSl kSziekpdik.
') Május havában csat B-sssdtdl közi 
*) Belgrádi»]csak május 4-íöl közi] 
*) Vasár- és ünttepuápokon május 

7-SS1 bezárólag azepiambor hd 
13-ig közlekedik.

V Május hóf.sn csak Tövis (öl közi.

A vonatok indulása t% érkezés; -Jőzsefvá A vonatok indulása és
__ _____ le$itiI4tt

érkezése Buda—-Császárfürdö kitérd,Indulás Érkf1?«

Péczel K.U" szT. Kdeiéi'gUUa
; Pí ?i-ceaba 
:E"3sícrgcm 
Piliscs&ba 
Ksg-.ergom 

I Ff? z ter go m 
! Esztergom

Gödödé 401SG ^B^tergom
íEszíergom 
; Lszíergom 
; Esztergom 
iPilieosaba 
i Esztergom 
Pilisceaba

iftll *i

1013 s)jl9;24j

m&mx
____ maim Äi

gasai

■ ■

■ -! ■

mim
I

El®

mm.
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A keleti pályaudvarról nyugati aalyaudvarróí
1 5 E
: O ^ 
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;TW
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O

g í «1 
® ! os aí ö

í*ö 8ZV.

Bélel 6tt « s 
= 5 
? »

i
t\l

í . j
11 1 Bélé lőtt
>= i

A keleti pályaudvarra
s s
= 5 £ « ati 3 BélelStt

- t- ti
ülő 1j 4 40 ezv. Tapiószeeső

j Mári&radnaŐ4é 5 00 lezse. j Arad, Nagyvárad 
* DobreczenS39 ö 10 w. Berlin, Bnttka309 5 89 •sv. Hatvan

1707 5; 45 í M áremaroseaiget,
iStanlslsu

909 6 00 » / Belgrád, Boeaa- 1 Brod607 6 05 Brassó, Arad17 6 ÍV Komárom11 6 60 Wien, '>ieet
406 6 85 * 1 !.emberk, Kassa,

I lláramarossziget
6 50 Fjr. Csorba, Kassa

1911 6 »55í «IV j Pah.s, Brod,1 É-Eék 4
9lS 7.10 > Kiskőrös5U7 7 2« > Brassó. Kolozsvár1307
319&

7:25 
7 30 , Graz, Fehring

Gödöllő3il ] 7:40 * I Hatvan
50l I g?v- j Buksza«i, Brass«1003 j 0 » 1 Roma, Fiume

19 S>i 800; szv. j Bicske
1600 I 8-.Í5Í » Csorba, Kassa
509 1 8:ÖO! SíoIíi He
813 i 8:45! Hatvan

1<X7 J íf 05! Fiume. Brod, Péce
13 1 20 j . Győf, Székea- 

fehé yjt
91 i I á'jl'j Szabadka 7
307 j 9 üVi Berlin, Rattka

S í10:13] gjy- Sopron, tijSr
27 íioksl SS T riest,

--------L Nrtgy-K&nirsa ■ -
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m

: Gulyabeli teoyészmarha.
0 Gróf Almásy Dénes ur sarkad! magyar fajta törzs-
• gulyájából eladásra kerül tizenkettő drfa tenyésztésre

} magyarfajta tehén
# Bővebb felvilágosítást nyújt Sarkadi uradalom

főintézősége. Sarkad (Biharmegye). CT9

31» kir. főldmivelésflg^i minls?ter.

3747.—II-1. szám.
*

zV.rlejtési hirdetmény.
.... A t>epsmentgyorgp m. kir. állami mén telep homorúd?, sepsiszentgyörgyi, 
esi oszta gainál elhelyezett katonai legénység és ménáilománv részére 1601 
' augusztus hó 1-tői 1909. év október hó végéig szilkséglendő takarmány és 

egyub czikkeiv biztosítására a fenti mén telep számvevő irodájában folyó év
majus !:°c .:,vtn • 1-' ue, ;),ófakor írásbeli zárt ajánlati tárgyalás fog tartitni.

x s a.iitasi leitetelek úgy a sepsiszentgyörgyi méntelepparancsnokságnál, 
mint az egyes osztályoknál megtekinthetők.
n , A takarmányszükségletre megjegyeztetik, hogv a termelők nemcsak az 
egé=z mennyiségre, hanem 190 métermázsára is tehetnek ajánlatot. 
részesülnek80 aj^niaiok eset®n a gazdák és gazdasági szövetkezetek előnyben

l: , , Felhivatik az érdekeltek figyelme a hatóságilag kifüggesztett árlejtést 
hirdetményekben foglalt mintára J

Budapest. 1907. május 13.

678 M, kir, föidmivelésögyi miniszter.

$1

Minden termelőnek nélkülözhetetlen
$! S! a most megjelent ss ss

MEZŐGAZDÁK 
I ÚTMUTATÓJA

í-zen könyvben a kereskedelmi forgalomban nélkülözhetetlen és 
uzl?ts életben folyt nosan előforduló szükséges 

,v’an szo- Czelszerii és hasznos segédkönyv, mely a 
gazda.„g[ eleiben olyannyira megkivántató kereskedelmi ismere­
te«. gyaxor.ati elsajátítására nézve bő tájékoztatást nyújt

— gépeink ^GiM.c.4.=acuci «
tanai . Hogyan kössük meg biztosításainkat ? Gabonakereske- 
aeirm szokványok. Erőtakarmányezikkek beszerzése körüli 
luonivaiok. Hogyan adjuk el borainkat ? Éielmiszer-értékesités 
módozatai Hízott állatok, tenyészállatok értékesítése. Külföldi 
aiiamok állategészségügyi egyezményei. Szarvasmarhavásárok, 
seriesvásarok, lóvásárok, országos vásárok jegyzéke időszerinli 
sorrendben, vetőmagvak beszerzése, értékesítése. Áraszükség- 
íetl. czlkkeE beszerzése körüli útmutatás. Fakereskc-delmi rész. 
Jogi rész, rövid vonatkozásokban a gazda és cseléd közötti 
jogviszony szabályozása. Haszonbérlet. A ha’esetbiztositási 
torvény rövid ismertetése. ———   

Ára bérmentes küldéssel S kor. 20 fiii.
.. Megreaáelérael kérjük u összeget postautalványon előre beküldeni.

Megrendelhető a ‘ PÁTRIA” r.-társ. gazdasági szak- 
könyvkereskedésébea, Budapest, IX., Üílöi-ut 25. sz.

m

Az OMGE, mezőgazdasági üzemi osztálya
belteriesefcb és az eddiginél hasznosabb gazdái- 

r-®i^Ő diteSat 6 gyakorlati szaktanácsadás utján,
R- ^*f-a az okjZeru. gazdasági berendezés aianiául szolgáló fixem.

állandó felügyeletét és ezek üzen". 
** X á ®ot ád a gazdasági számviteli könyvek be-

számviteléntk t®. lezárásánál. Elvállalja a gazdaság
számvitelének felülvizsgálását vagy állandó ellenőrzését. Kivédi

StSs, atfcjfc
^n. sat

n-lTÍSr-“««löfskönyvüeg nyilvántartja.
k.4.“í;“Sie.6«,ä.6tr<1 «—*>*».«

Adóügyekben szakvéleményeket ad, az adó-
kiweté«ó* ®,a ff!ölwi**3á!ja az adó helyes
kivetéséi es túlfizetés esetén az összeg vissza-
tenitését kieszkozii. Adóelengedések ügyében 
útbaigazítással szolgál. öar

Nyilvántartásra bejelentetett:
Eladó birtok Zoliban, vasútállomása birtokon szeszgyárral,

TÄ
, .eszky, Tűrje. 155-3

niv gyében, melyből 310 hold erdő, tirí lakással és 5
. megfeleielS g 

33-19
bold diszkemet, 

7343

így pí: ._.
200 m. haléi

épületekkel.
370 ess. hald Sáros 

köves ni mentén.
a vasctiiionifci6’' * ^

fo/a Tnr«n,"iPéíel!é-vl5ujiilomás,<;:1 2 km -re- k«ydtees nrilaktal. 5m
tóVM níwI'eeís2bea svagy

^ÍSr ÍP8!Ö hril'bm- 40 fő* dohtov;

58$
40OJXM korom,:Eseti» ^risUkM. Tdj«' ÄSgS

S8Z,<r®í»7zfíÍ^,ji?líi.eEye251ic!iiiel5- vasaf közelében fekvő homokbirtok. melybő! 41 “m 
f080 ™ aH7Íldl' efSzbenJa?>;?Í5cbb *z!«vkben is eladó. * ' 5477

bSldwíw sÄSi '' ebből kb. 800 m. hold szánló, 10 hold rét, £0 hold erdő 2 
Iü-ií2 1 S hold iiatal, nemes gyümölcsös. A birtok egy darabban fekszik ió és elevendőá'w* jeh*™e?leh. saját kezelés alatt áll. Esfueg fcérheadlndő £6j5o

*488 hold, 50 ho.d teroiőgyumo.-csassel Erdélyben, saját kezelés alatt levő bírtok ir*ofeleifl 
számú kiiur.ö kőből épült épületekkel. 10 szobás kssíélylyal, szeszgyár és finomító íó rrunVs 

20 nTfirft leszerelés ntikiil 560,000 K. Atnortizáczíos teher 200,4» K. Esetleg bérbe adó 602 
299 h?<tdnZu^'', vasútállomástól 7 km. Fele részben szántó, fele részben legeiöä
iÄtSaW Kereskedelmi növények termesztésére M

2°®. *e-#-^VaaSzUt^2? t^lrt eíadóSZ615tn;Ve!á?r= kfil6n5zeu &!ka!nC3- 2 holdas parczeüákbsn

t'7ulV - ,Kluun oeisoseggei, melyen az unlak áll. 40 hold
o„JíAÍOk Pr“na,^zatermo szántó. Ára m. holdanként 650 korona. ~ ' * '«4
2400 m. hold Sík fekvesu durántuli biitok, 1600 h. szántó, 350 legelő, 250 erdő 40 kaszáló- 

\al, 2 jól elhelyezett majorban kellő gazd- épülettel. Vri lak 10 holdas parkb .n. Három vasúti 
... «*»• "»U5- Ara 700,000 kor. Teher 400,000 kor., mely rajt maradhat. ° “m4

nükfií k " foltotok koronTért. rem“ Wglébe0’ VaSutál!omá5 me,klt- épílekk

Birtokvetei
riiegyéleire ksrsstofik:

30-40 km .-nyíre a fővárostól, 455
VUU IIÜU m. holds# jó minőségű birtok, jó ut mentén, 

vasúttól nem távol, családnak való tágas cs egészséges lakással, 
árnyas kerttel. j

Kts&ub szép é> tágas lakóházzal, parkkal, vasútállo­
máshoz közei, lehetőleg fővonalon. a

mnrt *o-*i~ts K c* / 4-SQ— iGOG h, birtok, melynek nagyrésze vágható erdő. 2026
,0^,* /fl,?nCJrfí'e„fíiííiííLh'7.V!,i egy tvinyomóíii erdőbői álló, Hont, .Nőgrád, Gőmór.

------ s vagy í
2—300 hold bírtok, JV c
200 holdsa birtok úri lakházzal, I
10-18000 1 ................
2000 hold ______

kastélylyai és parkkal, Bécstői legfdjebb
300-1200 m. hold birtok, kellő 

házzal.

■ékben fekvő bírtok.
lakással és gazd. épületekkel, város és vasút közelében, 

leli előle *............................
567

'— — - 1-- - .u.WM M IIUUI HVfbUCUCU- 3550
- v,;‘ya lOAiad-^uy icuetőleg Kecskemét vidékén. 3982
hold er dobirtok az ország északnyugati részén. ' 9

é elsőrendű talajú birtok czukorrépa vidéken, vasutáliomia közelében, szép 
és partíkal, Becstől legfeljebb 6 órányira. 5215

f fci-r-i. «--ira gazdasági épületekkel felszerelve, megfelelő lak-
4562008 hold jó talajú birtok, részben erdővel, kastély és parkkal, köze! s vasúthoz. 5216 

XSU—3VO Bt. hold fő-.áros vagy vidéki nagyobb városhoz közei épületekkel, ló lakóházzal 
„ Ifherrnentes vagy olcsó amortlzácziós kölcscnlicl. H 1 ,2,jj
3-400 hold egs-tsgban legalább 5 szobás lakással, vasúttól legfeljebb ÍVt órányira jó utón. 

kenet az egész birtok erdő. 1 ,,
S0?öJelfmn0i*fAd/J iÓ fÖMek 65 éP5ietekkd' instrtikczióval. A lakóház faluban vsgy város

m. hold Abauj megyében TkmT& vasnttóíj 
országút mellett, 7 szobás udvarházzal, kellő 
erazdssayi énületekke!. 5003

370 hold jó trágyaerőben levő hlzilap- kezet 
v, ... , , birtok jisz-Na.vy-^un-SzoInok megyében, ra^y város-
r.tegendo számú jókarban levő épületekkel. O.-z'Ől fogva bérbeadó, i elszerelés

_______ 3!4

Bérbeadó dírtuk;
tói 5 kilométerre, 
átvehető.

Biítokbérletigresíeii IdO %OQ m, hm, ameíy Kereske­
delmi növények termelésére a.lkalm?s 

t«ig--ráaság űzhető. 2530 
BQO—1500 he. Erdélyben vasúthoz

lekkel, rét és legelővel. k5"!’jí fe
2—3000 holdat tavaszi vagy őszi átvételre, lehetőleg a Dunán túl vagy kedvező feltételekkel 

másutt Is, no! a tehenészet űzhető. Vri lak legalább 6 szobás tegyen. isCS

Bwf Ezeken kívül nyíl ántarijuk a vissstawándorlók letelepítésére alkal­
mas birtokokat és bérlőszövetkezetek alakításánál közbenjárunk a Magyar 
Gazdaszovetsegnel. -wa w
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket

AZ OMGE. ÜZEMOSZTÁLYA.
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Kölcsön és vétel uj és egyszer használt kaKelien kiwüii

"s ZSÁK fii PONYVA
„HUNGÁRIA“ kettős, ké?i, favéges vagy manilla-aratógép kévekötözők. 
Szőlőkötöző fonalak, kőtelek, zsákzsinegek, Iápokróczek, ::

NAGEL ADOLF
zsák- és ponyvagyár, kölcsönintézet.
—-.1 Vétel, eladás és cserélés, -i;

BUDAPEST, V„ Arany-János-iitcza 10. sz.
Sürgőayczim: NAGELA BUDAPEST.
===== Vidéki telefon a 35—92. =====

hogy a val 
éppen szüks 
kellene tart. 
eltartható, t 
kitűnő hatás 
a „Nützlich« 
Árak: 1 ege 
tárakban és 
Egyedüli gys 
Főraktár: T

magyar Gazdáit Értékesítő 
Szövetkezete

BUDAPEST (Központi vásárcsarnok)
tgaagskbíg 6« kBspenti beds:

® udapest, »S„, imn-stesa 4. «au

Nagy kőplnezél: BUDAFOKON.

FftfilfÄttt kvifíiíket, barcnfit, vedfékM, b 
LHBRSdll tárnék*!. tgjá$t. zSfdségwt, «yB«i 
sebt. aézat ée MINDÉ,NÜEMÜ ELElMiSZIKKE 
’’’rtiéber-értákialtl eaztály. v Egetstt UMit 
S ok értékothúa. ------------gaaassss.....a

Nincs -többé bűz!
A Bonodor folyadék alegbüzősebb árnyékszék 
szagát hosszabb időre rögtön el távobija. Elegy.
súlyú 5 kg. csomag bérmentve 7*50
K. (Elegendő 1 évre.) I kg,A Magyar Országéi Míbészsi! Egyasilsi próbacsomag 

állítás nélkül.2*50 K. csomagolással, szállítás nél___
A Bonodor por vizeldék azonnali szag- 
talanitásíra kitűnő szer. 5 kilós posta­
csomag fiséi mentve 7 1 kilós próbacsomag
2 K. cső.r.agolással, szállítás nélkül. Szétküldés 
készpénzért vagy utánvétel Számos elismerőlevéL

Vezérképviselő:

wezérképsrieeSŐI.

Aszüvetkszet tagjai kedvezisésyl 
esk. v v MledeasíKS értiJuu 

álJtalMaf ayajt ftivöágesStást =
rám»6!-

FODOR FERENCZELADÓ LOVAK HAAAAAAAAAAÁÁAB
5 Ä legjobb n k

Budapest, Vili., Kisfaludy-utcza 40 H,

A mezőhegyes! állami ménesből beszerzett 2 drb.

__ -fe liela a feleset italfi I Nem törhet ki a ló többé, ka
a szab, biztonság! zablá

M|, használjuk.' as:::.,1 ..j 
Ara 4—9 korina darabonként. :: Prospektusok ingyen.

megbízásokéiKAPTARAK7 éies lenyészkencze,
Meister Testvérek

kaptárgyárában

Budapest, VI*., Dongó-u, 3—5,
Árjegyzéket kívánatra mindenkor küld
és minden szükséges felvilágosítás­
sal szívesen szolgál a: =============

MEISTER TESTVÉREK faáragyára.

nettó«*, j:
egyiknek hathetes kanezacsikója 
van, 1000 koronáéit eladó és azokatJ. PFEIFFER, WIEN, III2,, Stammfasse 15, gyorsan éaMandl Jakab és Henrik

földiái tokosoknál Balázs ra!váo (Alsófehérmegye).

A Boros-féie kutyaeledel kutyák és
éOrtceolf rncvéro husrosl karikákban 26 kor. mm.-ként
OoilödCn luOZSIe husdara és huskorpa 30 kor. mm.-ként
«•tibareadeiés 5 M!<5s postacsomagban 3 K portó mentesen. Kutya- 
eleáel-Zwieback, kitűnő kutyatápszer 40 kor. niétermázsánként. 
I róbarendelés 5 kilós postacsomagba!! 3kor. 40 fill, portómeatesea.
Bonns Rá Ml! szappan-, kutyaeledel-, huskorpa- és hus­
ii U n U ü 0 H Ifi U daragyér, ERZSÉBETFALVA, Soroksári-et 
5p. szám. Telefon 26.

Százalékos részesedés
mellett elvállalja hosszabb időn át elhanyagolt 
nagyobb birtok kezelését és teljes jövedelmező álla­
potba hozatalát kiváló képzettségű és intelligens 
28 éves, nős, római fcath. okleveles gazda. Addig, 
inig a birtok tiszta jövedelme 4°/o-ot meg nem 
halad, semminemű pénzbeli javadalmazásra (része­
sedésre) nem reflektál. — Megkereséseket „Per- 
centuatio" jelige alatt továbbit a kiadóhivatal.

DROT-IÍERITES
Keveset használt 6 HP.Hofberrés Schranz-félelegolcsóbb az 1872. évben alapított

_ J1 X#;TL £!_, sodrony-fonat-, szitaáru-aaier rtliiBly «• xorítésáyamái &&

BUDAPEST, 
Vi„ Váezi- 
Körút 41 t.sz.
ÁHegyzéK 
dijmontes.
Megbízható 
! pontos ! 
Kiszolgálás,

Bovtj
friss fejfi 
és tenyész
nyos áron kai 
héten keddei 
csütörtöki n: 
lók Kispesté 

Telefon: 
Levél- és s

GŐZGÉP
és Magyar Gazdasági Gépgyári

CSÉPLŐ
Pprnnntnnra sz<>lőmo!y, szSlöiloncza és az összes 
I Cl ulliföjjui 3 kártékony rovarok ellen biztos véde­
kezést nyújt az „Exiirpáior“ kivonat Szőlő- és gyü­
mölcskertekben egyaránt nélkülözhetetlen permetező 
szer. Hatása biztos. Es3 nem mossa le! Óriási idő­
ás munkamegtakarítás. Legjobb és legolcsóbb véde­
kezés peronospora ellen. Nem por, hanem folyadék. 
1 üveg használati utasítással 2-kor., 3 üveg 5 kor., 
6 üveg 8 korona. Egy katasztrábs hold szőlő per­
metezéséhez 3 üveg elegendő. Utánvéttel kapható 
Sándor Sfl.-nál, Slohol (Bácska) és az ,,Agri* 
kultúra“ mezőgazdákat ellátó részvény társaságnál 
Budapest, V., Zoltán-utcza 12, 632

igen olcsón eladó, VARGA SÁNDOR, Bányavár, 
Posta Muíaszerdahely, Zalamogye, «« fídSOEöi

4743 tel

Budapest, V.

Sertéseiadások és vételek 2
DEL REZSŐ

Iliiül Most jelent meg

1 meiogazdasági chémiai 
technológia alapelvei ss

Irta KOSUTÁMY TAMÁS.
8í rajzzal. Ára 9 korona.
Tartalma: Keményítőgyártás. Burgonyakeményitőgyártás. Buzakemé- 
nyitő-készités. Tengerikeményitő-készités. Rizskeményitő-készítés. Dextrin- 
gyártás. Gliikozgyártás. Répaczukorgyártás. Tejczukorgyártás. Az erjesztésen 
alapuló ipar. Borászat, Sörfőzés. Szeszgyártás. Szeszgyártás lisztes anyagok­
ból. Czukortarfalmu anyagok feldolgozása. Az erjesztés. A lepárlás. Sajtolt 
élesztőgyártás. Kenyérkészités. Eczetgyártás. Olajgyártás és a zsírok fel­
dolgozása. Szappangyártás. Tej- és tejtermékek készítése. A lefölözés. A vaj- 
készités. A vaj és zsírok pő Előszerel. Sajtkészités. —----
Megrendelhető a “PÁTRIA” részv,-társaság gazdasági szak- 
könyvkereskedésében, Budapest, IX., Üliői-ut 25. szám.

srrtésbizom'nyosnál, Buda­
pest, Vili, Népszlnház-u. 22.

{Polgári serfőzde bérpalota.)
Telefon: 97—05 isterurbán.

ILW“ Felvilágosítással kész­
séggel szolgál.

l'/i-B

Fedeztetés
Yorkshire
PMZto-Feroy
589

Budapest környékén körülbelül

100 hold la szántóföld
különösen szőlőművelésre, részben házhelyekre is 
alkalmas, vasúti állomás közvetlen közelében, igen előnyős 
feltételek mellett eladók. Ajánlatokat „B. S?.t{ czimre
a kiadóhivatal továbbit. 677

Cseresznyét
őoian csórna 
szállít Szabó 
Apostag.■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

Sfltlll
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Tftina7(fa?án Kfaasnjvgy*-■ oJgOtBdeOjji korlati gazdák 
és tej szövetkezetek részére. írták: 
Sierbán János ésdr. Koeríer István. 
Wonköfésben K 5.20 előleget 
beküldése ellenében bérmentve 
kaid! a «Pátria** r.-t. gazdasági

távirda*
oszlopok

tölgyfából Ws; 8 és 10 méter 
hossznak, valamint 2*js m. hossza 
faragott tölgyfa kerítés-oszlopok 
jutányos áron kaphatók Bányász 
Mór és Fia czégnél Temesvár, 

4058

Eladó bérház!
fe-ut 25. Budapesten (IX.,

12. u.)Tftfcman Sok éven át általam i ulufldyi nagy sikerrel neme- 
sitett szürke Iddsai M&mmnfh és 
vörös eh inai keresztezéséből szár­
mazó vetőmag nálam kapható. 
Töménye kiválóan eltartható és 
bőtermo, kilója 3 korona. Tárnái 
Bertalan földb. Apostag, Pest 
megye. Megrendelésnél kérem e 
hirdetésre hivatkozni. 3616

Ferenc*-kőrút
mámLEGYEK

konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá­
góiadról biztosan elüzet- 
nek, ha & falakat

LÉ6Y-BONODORRAL
meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszal, —Egy kiló 
eiegedő 25 n-méterre, 5 
k$g, leírással 6 kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető
FODOR FEREWCZHÉL 

Budapest, Vili.,

kizárva.

szállít etsSreadl
Rnvkavánitk lakomobll és 
UUÍnQ&uuüny stabil gőzgépek 
kezeléséről. 659 kérdés és felelet 
Irta Morva Rezső. 4 kor. 30 fill, 
döleges beküldése ellenében bér­
mentve szállítja a "Pátria’* r.-t 
gazd. könyvkereskedése Budapest, 
IX., Ullőt-Bt 25. szánt.

és legelcióbbaa RvaknrlaH wx****** KéziUjdáUlldll könyv kisgazdák és 
tefszővetkezetek számára. írták 
dr. Koerfer István és Sierbáií 
János. 2.20 K előlege® beküldése 
ellenében bénnentve küldi a 
“Pátria” r.-t gazdasági szak- 
^Ön^vkergkedésc, Budapest, IX.,

Bajmek (Báoska).

A baromfiaknak nevelése
és járványos bet«Eladó príma paprika-köles má- 

tiaüü zsénként 12 frt-ért.Apcz- 
Z.-Szát.tó vasúti állomáshoz szál­
lítva vevő zsákjaiban utánvéttel, 
imtg készlet tart. Szurdokpüspöki 
gazdaság Heves megye. 4047

Zsarolyáai

rendelhető a "Pátria* r.-t. gazda-
szakkönvvkereskedésében.

Bürgest, IX., Öllői-ut 25.
Számos eÜBmerőlevél.

Használtßn7fispfilfinsrnihirs 6 ló*uvtvee|nuuHl uhui O, erejű, 
Hoföterr és Schiantz-fele, telje­
sen jí Ulapatbaa, 6 éves 
bérlet letette miatt elad*. Bő­
vebbet a tulajdonosnál Káinra* 
Adolf áaeyaMiony (Vesz­
prém megye). 40S0

Alkalmi zonpravétel
Btteendorfer 8chwel<hef- 
f»r Kern-WIrll kitSié 
mesterek trylrtmáayal 
200 frtií! feljebb. Plant- 
BOk 160 irt, «u ronror-, 
»W Pbutto« 350 frudl 
feljebb, minden írben. 
Zongora-, eihnbaiemban- 
r^IOnok heryben éa «Idő­
kén, uakavahm menkA- 
•ok »'tel gyorsan «esi- 
« esdn es.kbsöite ne*. :: 
RKS1ÉXYI M1HÄI.T a 
Hogy- Hir. Zeneaknd«mln 
Mzailtttfjn, BCDáPEHT, 
VI., Király-n. 58. 5472

A Herrmann-féle kottáéi
rendszer és tengreritenne- 
lést mód Ismertetése, irta: 
Gyártás József. 1.70 K előlegei 
beküldése ellenében bérmentve 
küldi a "Pátria” r.-t gazdasági 
szakkönyvkereskedése, Budapest, 
IX. Ulíői-ui 25

eladóKELTETŐGÉPEK
díjtalanul próbára. Kelte tő- 
gépek a legjobbak és legolesób-

kitünő bizonyítvány és ajánlatok 
egész Ausztria és Magyarország­
ból, melyek bárkinek díjtalanul 
megküldetnek. Keltető jftpek 
tyuk-, liba-, fogoly-, fictin- és 
kacsatojásokhoz. Kelt* ide énók 
réssdetSsetésre. Heltatógé- 
pek szabadalmazva Ausztriában 
és Magyarországban. — Egyedüli 
készítője B Kitek-, Belsen- 
berg 1, eskm, bet Wien. — 
Ezen szakmában egyedüli gyár.

Üzemképes, legjobb állapot­
ban. Megkeresések „Fow- 
lereke 1905« jeligével 
Stkray hirdetőjébe (Buda­
pest, VI., Váozi-kbrut 33.) 
kéretnek. 4109

PcÓnlnnátl ®0 nlm- verőléczes, 
UoCjllUycp teljesen uj, rendkívül 
jutányosán kapható Farkasnál 
Budapest,Felsőéi dősor 12. Ugyan­
ott 2 db jó karban levő holeg- 
mator szivattyú is minden el­
fogadható árért eladó, 40(i8

Cédüfjnn közvetlen a vasat és 
UUUUlleif szép árnyas liget 
mellett S bértuta elad*. Egyik 
ház 4 szép 
összes mellék
zott udvar di .
udvarból áll. Ugyanott* a másik 
bérház 4 lakással, melyek évi bére 
IlOOkorona, szintén eladó. Bővebb 
értesítés „Há*“ jelige alatt a 
kiadóhivatalban nyerhető.

hozzávaló
parkit o-

Most jelent meg I
^vilffiitfirán Flor chamomiliát 
OílMUiHeyi minden meny 
mlaégben vessek. Úgy a
gyűjtés, valamint szárítás és irta 
nézve felvilágosítást adok. Det- 
sinyi Frigyes Budápest.Marokkói- 
utcza 2. az. 4020

HázinyullenyésztésElófin 67 ™- hold szántó és 3 EidUU m. hold rét prima talaj­
jal, gazdasági épületekkel és kert­
tel, kőzet a városhoz, mint tej-

faidaságra kiválóan alkalmas 
irtok, megfelelő árban most kap­

ható : Giaditscb M.-Ováí, Moson

Á ruoróonn veit 4 HP benzin- 
HIIBlCoull lokomobU és 22" 
cséplő egyéves, továbbá egy 2S“ 
cséplőgép kettős, ■tisztítóval, szin­
tén egyéves, olcsón kapható Heis- 
lernéi Budapest, Oávid-utcza 15. 
A motor jelenleg műhelyt baji és 
naponta üzemben megtekinthető.

4067

Bérlet
Számos művészt képpel 
és egy mflmelléMetteL 

Ára bérmetrte* kül­
déssel 2 kor. 20 f. 

iw* Megrendelhető a 
„Pátria“ r.-t gazdasági 
szakkönyvkereskedésé­
ben, Budapest, D£. kér.. 
ClLöi-ut 25. (Köztelek.)

Friss torma ÄS
dalomban, kdónkjnt 42 fillérrel. 
Egy 5 kg.-os postacsomag bér- 
mentes küldéssé! 2 kor. 60 till. 
Rendelések a -Tőketerebesi Ura- 
dalom*-hoz Tőketgrebes, (Zem­
plén megye) intézendök. 4399

VaHÁeyaHiárifli 2ó$q boidnyi IdtldolOlUelISI« területen a 
vadászat egy vagy több évre 
augusztus hótól bérbeadó. Bőveb­
bet Klein Sándor Rúzs, posta 
Karánsebes- 4057

CyiaAt ATOlntóI bármely állo- 
uívliulj uíullllöl másra szál­
lítva elad Deutsch Mór Budapest, 
Vili., Luther-u. 1/S. 4039 földmérő-taliga

kapható

Síidéi gépgyárban, SySrött.
Fieahh háflal étadó a Dnnán- 
MOOÜU uollol tál tejgazda­
sággal, úri lakás és megfelelő 
gazd. épületekkel, belterjes gazdál­
kodása igen alkalmas. A bérlet 
nagy városhoz közel, országát 
mellett van, vasúti állomás hely­
ben. Czim a kiadóhivatalban. 4070

A legeltetési rendről,Cséplőgarnittira,tons-hmü?
srortti gyártmány, kitűnő karban, 
olcsón eladó Pajzs Gyula gazda­
ságiban, Hevés. ~ 4100

A mezőgazdaságról és mezőrend- 
őrségrői szóló 1894. évi XII. t.-cz. 
rendelkezései alá eső területeken. 
Az érdekelt birtokos közönség 
használatára. Ajánlva a m. kir. 
földmiveiésügyi miniszter 98191— 
1906. 01 1311908. sz. rendele­
tével. Irta: Dr. Pavlik Sándor. 
Ara 2 kor. 20 fillér, mely összeg­
nek előleges keküldésc ellenében 
bénnentve szálliija a "Pátria” 
r.-t. gazd. szakköri vvkereskedése, 
Budapest, IX., Oltői-ut 25. sz.

A háztartás könyve. K5li;
jobbnál-jobb étkek kipróbált re- 
czeptj elvei ellátva. Irta Szilassy 
Julika, Csinos kötésben 4 kor. 
20 fillér előleges beküldése elle­
nében szállítja a “Pátria” r.-t. 
gazdasági szakkőnyvkereskedése 
Budapest, IX., Űilői-nt 25.

1000 holdas birtokeladók: eg 
zismotor. floíi átvételre, lehetőleg sík 

t#5fl vidéken a dunántul, 250— 
300 holdas, jó vegyüietű, tde- 
vényben nem szegény, 40- 50 hold 
jó minőségű réttel, bérletet kere­
sek ) 2 évre. tkzfí-sséses 4 szo­
bás lakás s elegendő gazdasági 
épületekkel, fain, vasútállomás 
közeiében A tulajdonostól »Gazda­
tiszt« jeligére ajánlatot kérek a 

. 406

és pedig 660 szántó, 60 rét, 23 
terraőszólő. 10 belsőség, 130 
legelő, 120 erdő, urílak, park, 
elegendő gazdasági épületek tel­
jes felszerelés, terméssel 255,000 
írtért eladó. Közelebbit komoly, 

reális reflektánsnak

Österreicher Bernátnál
Hagy-Kanlzsán. 615g

Fiedler János
lenfonógyái*»

Komárom
kiadóba.

k sirtésiász gyógyítható!
Brummet Gyula állatorvos eljárása 
szerint — Ezen szerzőtől éppen most 
jelent meg:

Ä SERTÉSVÉSZ 
GYÓGYÍTÁSA

gazdák, állatorvosok, sertóstenyész- 
: tők és hizlalók használatára :
Ára 3 korona, melynek előleges bekül­
dése ellenében bérmentve küldi meg 
a „Pátria“ r.-t. gazdasági szakkönyv­
kereskedése, Budapest, IX., Üllői-ut25.

szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

ható Rsuchbauer Nándornál Uj- 
szentannin (Arad megye). 4041 és értékes tés. 7‘

lenszalmát,

mm

Nedves falaK
eres száraziátétele;

istálló
mennyezeted
tökéletes párameatcsítése, 
szab- „Kosmos4* hornyolt 
asphaltícmeszel - -fP

Kitünően bevált.
FelviíágosttAst ,icv:

Ore if A. $> t a ! mérnök 
Budapest, Vili.- Sa í étrom- 
utcza ÍÖ. c?-. í Telefon,)

imf

mm
Ilii mm.

Az éppen a baj,
hogy a valódi gyógyszer akkor nincs kéznél, mikor 
éppen szükséges. Ezért a Thűrpilt álland«5an készletben 
kellene tartani Nem romlik el s száraz helyen évekig 
eltartható, anélkül, hogy borjuvérhaseilenes elismert 
kitűnő hatásából veszítene. Kérje ingyen és b-mentve 
a „Nützliche Winke für Tierzüchter" czimü brosúrát. 
Arak: 1 egész adag K 2,50 fél adag K 1.35 gyógyszer- 
tárakban és állatorvosoknál. Óvakodjunk az utánzatoktól! 
Egyedüli gyáros: Cl. Lageman. vegyészeti, gyár Aacheni 
Főraktár: Török József gyógyszertára Budapest, VI. kér.

Király-utcza 12, szám. iy

Mlji Kereskedelmi 
Társaság

FodoresTársai
megbízásokat elfogadnak

járaos ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.

Czim:Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság Kolezsvár^zeit- 
egyház-uteza 2-lk szám,

Telefeu 311.

Bonyhádi
friss fejős »tehenek 
és tenyész-bikák jutá­
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, üíiőí-ut 24. 

Telefon: Kispest 1. 
Levél- és sürgöny czim:

Flaschner Sánta
4743 tehénkereskedő
Bpest, Fersncz-fcSfut 40,
S Kiválóan csontos
nemes és jófejlődésfl
Bonyhád-

Simmsnthali
keresztezésből eredi 
l’/i—2 éves =

tenyészbikák
= eladók, = 

Fedeztetés kipróbálva, 
Yorkshire tényé szét. 
Paszts-Ferca.postaCsákvár. 
$89 Az intéző.

Eladás
Cseresznyét fJ&SÄ
üosan csomagolva, bénner.tve 
sziUit Szabó Lajos kertészete 
Apostag. 4097

megye.

Jutányosán
magánjáró H egy orosz tüzeli 
mindegyik egy-egy 8 lóerqü 
csépIÓgamitnrávai. Megtekinthe­
tők T Őr ökszentmiktőson, Kanitzer- 
féle telken. Ugvanottan benzin- 
hordók is eladefc. Felvilágosítást 
ad özv. Kanítzer Gyuláné Debre- 
czen, Jókai-utcza T. 3535

Uj cselédtönfény,
cséléti közötti jogvizsony szabá- 
lyozísáról szőlő törvény. Jegyze­
tekkel és magyarázatokkal ellátta 
dr. Var.tsó Gyula. 2-20 K elő­
leges bdiüld-se ellenében bér­
mentve szállfíja a “Pátria” r -t. 
gazdasági szakköny vier es kedése 
Budapest, IX., U116i-m 25

I Pnflns7Árifnit téii p5’1,5,6i.ö4|OliyLBI nyíl szalonna, oi-

'* W. . . . . . . . . . X
& kaimáiii s&zte&gtew egyH nfijiliutil teljesen jő karban 
levő. 10 lóereju, n magyar át'am- 
vasstak gépgyárában kósrSít sz ám- 
fektti c^ép2ősarnitnra el- 

ferdekiódŐk .forduljanak az 
intéz&éghez Kajmád, u. p. Tolna. 
vasntáHömás Híd]a-poszta-Apáti.
____ ____________________ m6

Kertészet kézikönyve,
Tüzetes utasítás a konyhakerté­
szet, gyümölcs tenyész tés 'és vtrág- 
mlyelés körében- Irta Galgóczi 
Károly. 2 kor. 20 fill, előleges 
beküldése ellenében bérmentve 
szállítja a “Pátria” r.-t gazd. 
szakkön yv kereskedése Budapest, 
IX., Üllői-ut 25. szám.

yaiiéoTfa«iiuftr Több kitűnő 
I uödatf“pjff ofI vadászfegyver 
potom áron eladó. Köztük Top- 
íewákuksu Lancaster 20 írt. £161- 
fekvő lakatszerkezetü modern 
Ham mer les 35 frt. Greneszáru 
Bii-cksfllnte 40 frt. Snell eres Man- 
lieher H több más jó puska. 
Radó Pál Egyetem-tér 5. Néhány 
Hammerles revolver, ismétlő 
pisztoly, régi kardok, kovás 
pisztolyok, flobeit és czéUővő 
pisztoly és revolver. 4036

jgyümÖlcB- 
termelés

rajzzal. Irta: 
Molnár István. Vászon kötésben 
K 5.20 előleges beküldése ellené­
ben bérmentve küldi a 'Pátria” 
r.-t. gazdasági szak kön yvkeres- 
dése, Budapest. IX., Üllői-ut 25.

ánfnmnhil E^y 7 HP és egy«UitiiliUtiiii 35 HP, Vte évig 
használatban volt. garantált, jo 
karban lévő automobil eladó. B6- 
rtbket: Sztxlenik Péter, Buda­
pest, Váczi-körut 57/a.

Cnúrno termelés kézikönyve, 
u(Julija" Franczia források és 
saját tapasztalatai nyomán irta 
Légrády Károly. 45 fillér előleges 
beküldése ellenében bénnentve 
szállítja a "Pátria" gazd. szak- 
könyvkereskedése Budapest, IX-, 
üllői-ut 25.

tetszés szerinti 
mennyiségben és
elad eredeti 

(pernaui)

orosz lenmagot.
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Hirdetési1 
minden sa 
2 2 den s
A ledBüsiA The Johnston Harvester Co

legmodernebb amerikai specziális aratógépgyár, mely 
a magyarországi használatra szánt gépeket tel- 
jesen a hazai viszonyokra alkalmazva készitl. Díjmentes

A M*py*
Sr«
birtokos
figyelmét
állást k&
hol gazdatíi 
zőbb áUéM 
gyezve. _ 

Az álliskt
dljmmnh 
eeetán ea hatósága 
tt»m megtét ajfcnl i 
u Illetők Beletett 4i Bükre vei megküldi.

' * ^

Betölt«

nek eleget 
bíró egyéni 
latok wojtt 
höz, Szomc 
küldendők.

ecsegi gazdi 
nak néhány 
főldmívesisfc 
kik bizonyít 
felszerelt, sa. 
tukat — meí 
detnek — az 
ságnak Puszi 
megye küldj, 
zés szerint.

Ja IIIA VAI S kévekötő aratógépek
mytl I I ■■■ marokrakó aratégépek

Illa VI I Ull szénaforgatók és gyűjtő 
gépek a legtökéletesebb szerkezetű, legkönnyebb kezelésű és legmegbízhatóbb 
munkateljesitósü e nemű gyártmányok a világon.
A „JOHNSTON" aratógépek dőli || 
gabonában is jé munkál végeznek. Hla* A

Az 1907-iki idényben 1600 „JOHHSTOW« 
gép talált Magyarország legelőkelőbb uradal- 
mai körében elhelyezésre; 1908-ra már eddig 
is beérkezett több mint ezer darabra szóló 

a JOHMSTOM“-gépre birtokosa'- 
nak megelégedését minden dicséretnél meg-
győzőbben bizonyítja s £ f * \§

VEZÉRKÉPVISELET ÉS FŐRAKTÁR |L|j| ^ : E
Melichár Ferencz Bacher %
Budapest, VI., Nagymezö-utcza 68. szám.

unatifi tébe
földmivesiskol 
tiszt keresteti! 
nyitvinyok, d 
küldetnék, Seb 
sága Okány kj

Keresünk
ki a ezukorg 
sál összeköti 
felelő jártasa 
és német nye 
megkövetelte 
másolatokkal 
azonnal bel 
gyári igazga

Szerény %
Ságban állást 
P.-Rsdvánvi j 
Cséffa (Bihari

Fol|ú SiÄ
falt gazdái ki 
kérek követkéz. 
Jakab bérgai 
Pozsonymqrye

tátin pár évi a 
irodai teendői 
intézet vagy fi 
zeitek előnyix 
téri igények rr 
latokhoz okm 
léklendők, m 
küldetnek. C 
intéző, Somos

Nyári k,seei*i«II ufl noveml 
Pályázhatnak 
nagyon szórd 
rés/tény egvéj 
ellátás és ká-sz] 
szerint. Gzim j 
radvány. 3

dalomban (Bii 
tapasztalt nad 
hosszabb Mól 
gazda. Az állá 
tendő be. Ajád 
másolatokkalTj 
küldetnek, a ta

1m
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gl I I

jövője lehetne. Szives megkere­
séseket „Praktikus munkásság" 
alatt post. rest. Nagy láng Fehér 
megye kérek. 4105

tiszt Czixn a tdadőhivaialban.

H n

.G -.
:f|p3r X-™

:

ÄS*

. "Jr’

íÁ

M

BHI

mss
mmmí WmMÍR5SQ

Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen fdiil 
minden szó 4 fillér, kövér betSkkd nzist- 
'' dec szó S fillér beikiatisonkcnt •;
A IHEiiskk hirdetési díj I iloroaa.

Bstöliendő áilá.oHr» vonatkozó hird~i«.lnrt r«H. , tt-iuti TrnnÄ4~ birtokos «á, bérlő «Ibíb.K kit.te 1 év«l köíÁnh
g.-g- KIS HiSDITtug ttŐRt riZttTKHPÓK.

KIS HIRDETÉSEK Hiritrttd ár a *xíl£ 1 kamu, éress ftm 
eteden tzó 4 fillér, kövér betűkkel mia- 

: den sző S fOtér beflrtsttsonkétrt. * *
! A MUhU hirdetési dli I keress.

FőIÉüiríoiosoi Belize!
Díjmentes állásközvetítés I

A fSmgyar Oazdaflaxtok 
és Erdétlaziok Orezé-

birtokom
figyelmét
állást közvetítő osztályára,
bői gazdatisztek a iegkSiönbö- 
zóbb állásokra elő vannak je­
gyezve.

Az állásközvetítés tml/mamn
dllmonlaa. Megkeresés 
esetén ss egyesület igaz­
gatósága a betöltendő ál­
lásra megfelelő gazdatisz­
tet ajánl s a tulajdonosnak 
az illetők blzcnyítványmá- 
s« tatait és eddigi működé­
sűkre vonatkozó adatokat 
megküldi.

Tisztelettel felkérjük • t. 
birtokom és bérié ura­
kat, hogy gazdatiszti állá­
sok betöltése eseté* alul­
írott égytéd/éf éllém- 

könmutt oaxttíyét 
Igénybe vonni mxlvea- 
kadjanek.

A g. Sizdí tisztit is Erddtltztefc 
SrazáfM EgywBlete sbiéktégs.

Betöltendő állás
állás van firesedés- 

„ ben a Szirmay
György gróf ur szomotori gazda­
ságában. Pályázhatnak tanmtéze- 
zetet végzett, hadkötelezettségük­
nek eleget tett némi gyakorlattal 
Wró «yenek. Bizonyitványniáso- 
latok Wojnarovtts László intéző­
höz, Szomotor (Zemplén megye) 
käldendök, 4037

iranfei állás betöltendő aagys. UHUM jakabfy Dezső ur pta- 
eesegí gazdaságában. Pályázhat­
ok néhány évi gyakorlattat bíró, 
föidmivesiskolit végzett egyének. 
Mik bizonyítványaik másolatával 
felszerelt, szjáíkezüleg irt ajánla­
tokat — melyek vissza nem' kül­
detnek — az 'Uradalmi Számlartö- 
Signak Pasztaecsegr, J --N.-K.-Sz. 
megye küldjék. Fizetés megegye­
zés szerint. 4059

földmivesiskolát végzett segéd­
tiszt kerestetik. Ajánlatok és bizo- 
nyitványok^ melyek vissza nem 
küldetnek, Schwarez Lajos gazda­
sága Okány küldendők. 4060

KfifPSflnif azonnali belépésre 
IXCICÓUIIIV egy répafelőgyelöt, 
ki a^czuk<n*gyárakban ezen állás­
sá összekötött teendőkben meg- 
fe.elő jártassággal bír. A magyar 
es német nyelv szóban és írásban 
íaegkövet éltetik. Bizonyítvány- 
másolatokkal felszerelt kérvények 
azonpa! beküldendők. Czukor- 
gyari igazgatóság Mezőhegyes. 
__________________ 4 0S7

’í'™?5 ,s—20 éves
sigfcan állást kaphat. Ajánlatok 
r.-hadvanvi gazdaság, n. posta 
Cseffa (Biharrn.) küldendők. 4092

Fftfvá M. i,uiius h6 i-re való
I UIJU belépésre erélyes, tapasz- 
talt gazdát keresek. Ajánlatokat 
kerek következő czimemre: Spitzer 
Jakab bérgazdasága Konyha,
1 c-zsonymegye. 4083

, állás betöltendő 
— , azonnal, megkiváii- 

tatw par évi gyakorlat, szép írás,1T flfífi 1 tAPnfÍAt'í'an 1A „é r.--d í_

zetiek előnyben részesülnek, Fze- 
•ésí igények megjelölendök. Aján­
latokhoz okmánymásolatok rae|- 
«Hendők, melyek vissza nem 
küldetnek. Czira: Szabó urad. 
intéző, Somoskőújfalu. 411 i

H kisegítői állás jum'ns 1-től 
II november i-ig betöltendő. 

Pályázhatnak gyakorlattal bíró, 
nagyon szorgalmas, erélyes, ke- 

'•Syvnek. Fizetés teljes 
e*-*?s és készpénz megállapodás 
szerint. Czim; Uradalom Czíliz- 
radvány. 4993

Majorgazda
dalomban (Bihar m.) Kerestetik 
tapasztalt, nagyobb uradalomban 
hosszabb időt töltött értelmes 

.'^z július I-én töl­
tendő be. Ajánlatok bizonyítvány- 
—.meíyek vissza nem 
tfuideineK, a tiszttartói hivatalhoz 
cznnzendők. 4092

Munkaíelögfalő-gazdaS
§yar és főt nyelvet bíró, azonnali 

eiépésre kerestetik. Czim: Böki 
gazdaság, posta Leines, Sáros m.

4090

Szakképzett
aratás & cséplésre, körülbelül 
4—5 havi tartamra, lovag Bakó 
Károly ur hazai gazdaságában. 
Pályázótól megkívaníatik, hogy 
a cséplőgarnitarán kivfi* kéve- 
kötóaratógépek, valamint a Hof- 
herr-féte lohereíejtS szerkezeiét 
és kezelését ismerje. Havi fize­
tés 130. korona, ellátás, mosás 
nélkül. Állás legkésőbb folyó évi

Ípiiíus 20-án elfoglalandó; Pá­
lyázni óhajtók forduljanak az 

iníézőséghez Búza, Szolnok- 
Doboka megye. 4089

Állást keresők

Gazdatiszt!'
erélves, józan életű, jő refereti- 
eziákltal bíró gazdatiszt, aki jelen­
leg még felmonditlan áilapotban 
van, azonnali belépesse! szerénv 
feltételek mellett állást keres. 
Ajánlatok „Kiváló#1 jelige alatt e 
lap kiadóhivatalához kéretnek. 
_____________________ 4078

Gazdatiszt, pvJiVsnfb“"/
85 év»», több nyel ven be- 
exölő, nős,g-yermelítélén, 
azonnali belépésre Ulftat 
keres. Hofnard Ferenc* 
Bácsalmás, Fehér m.

Gazdatiszt,
évi gyakorlattal, melyből leg­
utóbb egy gazdaságban töltött 13 
evet, a gazdaság minden igában 
teljesen jártas, úgyszintén az 
irodai teendőkben is. Junius 
1-ei belépésre állást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 3935

AP1#» Esiterházy - féle 
földmivesiskolát június 

végén több, részben a katona­
sorozáson már túllévő növendék 
végzi, kiknek
is. Mindannyi _________
mivea, ki a gazdaság és szőlő- 
miveiés minden ágában jártas. 
Ezeket igénybe venni óhajtók 
forduljanak a bér megjelö­
lése mellett az iskola igaz­
gatóságához Csák várra. ‘ 3776

FflkorfÁCI 33 éves, nős, beszél 
r URtmeóí, német és szláv nyel­
ven és egy kissé magyarul. A 
gyümölcsészeti, szőlő- és borgaz­
dasági és kertészeti iskolát vé­
gezte, igen szorgalmas és teljesen 
megbízható, főkertcszi állást keres 
í argas A. Horőcz, Trenesén m.

4034

intézői állás keres, 
u ----- gőzekemivelésben, 

nagy tehenészet vezetésében, keres­
kedelmi növények termelésében, 
szőlészet, dohánytermelés stb. 
gazdasági ágakban nagy gyakor- 
iattai rendelkező, 36 éves, erő­
teljes, nős, szakvizsgát tett gazda­
tiszt. Czim a kiadóban, 4029

Főídmíves-
éves, rőm. katb., 12 évi kitűnő 
gyakorlattal bírd, szorgalmas, 

kiscsatódn egyén 
->—< —.—ári vagy tejszovet- 
kezetbe v-ajmesferi, üzletvezetői 
állást azonnali vagy későbbi be­
lépésre keres. Megkeresések fize- 
tes, megjelölésével „Megbizható* 
jeligére Kisterenye, Nőgrád m. 
kéretnek. 493,

Fiatal 36 íves gazdatiszt, csaiá- 
■ lotuti öcs, keres gazdag urat 
vagy özvegy úrnőt, ki egy na­
gyobb összeggel segíthetne egy 
bérlet átvételéhez, adott összeg: 
felszerelésre betáblázható, viszon­
zásul gyermeki szeretettel ápolná 
az illetőt amíg él. Czim a kiadó­
ban, 4030

Házvezetőnőnek
hoz falura vagy pusztára a falusi 
háztartásban teljesen jártas, fel­
tétlen megbízható, németül és 
magyarul beszélő, fényes, nyolcz- 
évi ^ bizonyítvánnyal rendelkező,
36 éra intelligens úrnő. Ajánla­
tok kéretnek „B. S,* alatt Pécs, 
Munkácsy Miháiy-ntcza 5. 4050
Aliiét keres IS évi gyakorlattal
nílusi rendelkező, több hazai

CeaSt 0,y tewlvSr« válanoUnk, aalrvKKal vtluin
***” »»ír l»v»lmöU>ot KöldaaaK.

Gazdatiszt,
nos gazdasági ismeretekkel, 14 
évig önállóan gazdálkodó. <Sva- 
aékk^pe^ erőteljes, 40 éves, 
ÍÍíIÁyy, 2 gyennek atyja vagyok. 
Mint lelkiismeretes és passzióba- 
tus, tapintatos gazda, kitartó szor­
galmam és becsületességem árán 
állandó állásra reflektálok, állá­
somat tetszés szánni foglalhatom 
el. Becses megkeresést, esetleg 
meghívást kér poste restante „Eré­
lyes gazdatiszt« Nagyrécse, Zala 
vmegye. 4026

Háziasszonynak
úrhoz ajánlkozik 40 éves, csinos 
no,tejgazdaságot, baromfíten vész- 
t&t érti és kitűnő főző, hossza 
bizonyítványokkal rendelkezik. 
Szives leveleket kér »Lenke" czi- 
men Batta, Fejér m., poste restante.

4052

Fúldmivesiskoláf iSií'
rőm. kath. vallása, nős, kiscsaiádií 
egyén alkalmazást keres. Elfogad 
írnoki, kulcsári, tehenészeti, fel­
ügyelői s hasonló nős alkalmazást. 
Szives megkereséseket K. végzett 
gazda Standok Szabolcs megye 
czimen kér, 4071

S felmondatlan állásban 
U) lévő, nagy alföldi ura­

dalom 3500 holdas gazdaságában, 
ki gazdasági tanintézeten két évig 
volt, ugyanott gyakorlati vizsgát 
tett, 40 éves, róm. kath., 22 évi 
gazdásági gyakorlatát két nagy 
alföldi uradalomban szerezte, jelen 
állásiban 10 éve van mint intéző, 
dohány-, czukorrépatermelés .állat­
tenyésztés, hizlalásban teljesen 
otthonos. Állást az A!földöm óhaj­
tana nyerni. Czim a kiadóhiva­
talban, 4077

polgárit és föidmivesisko- 
lát végzett, belterjesen 

kezelt gazdaságokban 4 évi gya­
korlatot szerzett, nőtlen fiatal­
ember, könyvvezetésben is gya 
körlett, bármikori belépésre állást 
keres. Beszél magyarul, németfii 
és tótul. Megkeresést kér .Ambl- 
czió« jeligére a kiadóhivatalba, 

__ ______________ 4076
Kflln7SVárÍ gazdasági taninté- 
IvuiUíöiall 2etet végzett nőtlen 
egyén, aki gyakoriatial is bír, 
gazdasági imoki, gyakornoki vagy 
segédtiszti állást keres. Szíves 
megkeresések „Szorgalmas" jelige 
alatt a kiadóhivatalba. 4073

Knlfi7tVári gazdasági faninté- 
IVUlUtolaH zefet végzett, 27-ik 
éves, nőtlen egyén, aki egyévi 
gyakorlattal bír, egy nagyobb 
uradalomban egy pár hónapig 
fizetés nélkül is elmenne gyakor­
noknak, Írnoknak vagy segédtiszt­
nek. Czim: T. L. Budapest, VI., 
Lehel-tér 8. földszint 7. 4074

j hosszas gyakor- 
' lattal, gazdasági, 
ekben teljesen jí

«"• „ —lonv bizonyitványokkai 
ajánlkozik uradalomba vagy na­
gyobb gyárba úgy művezetői, 
mint irodai teendők elvégzésére. 
Czim: Albrecht Géza Budapest, 
Vili., Dugonrts-utcza 3. sz. 4075

J vagy gyakornoki,
, W ----- 1 esetleg a nyári
idényre kisegítő állást keres gazd. 
tanintézetet végzett, szorgalmas, 
megbízható iatalember, la jelen­
leg felmondatlan állásban van 
nagvobb belterjes gazdaságban 
alkalmazva. Levelek, Erölyes“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. MSI

VÓfl70H gyakorlott, nőtlen több 
iCyíull nyelvet bíró gazdász 
elfogadna ideiglenes állást. Czim 
a kiadóhivatalban, 4105

fia7ffafk7Í 35 éves, izr,, 16 évi 
uaíUdUbílgyaicorlaitaL gazda- 
ság minden ágában teljesen jár­
tas, nős vagy nőtlen állást keres. 
Kovács, Nagy-Szombat, Simor 
jános-utcza 462. 4072

(cnófi földmivesiskolát végzett, 
lupa») szerény igényű, 34 éves, 
nősT de csaiádíalan, bármikori 
belépésre állást keres, a gazdaság 
összes teendőiben, tehenészet és 
tej kéz el és ben is kellő jártassággal 
bir. Czim : Nyíri Sándor Zombor, 
Károly-utcza 3, sz.

, —‘élyes, szorgalmas, 25 
eves, kath. fiatalember kitűnő 
bizonyítványokkal. Megkeresése­
ket «Szorgalmas 25“ továbbit a 
kiadóhivatal 4104

Pfiy uőtlen, 23 éves, gór. kath. 
*•91 okleveles gazdász alkalma­
zást keres egv évi gyakorlattal. 
Czim: Brirdd Szilárd gazdász 
Doh, u. p. Kárásztelek (Szilágy 

’ 4103

Enlffiffáft? 33 éves, fnős, etső- 
I ui\CI luöt} rendű rcfercncziák- 
kal rendelkezik, kertészeti szak­
iskolát végzett, a kertészet összes 
ágazatain kívül a szőlő- és komló­
termelést is érti, olv állást keres, ■’ * ' ' foh

Andiin intézői állást keres egy 
ylittliy nagy gyakorlaté, r. k., 40 
éves nős, több nyelveket birógazda- 
szt. Az állást bármikor elfoglal­
hatja. Czim a kiadóhivatalban. 
__ ______________________4IQ7

Földmives-ffiÖLS;
rom,, kath., 13 évi kíiünó gyakor- 
laffal birö Szorgalmas, nős, 8 
gazdaság minden ágában jártas 
égvén 5. ispáni, kuicsárí vagy 
tejcsarnokba üzletvezetői állást 
azonnali belépésre keres bérimeg- 
jelöléséve! „L. J.« jeligére Felső- 
Kaid, Vasai-gye kéretnek. 4106

.In sílrarrol szSőgszda- uü omolto! Ságban jártas, ref. 
vallása, kevés igénvá ölti. gaz­
dász, ki katonai kötelezettséginek 
is eleget tett, iruoki, segédtiszti, 
esetleg ideiglenes állást keres. 
Levelek Végh Budapest, József- 
könut 17. kéretnek. ' 4103

íl/álA *t6p*etteé8:tt s kitűnő 
JIŰIO oklevéllel biró, katona- 

kotelezeitségének eleget tett tart; 
hadnagy, nős, 28 éves; rőm. kath. 
vallása gazda, ki is gyermekkora 
óta gazdaságban nevelkedett s 
Közel két évet töltött Né- 
metorszög-bon, hol egyrészt 
a legelső gazdasági főiskolái láto­
gatta, másrészt a legkiválóbb gaz­
daságokat tanulmányozta, teres 
oly állást, hói jövőjét biztosít­
hatná. Czim: K. E. Budapest, 
Muzeum-körut 3. II. em„ 4310

AllatoH
FlaHA tenyészállatok. A Puszta 
LlOttU Ujnépl uradalom (u,Nagykanizsa) többszörösen elfő

S" akkal kitüntetett tenyészeteiből 
•vér szimmenthali tényészbikák, 

tellver westfalial kanok és kréták 
állandóan kiváló minőségben kap­
hatók. 3960

plotin Skublics örökösök zala- 
LluUU szentiniiiályi tisztavérü 
ramboilett tenyészetéből 50 db 
1 éves kos az állomány csök­
kentése végett. Bővebbet tulajdo­
nosnál : Skublics örökösök Zala- 
szentmihály. 4036

BeállítanT:^,^^*“«
ssflak. Ajöalstokat m* úr, 
»oly és mennyiség- meg­
jelölésével alanti cal rare 
kérünk s Csornai sertés­
telep Csorna. 3953

Vocrplf 40— 50 db fejőstehenet 
* ““ton vöröstarka vagy szlmen- 
tálit esetleg keresztezve, 12 liter 
naponta! tejhozam, jótállás mel­
lett, őszi fizetésre, továbbá 50—60 
db marhát hizlalásra felibe elfo­
gadok azonnali beállításra. Czira 
a kiadóhivatalban. 4094

EladolFm^otl évKéí;

hintős 16, teljesen behajtva, min­
den _ tekintetben megbízhatók. 
Továbbá egy 160 cm. magas, 5 
eves, almásszürke kancza, jól be­
lovagolva, teljesen hibátlan, re­
mek járású paripa. Roppant figu­
rális és magas pedigreévei. Svas- 
tics Gyula földbirtokosnál, Bala- 
ton-Ederics, Zala m. 4095

Flürink “S.v P*r almásszürke 
Liauun sebes jukker Hppizai 
kanczák, 6 évesek, 15‘2 magasak, 
650 írt-éri és egy pár erős osonta, 
nagyon szép sárga kancza és 
heréit, 5 évesek, 15'2 magasak, 
800 fit-ért, A lovak mind igen 
jól párosak, jól és szép figurával 
mennek, teljesen megbízhatók és 
hibátlanok. Báró Pufeani Balaton- 
Ederics. 4090

ilkslmí v6tel> teljesen bl- nlnallljl hátion angol tell- 
vérmén a fedeztetés! Idény 
elörehaladottsösa folytán 
« leejntönyosabb érben 
elődé Taréuyt Ferenc* 

Nyírlak, vasntdllomás 
helyben, posta, távírda 
Sümeg-. 4082

Muraközi
hidegvérű (nori) Igás
tenyész
lovak
és tenyészmének
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen­
ciák rendelkezésre állnak I 

Czimem:

idősb Heinrich Mór
lóvásárló ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Sürgönyczim:

Heinrich Senior, 
Csáktornya, 5729

Elsőrendű:

Bonyhádi faj
vöröstarka

ökör- és Ü8ZŐ-
borj ukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vagy 
friss fejős teheneket 
a legjntányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozik

Nelzer Antal,
Tolna megye.

Méltós. báró Bornemissza 
Elemér ur hadrévi gazdasá­
gában eladó:

70 darab 1—IV2 éves, 
40 darab 2—2Va éves, 
40 darab 3—3Va éves,
erdélyi magyar fajta

tjgasagf

Elsőrendű fajjellegü

vöifistarka ÖkÖf 6S

üszőborjukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ökröket, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teheneket
a legjntányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 269
Spitzer és Weller
ss Kis-Czell ss

15 drb kiváló

telivér

173—2 éves, eladásra 
felállítva

Pajzs Gyula
gazdaságában

Ráczalmás, Fejér m,
581

Közelebbi értesítéssel szol­
gál: Reményi József 
Intéző, Hadrév, u. p. 
Serend, Erdély. 664

A .41IS HIRDETÉSEK"

Igen szép, válogatott vörös­
tarka simmenthali jellegű 

1—2—3 éves

növendék-ökör 
ésöszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni váló és

jármosökreit
legjutónyossbb árakon 

mjánlanak |
Klein Testvérek

kereskedők
CZELLDÖffRÖLK.

Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfo­

gadtatnak.
folrhí*» 1187. oMiloo no.
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GÖZIIIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gőzekévei

NI»»« vagy* drálethd; éytgy
mílyrlgolezist «zöU-telepité»ekbez.

triekOéfk UtcM, kgy

WOLFF ERNŐ,

■W Az eByedtU megbízható er ötakarmány 
az, melyet a gazda maga 6Ilit elő!

Ajánljuk szakadab'.azoít automatikusai; adagoló, 
tetszőleges mennyiségben pontosan keverő ~

Agritaitura melasz erőtakarreányt készítő gépeinket
kézi- vagy hajtóerőre berendezve! =====

3—4 waggon ára előállításánál a gép ára megtérül.

MÚLTÚRA MEZŐGAZDÁKAT ELLÁTÓ
ncíílCnl lAliMMb Iroda és mintatelepe
Budapesten, V., Zoltán-utca 12.
Melasz, szántott répaszelet, korpafélék, »Agrikultur«* org 

trágya, enyvtelen csontliszt sifc. irusitása.
Stirgönyczim: OXYGEN. Telefon: 08—43.

fCuzántid Titulusé
1UBAPE8T-KJBLESÍŐLD.

Vészen átment 80 darab i% éves 
mangalicza tenyészkan és 80 
darab éves tenyészkoeza
eladó a lébeny-szf.miklósi uradalomban.

Venni szándékozók forduljanak sz uradalmi 
felügyelőséghez, Lébeny-Szf-Miklós.
(Moson megye.) M7

Az Országos

Herczeg Sulkowski József Mária 
pankotai uradalma bérbeadatván, az 
uradalmi ménesbe!!
4,3,2 és 1 éves csikót, továbbá 

igás és használati lovak
f. évi május 31-én délelőtt 9 órakor
Paokotáa (Arad megye) tartandó 
árverés utján eladatnak.
áss Az uradalmi jószagfelügyeioseg,

Egész évre 84

1908. junius

Istállókban nélkülözhetetlen a

MOTOROKHOZ
Egy-egy légypapi«* 1000 legyet fog, 

ír baromfi» valamint közönséges gőzgépeknél is teljes 
biztonsággal használható legolcsóbb fűtőanyagot

dobandó el,

NYERS KŐOLAJATDBTSINYI FRIGYES az „Országi 
igazgató-'

„Gazdasági
Budapest, ¥., Marokkói»:

“*"*■ a Szelencéi küolaibanyák Ä'Jf??!11!1»:A nevezett légypapirt több gazdaságban siker­
rel kipróbáltam és legmelegebben ajánlhatom. 
675 Wahl Ferencz, jár. állatorvos, Manor.

tanak Zalamegye.
1908. évi junii 
órakor a „Kt 
IX., Köztelek-

(Tárgysoroi
mában.)

az „Országos

országos sörárpi
1908. évi jin
órakor a „K8s

Tárgyalt
1. Sörárpal 

megállapítása.
2. Komlókiál 

állapítása.Magyar gyártmányú
:: kétgéprendszerü ;:m

a legtökéletesebb kivitelbe«« késeit i

GANZ és TÁRSA
VasttM- te esggfár Részvény-Iársulal

BUDAPESTEN, X., Köbányai-ut 31. sz.
■ír Részletes leírással és ajánlattal 

szívesen szolgálunk. -ŐSI

On Dlifii-nt tt. ás Bice Megyei Papir-Ipar f.-t. papirosán
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